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�વિવજ્ઞા 

િશક્ષકો દ્વારા �� કત �લૂ્યાંક 

�ુલ �ણુ – 20  

�ચૂના  -  1. બધા જ પ્ર�ો ફર�જયાત . દર�ક પ્ર� માટ� ફાળવેલ �ુણ બા�ુમા 

  દશાર્વ્યા . 

2.  ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના પર તમા�  નામ, અ�કુ્રમ નં , અધ્યયન

ક�ન્દ્ર�ું  અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં .  

1.  નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ એકનો જવ 40 થી 60 શબ્દોમાં લખ.                 2  

A.  માનવી�ું વગ�કરણ કરતાં એક િવદ્યાથ�એ ક�ટલીક  �ૂલો કર� નાંખી . તમે એ 

�ૂ લો �ધુાર� માનવી�ું સા�ું વગ�કરણ આપો . િવદ્યાથ�એ આ પ્રમાણે લખે .

               (પાઠ 1 �ુઓ)  

 ��ૃષ્ટ-   મૈમે�લયા(સસ્ત)    ગોત્– પ્રાઇમેટ 

 િવભાગ -   કોડ�ટા      પ્ર�િ– સેિપયન્સ 

 વગર્-    એનીમે�લયા(પ્રા)    �િત – હોમો  

B. બેકટ��રયલ કોષ અને વનસ્પિત કોષની સામાન્ય આ�ૃિત દોરો અને 

આ�ૃિતમાં ફકત એક જ ભાગ�ું નામ િનદ�શન કરો ક� � �સન પ્ર�ક્રયા સ

સંકળાયેલ હોય.                                                                     (પાઠ– 4 �ઓ) 

2. નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવ  40 થી 60 શબ્દોમાં આપ.            2  

A.  માનવીમાં ઓ�ક્સજન�ું વહન કરવા માટ� �મ �હમોગ્લો�બનની જ��રયાત રહ� છ

તેમ વનસ્પિતમાં આવા કોઇ ઓ�ક્સજન વાહકની જ��રયાત ક�મ પડતી ન? 

             (પાઠ-12 �ુઓ)   

B.  એક વ્ય�કત કબ�જયાતથી પી�ડત છે અને તેને �ૂખ પણ લાગતી નથી એને

એવો ર�સાદાર ખોરાક લેવાની સલાહ આપવામાં આવી છે �માં જ�ર� ફળો અને 

શાકભા�નો સમાવેશ થતો હોય �ું તમે કહ� શકો ક� આ વ્ય�કતને આ પ્રકાર

આહારની સલાહ ક�મ આપવામાં આવી અને આ આહારથી વ્ય�કતને ક�વા

પ્રકારનો લાભ થશ?                              (પાઠ-27 �ુઓ )  



3. નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ પણ એક પ્ર�નો જ40 થી 60 શબ્દોમાં લખ.          2  

A. �તઃકોષીય પાચન કોને કહ� છે  ? અમીબામાં �તઃ કોષીય પાચન ની સમ�ૂતી 

આપવા ત્રણ સ્ટ�પની નામિનદ�િશત આ�ૃિત દોરો  અને આ ઘટના માટ� કયો શ

વપરાય છે તે જણાવો.          (પાઠ-13 �ુઓ )  

B. પાથ�નોકાિપ�ક ફળ�ું �બૂ જ વ્યાવસાિયક મહત્વ છે તમારા િવચાર �ુજબ એ ક�ુ

કારણ છે ક� �નાથી તેમ�ું વ્યાવસાિયક મહત્વ વધી �ય . (પાઠ-18 �ુઓ )  

4. નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવા100 થી 150 શબ્દોમાં આપ.        4  

A. નીચે આપેલા ક�ટલાંક કથન લખેલ છે . �માંથી ક�ટલાક અથવા બધા ખોટા હોઇ શક� છે . 

� ૂળ કથનોમાં ર�ખાં�કત શબ્દોમાં યોગ્ય �ુધાર કર� એમને ફર�થી લ. (પાઠ -1 �ુઓ )  

1. બેકટ��રયલ કોષ અને વાનસ્પિત કોષ બંનેની કોષ�દવાલ સેલ્�ુલોઝની બને

હોય છે.  

2. �સન માટ� આ�દકોષ ક�ન્દ્રી સ�વોમાં લાયસોઝોમ અને �ુકોષક�ન્દ્રી સ�

કણાભ� ૂત્ર જવાબદાર .  

3. ચીમ્પાન્� અને માનવના અ�શ્મઓમાં સમાનતા એ આણ્વીય સમ�તીયતા 

ઉદાહરણ છે.  

 4. ઔદ્યો�ગક અિત�ૃષ્ણતા એ �વ પ�રવતર્ન�ું �ક્રયાત્મક .  

B. પાય�િવક એિસડ ગ્લાયકોલીસીસની �િતમ નીપજ છે તે ઓ�ક્સડ�શન માટ

કણાભ� ૂત્રમાં પ્રવેશ.                                        (પાઠ-12 �ુઓ )  

 1. એ ચક્ર�ું નામ આ. �માં તે પ્રવેશે .  

 2. આ ચક્રની કોઇ પણ બે �િતમ નીપજો જણા.  

 3. એક ચક્રના �તમાં ક�ટલATP ઉત્પ� થાય છે તે જણાવ.  

 4. હાઇડ્રોજન વાહક આના પછ�ના ચરણમાં કયા ચરણમાં પ્રવેશશે તે જણાવો 

આ ચરણમાં ક�મ પ્રવેશે છે તે પણ જણા. 

5. નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવા 100 થી 150 શબ્દોમાં આપ.            4 

A.            (પાઠ - 6 �ુઓ )  



1. મકાઇના � ૂળના છેદ અને ઘંઉના � ૂળના છેદની �લુના વા�હ�લુના સદંભર્માં

કરો.  

2. ઉપરોકતમાંથી કોણ એકદળ� અને કોણ �દ્વદળ� ?  

3. વનસપિતમાં વા�હ�લુની અગત્ય સમ�વ.   

B. વનસ્પિતના �િવત રહ�વા માટ� �સન ક�મ જ�ર� છ ? વનસ્પિતમાં �સન �ક્રયા�ું વણ

કરો તથા વનસ્પિત અને પ્રાણીઓમાં �સન�ક્રયામાં એક તફાવત સ્પ 

         (પાઠ-12 �ુઓ )   

6. નીચે આપેલા બે પ્રો�કટમાંથી કોઇ એક પ્રો500 શબ્દોમાં તૈયાર કર.        6  

પ�રયોજના – 1   

-   �બનઉપયોગી પદાથ�માંથી ગ્રીનહાઉસ બના.  

-  આજકાલ તમે ગ્રીન હાઉસ અસર અને ગ્લોબલ વોિમ�ગ િવશે ઘ�ું બ�ું શીખી રહયા . 

આવો, આપણે �તે જોઇએ ક� ક�વી ર�તે � ૂયર્ના �કરણો ગ્રીન હાઉસને ગરમ કર� છે અ

વનસ્પિતઓને જ�ર� તાપમાન �ળવી રાખે છ.  

-  આ કાયર્ કરવા માટ� તમાર� ક�ટલાક પારદશર્ક કાચના �ુકડા અથવા પ્લા�સ્ટકની , 

કથ્થાઇ સેલો ટ� , કાડર્બોડ, પ્લા�સ્ટકની પા , ચેમ્બરની �દર પાણીની િસ�ચાઇ માટ�

તથા �દરના તાપમાનને ની�ું રાખવા એક ટ�બલ ફ�નની જ�ર પડશે.  

-  બધા ભાગોને ભેગા કર� એક ગ્રીન હાઉસ બનાવી . અલગ અલગ �દવસે એને 

તડકામાં � ૂકો. સમાચારપત્રોમાં જોઇને વાતાવરણના તાપમાનની ન�ધ કર� લો અન

એક થમ�મીટર વડ� બનાવેલ ગ્રીનહાઉસના તાપમાનની પણ ન�ધ રા.  

-  કોઇ એક માસના �દા �દા �દવસે અલગ – અલગ સમયની �ણકાર� મેળવો અને તમે 

અ�ભુવેલા તાપમાનમાં જોવા મળતા પ�રવતર્નોનો એક �ુલનાત ્મક ચાટર્ બન .  

-   



પ�રયોજના – 2  

-  તમારા િવસ્તારમાં આશર� 15 થી 20 �ું�બની �લુાકાત લઇ એવી પાંચ સાધારણ 

બીમાર�ઓ શોધી કાઢો ક� � તે િવસ્તારમાં પ્રચ�લત . આ બીમાર�ઓ થવા�ું કારણ 

જનીનીક/  પો�ષ્ટકતા ક� પછ� સંક્રમણ છે તે પણ શ.  

-  આ �ણકાર�થી એક પાવર  – પોઇન્ટ પ્રસ્�  (કોમ્પ્�ુટર દ્) ક� એક લેખ તયાર કરો 

�માં નીચેના �દુ્દાઓ પર પ્રકાશ પાડવામાં આવ્ય.  

1. તમાર� આલેખેલી બીમાર�ઓ, તેમના થવાના કારણ તથા લક્ષણ અને ઉપચા 

2. માનવ સ્વાસ્થ્ય પર�ું તેમ� ંુ �ુષ્પ �ર 

3. આ રોગોનો ઉપચાર ક�મ જ�ર� છે તેમજ સ્વસ્થ પ�રવાર અને સ્વસ્થ સમા

�ું લાભ છે?  

4. સ્વસ્થ પાડોશ રાખવામાં આપ�ું સંભિવત યોગદ ાન કોઇ પણ ચાર �ૂચ .  



(313) 

રસાયણ િવજ્ઞ 

િશક્ષકો દ્વારા �� કત �લૂ્યાંક 

�ુલ �ણુ – 20  

�ચૂના – (i) બધા જ પ્ર�ો ફર�જયાત . દર�ક પ્ર� માટ� ફાળવેલ �ુણ બા�ુમાં દશાર્વ્ય.  

(ii)  ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના પર તમા�  નામ, અ�કુ્રમ નં, અધ્યયન ક�ન્દ્ર�ું 

અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં .  

1.  નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ એકનો જવ 40 થી 60 શબ્દોમાં લખ.                 2  

A.  બે�રલીયમ (Be) ની સરખામણીમા ંબોરોન (B) �ુ ંકદ ના�ુ ંહોય છે . પરં� ુ

બે�રલીયમ (Be) ની પ્રથમ આયનીકરણ ઉ� (એન્થાલ્) બોરોન (B) કરતા ં

વધાર� સમ�વો.       (પાઠ 3 �ુઓ)  

B. નીચે દશાર્વેલમાંથી સૌથી વ�ુ ન ગેે�ટવ ઇલેકટ્રોન પ્રોટ�ન ઉ�ર્ ક . તમારા 

જવાબને યોગ્ય ઠ�રવ. F અથવા CL     (પાઠ–3 �ુઓ)  

2. નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવ  40 થી 60 શબ્દોમાં આપ.       2  

A.  નીચે આપેલામાંથી લોહ�ુબંક�ય,પ્રિત લોહ�ુંબક, ફ�રોમેગ્નેટ�(ઓ�ં 

લોહ�ુબંક�ય) મા ંવગ�કરણ કરો.            (પાઠ- 6 �ુઓ )  

  Fe3IO4, MnO2, CrO2, MnCl2, CuFe2O4, CrBr3 

B.  જો ફોસ્ફરસને સીલીકોનમાં ભેળવવામાં (�ુબાડવામા)ં આવે છે અને િસ�લકોન ને 

બોરોન સાથે ભેળવવામા ંઆવે છે તો કયા પ્રકારનો અધર્વાહક છે તે ઓ.  

3. નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ પણ એક પ્ર�નો જ40 થી 60 શબ્દોમાં લખ.          2  

A. કાબર્ન વડ� ઓકસાઇડ ખનીજ ધા�ુ�ું ર�ડકશન કર� શકા  ? શા માટ� ?  



B. બોરોન ટ્રાઇ કલોરાઇડ એક મોનોમર . એલ્�ુિમિનયમ ટ્રાય કલોરાઇડ ડાય

તર�ક� ઓળખાય છે ? ક�મ ?                 (પાઠ- 16 �ુઓ )  

4. નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવા100 થી 150 શબ્દોમાં આપ.        4  

A. ડાય સેક�રાઇડસ અને પોલીસેક�રાઇડ ના હાઇડ્રોલીસી(જળિવભાજન) દ્વાર

મેળવેલ બે નીપજોના ઉદાહરણ આપો.                    (પાઠ-29 �ુઓ) 

B. નીચે આપેલા બે પ્ર�ક્રયકો વચ્ચે પ્ર�ક્રયા થાય છે ત્યાર� સં�ુ  �લત થ�

મેળવો.               (પાઠ-19 �ુઓ) 

 1. LiALH4 ની BCl3 સાથેની પ્ર�ક 

 2. Na2CO3 ની Ca2B6O11 સાથેની પ્ર�ક્ 

5. નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવા 100 થી 150 શબ્દોમાં આપ.        4 

A. (1) પ્રમા�ણત બનાવ(સ�ન) ઉષ્મા ની વ્યાખ્N2OS ની બનાવટ માટ�� ુ ંરાસાય�ણક 

સમીકરણ આપો.   

 (2) 170 C તાપમાને ગ્રેફાઇટ �ુ CO2 મા ંદહન કરતા ંએન્થાલ્પ (ઉષ્મ) – 23110J 

(�ૂલ), જયાર� CO �ુ ંCO2 મા ંદહન કરતા ંઉષ્મા– 16261J મળે  છે . તો 170 તાપમાને 

CO ની બનાવટ (સ�ન) ઉષ્મા શોધ.              (પાઠ -9  �ુઓ )  

B. (1) [CO(NH3)4Cl2] ની ભૌિમિતક સમઘટકતા દશાર્વ.  

  (2) [CO(en)3]+3 ની પ્રકાશીય સમઘટકતા દશાર.     

6. નીચેનામાંથી કોઇ પણ એક પ્રો�કટ કાયર્ .               

A. જયાંથી પાણી મળ� શક� છે તેવા �ુદા – �ુદા િવિવધ સ્થળો(�ોત) �વા ક� 

નદ�, �વૂો, હ�ન્ડ પમ્પ વગેર� �વા ન�કના સ્થળની �ુલાકાત લો અને પાણી

�ણુવ�ામા ં�ુ ંફ�રફાર છે તેની ન�ધ કરો.  



 (i)  તેમાંથી સૌથી વ� ુપ ર્�ૂિષત પાણી ક�ું ?  

 (ii) જળપ ર્�ૂષણ માટ� ઔદ્યો�ગકરણ ક�વી ર�તે જવાબદા?   

 (iii)  જળપ ર્�ૂષકોનાં નામ આ.  

 (iv)  BOD એટલે �ુ ં?  

 (v)  વધાર� પડતા કલોરાઇડ આયનથી આપણા પર �ુ ંઅસર થાય ?  

 (vi)  પાણીના પીવા (Drinking) તર�ક� ઉપયોગ કરતા ંપહ�લા તે� ુ ંકલેર�નેશન ક�મ  

  કરવામા ંઆવે  છે?  

B. ન�કની મેડ�કલ �ુકાનની �લુાકાત લો. નીચેની મા�હતી એકિત્રત ક.  

 (i)  એન્ડાસીડ તર�ક� ઉપયોગમાં લેવાયેલા સંયોજન�ું નામ આપ.  

 (ii)  એન્ટ�સે�પ્ટક તેમજ  જં�ુનાશક પદાથર્ તર�ક� વપરાયેલા સંયોજનન ા નામ .  

 (iii)  મીઠાશ (ગળપણ) ને િનયિંત્રત કરાવવા માટ� ઉપયોગમાં આવ�ું સંયોજન�ુ 

  નામ આપો. 

 (iv)  એન્ટ� પાયર�ટ�કસ તર�ક� ઉપયોગમાં આવતા સંયોજન�ું નામ આપ.  

 (v)  એ�ન્ટ �હસ્ટા માઇન્સ તર�ક� વપરાય(ઉપયોગમા)ં સયંોજન�ુ ંનામ.  

 (vi)  એ�ન્ટ સે�પ્ટક તર�ક� વપરાતાં સંયોજનના નામ આ.  



કમ્પ�્ુટર સાય 

(૩૩૦) 

અસાઈમ�ન્ 

�ુલ �ણુ:  ૨૦  

નોધ : 

 ૧ ) દર�ક પ્ર�ોના જવાબ આપવા ફર�યાત . દર�ક પ્રના �ણુ તેની સામે આપેલ છે. 

પ્રથમ પાનાની ઉપરની બા�ુ પોતા�ું ન , એનરોલમેન્, અભ્યા ક�ન્દ્ર અને િવષય સ્

શબ્દોમાંલખો. 

 

૧) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૪૦-૬૦ શબ્દોમાં લખ.     ૨  

 A)  ડ�ટા પ્રોસેિસ�ગ સાઇકલના આધાર� નીચેનઓપર�શનને ગોઠવો અને તે ઓપર�શનના  

લખો 

  ૧ )વ્ય�ક્ત પોતે50 િવદ્યાથ�ઓના ન, વય અને વગર્ની મા�હતી આપે છ. 

  ૨ )  િવદ્યાથ�ઓની મા�હતી કાગળ પર છાપવામાં આવે . 

  ૩) િવદ્યાથ�ઓની મા�હતી સીડ� પર નકલ કરવામાં આવી .  

૪) િવદ્યાથ�ઓના ડ�ટામાં સમાન �મરના િવદ્યાથ�ઓ શોધવા માટ� પ્ર�ક્રયા  

આવે છે.  

(પાઠ ૨ �ુઓ) 

 B)  ૧) ‘ર�કોડર’ શબ્ને વ્યાખ્યાિયત ક 

૨) નીચેના બે પ્રકારના ર�કોડર્. આમાંથી  �ફક્સ્લંબાઈ અને વર�એબલ   લંબાઈના 

ર�કો�્ર્સને ઓળખ 

  ( A)        ૧/૨ 

ર�કોડર્(અ)  ર�કોડર્(બ)  ર�કોડર્(ક)  ર�કોડર્(ડ)  

૨૦ બાઇટ્ ૩૦ બાઇટ્ ૨૮ બાઇટ  ્ ૨૨ બાઇટ  ્

  ( B)      100 બાઇટ     ૧/૨ 
 

ર�કોડર્(અ)  ર�કોડર્(બ)  ર�કોડર્(ક)  ર�કોડર્(ડ)  

૩૦ બાઇટ્સ ૩૦ બાઇટ્સ ૩૦ બાઇટ  ્ ૩૦ બાઇટ  ્

       ૧૨૦ બાઇટ્                  (પાઠ ૨ �ુઓ) 
 

૨) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૪૦-૬૦ શબ્દોમાં લખ.  ૨  

A) ૧) LAN અને WAN �ું �ણૂર્ સ્વ�પ �ું ?        ૧  



 બે અલગ અલગ શહ�રોમાં 100 �ક.મી.ના �તર� આવેલ બે બ�કોમાં ટ��લફોન વાયરથી 

જોડાયેલ કમ્પ�્ુટર નેટવકર્ , નેટવકર્ના પ્રકારને ઓ?       

 ૨) નીચે જણાવેલ નેટવકર ્ ટૉપોલો�નો પ્રકાર ઓ:   ૧/૨  

લેન કનેક્શનમા, સાત કમ્પ�્ુટસર્ સેન્ટરલ કમ્પ્�ુટરથી જોડાય. કમ્પ�્ુટર નંબ૨ 

કમ્પ�્ુટ૬ પર કોઈ સંદ�શ મોકલવા માંગે છે. પરં� ુ સંદ�શ, ત્યા જવાને બદલે, ફક્ત સેન્ટર

કમ્પ�્ુટપર જ �ય છે.       ( પાઠ ૫ �ુઓ) 

 B ) નીચેની પ�ર�સ્થિતમાં વ્ય�ક્ત દ્વારા ઉપયોગમાં લેવાતી સેવા�ું ના: 

 ૧) રામ ર� પ્રવાસ પર જવાની યોજના ધરાવે . તે ટ્ર�નની �ટ�ક , હોટ�લ્સ વગેર� દ્વારા �

કરવા માંગે  છે ઇન્ટરનેટ અને ક્ર��ડટ કાડર્ દ્વારા �ુકવણી .   ૧  

 ૨) કંપનીના જનરલ મેનેજર પોતાના �ુિ નયર સ્ટાફના સભ્યો સાથે બેઠક કરવા માંગે   � 

િવિવધ શાખાઓમાં �સ્થત છ. આ સ્ટાફ સભ્યો શાર��રક ર�તે હાજર હોવા જ�ર� ન  પરં� ુ તે 

જ સમયે તેઓ એકબી�ને જોઈ શકશે ..     ૧  

(પાઠ ૫ �ુઓ)  

  

૩) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૪૦-૬૦ શબ્દોમાં લખ.  ૨  

A)  લંબચોરસના એ અને બી િવસ્તારને �ૂલ્યાંકન કરવા માટ� એક ફંક્શન . બંને બા�ુઓ 

અને િવસ્તારની �ક�મતો ફલોટ તર�ક� લેવ.   

B)  એર�માં 10 �ણૂા�કોને સ્વીકાર� અને પછ� તેને ચડતા ક્રમમાં ગોઠવે એવો  એક પ્રોગ્.૨ 

(પાઠ ૧૦,૧૧ �ુઓ) 

 
 

૪) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૧૦૦-૧૫૦ શબ્દોમાં લખ.    ૪  

 A)   ૧) કોઈપણ ચાર ઇન�ુટ અને ચાર આઉટ�ુટ ઉપકરણોને નામ આપો.  ૨  

૨) કમ્પ�્ુટરમાં તમે તમારા ફોટોગ્રાફને અપલોડ કરવા માગતા હો તો  કયાં 

ઇન�ુટ ઉપકરણ�ું નામ ઉપયોગ કરશો લખો         ૧  

૩) ચેક પર �ુંબક�યસામગ્(મેગ્ને�ટક મ�ટ�રય) િપ્ર�ટ�િવિશષ્ટ અક્ષરો વાંચ

માટ� બ�કોમાં ઉપયોગમાં લેવાતા ઉપકરણ�ું નામ લખો  ૧        

(પાઠ ૧ �ુઓ) 

  

 B ) ૧)  નીચેના પ્રોગ્રામના એ�ક્ઝ�ુશન પછ� કાઉન્ટર અને નંબર�ું �ૂલ્ય  ?    ૨ 
 
 
 

void main ( ) 
{ 
 int counter = 1 ; 
 int digit = 0, num = 2; 
 while (digit < = 10) 
 { 



  ++ counter; 
  num ++; 
  ++ digit; 
  cout << counter; 
  cout << num; 
 } 
} 
 
 

 ૨) નીચેના C ++ કોડ�ું આઉટ�ુટ �ું હશે?       

 ૨ 
   # include <stdio.h> 
  # include <iostream.h> 
   void main ( ) 
  { 
   char A [100]; 
   char B [160]; 
   cout << "Input string "; 
   gets (A); 
   puts (A); 
   tolower (A); 
   cout << "Input new string" ; 
   gets (B); 
   strcpy (A,B); 
   cout << "Final String is "<< A ; 
  }          
 (પાઠ ૧૦ �ુઓ)  

 
 

૫) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૧૦૦-૧૫૦ શબ્દોમાં લખ. ૪  

A)  class Book 
 { 
  char book_name[20], writer [20]; 
  int no_of_pages; 
  public: 
  void read(); 
  void show(); 
 }; 
 class Tbook: private Book 
 { 
  int no_of_lessons, no_of_exercises; 
  protected: 
  int standard; 
  public: 
  void readtbook(); 
  void showtbook(); 
 }; 
 class sciencebook: public tbook 
 { 
  char topic[20]; 

 public: 
  void readsciencebook(); 



  void showsciencebook(); 
}; 
૧) sciencebook. ક્લાસના મેમ્બર ફંક્શનને એક્સેસ કર� શક� તેવા ડ�ટા મેમ્બર અને મ

ફંક્શનના નામ આપો  

૨) (a) class tbook (b)class sciencebookના ઓબ્�ક્ટ વડ� એક્સેસ  થઈ શક� તેવા મેમ

ફંક્શનના નામ આપ. 

 

B) નીચેના �ચૂનો �ુજબ C ++ પ્રોગ્રામ . 

 ૧) ટ�ક્સ્ટ ફા" f i rs t_ f i l e. tx t "  ની મા�હતીને વાંચવા માટ� C ++ કોડ લખો.  ૧  

 ૨ )  સ્વરો સાથે શ� થતા શબ્દો"Fi rs t_ f i le. tx t " માંથી અલગ કર� તે માટ� 

Vowel_words() નામના  ફંક્શનને લખો       ૨  

 ૩)  પ�રણામ શબ્દોને આઉટ�ુટ ફાઈ "second_file.txt"માં લખે તે માટ�  C++ કોડ લખો   

 ઉદાહરણ : પહ�લી ફાઇલ ની મા�હતી - "I am going to buy an umbrella" 

   આઉટ�ુટ  second_file.txt માં - I am an umbrella 

(પાઠ ૧૬ �ુઓ) 

 

૬) નીચે આપેલા પ્રો�ક્ટ �લસ્ટમાંથી કોઈપણ એક પ્તૈયાર કરો.    ૬  

A) “Student” ક્લાસ ના ત્રણ ડ�ટા મેમ્બસ.: student_name, enrolment_no, marks of 5 
subjects 

 અને નીચે આપેલા માપદંડના આધાર� સ્ટ્ર�મ્સ સ�પવા માટ�ના મેમ્બર ફંક.  
 

સર�રાશ  �ણુ    િવભાગ 

 >  90%  કોમ્પ�્ુટર સાયન 

 >   80 - 90%  િવજ્ઞ 

 >  75 - 80%  કોમસર 

 >  70 - 75%  આટર્ 

 થી નીચે  70%  વ્યવસાિય 

 દર�ક િવદ્યાથ�ના સર�રાશ �ુણની ગણતર� કર,િવદ્યાથ� ન,પ્રવેશ નંબર અને તેમની સ્ટ

દશાર્વવ, માટ�  C ++  પ્રોગ્રામ            (પાઠ ૧૩ �ુઓ) 

B ) એ, બી, સી, અ�ુક્રમે માપ  , એન અને એમ+એન ત્રણ એર� તર�ક� ધ્યાનમાં.  એર� એ ચડતા 

ક્રમમાં અને  એર� બી ઉતરતા ક્રમમાં સંગ્ર. ત્રીજો  એર C ઉત્પ� કરો , �માં એર� એ  અને બી 

એનો તમામ ડ�ટા અને ઉતરતા ક્રમમાં ગોઠવાયેલા હ. ફક્ત એર� સી નો જ  ડ�ટા જ દશાર્વવા માટ� ન

C ++ પ્રોગ્રામ  (પાઠ ૧૧ �ુઓ) 

 



ડ�ટા એન્ટ્ર� ઓપર 

(૩૩૬) 

અસાઈમ�ન્ 

�ુલ �ણુ:  ૨૦  

નોધ : 

 ૧ ) દર�ક પ્ર�ના જવાબ આપવા ફર�યાત . દર�ક પ્ના �ણુ તેની સામે આપેલ છે. 

િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમલખો. 

 

૧) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૪૦-૬૦ શબ્દોમાં લખ.     ૨  

A(A) પોતાના કમ્પ્�ુટરને ચકાસો અને નીચે આપેલા ટ�બલમાંની મા�હતી લ. 

(પાઠ ૧ �ુઓ) 
 
 
 
 
 

 
 
 

B(B) ર�ટા એક �પુ કોઓ�ડ�નેટર છે. તેણી એમ. એસ. વડર્( M. S. Word)નો ઉપયોગ કર� એક 

ફાઇલ બનાવી છે.�નામા ં�પુના દર�ક સભ્ય પર ન�ધ લખી છ. ર�ટા આ ટ�ક્સ્ટન અનિધ�ૃત 

એક્સેસથી �ુર�ક્ષત કરવા માટ� પાસવડર્નો ઉપયોગ કરવા ઇચ્છ� ર. પાસવડર્નો ઉપયોગ

કરવા માટ� તેણીને કયા ંપગલા ંલેવા પડશે તે લખો.    (પાઠ 3 �ુઓ)  

 

૨)નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૪૦-૬૦ શબ્દોમાં લખ.  ૨  

A(A) ઓછામા ંઓછા ૫ રા�યો , ત્યાનાં રા�યપાલો અને �ુ ખ્યમંત્રીઓના નામો�ું �લસ્ટ . 

�લસ્ટમાંnumbered l is t અને bu l le ted l is t બનેનો ઉપયોગ થયેલો હોવો જોઈએ.  

(પાઠ ૪ �ુઓ)  

B(C) સ્વાિત એક પાટ��ું આયોજન કર� રહ� છ. તેણીએ મેઈલ મ� દ્વારા આમંત્રણ લખવ

ફ�ચરના ઉપયોગથી પોતાના ૮ િમત્રોને આમંત્રણ આપવા ઈચ્. આ કાયર્ કરવા માટ� તેણી

ને ક�ટલા પ્રકારના ડૉ�ુમેન્ટ ની જ�ર છે તેનો ઉલ્લેખ. (પાઠ ૫ �ુઓ)  

  

૩)નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૪૦-૬૦ શબ્દોમાં લખ.  ૨ 

કમ્પ્�ુટર િસસ્ટમ ના ભ કો�ન્ફગર�શન �ું વણર્ન 

સી.પી.�.ુ (મેક અને મોડ�લ )   

પ્રોસેસર ની ઝડ  

ર�મ –(�બી)   

હાડર્ �ડસ્ક ડ્રાઈવની સ્ટોરજ ક�પે  



કોઈ પણ એક (દર�કના ૨ �ણુ ) 

A) આપેલ �લન્ક: http://www.iitb.ac.in/courses/pg.htm 

 ૧) ડોમેન નામ �ુ ંછે. ? 

 ૨) હોસ્ટ કમ્પ્�ુટર�ું નામ .  

 ૩) સસં્થા કયાં પ્રકારની. ? 

 ૪) URL મા ંhttp: નો ઉપયોગ �ુ ંછે.?     (પાઠ  ૫ �ુઓ)  

 

B) નીચે આપેલ એક્સેલ િવન્ડો ના ભાગોને લેબલ ક. 

 
૪) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૧૦૦-૧૫૦ શબ્દોમાં લખ. ૪  

A(A) અ�દિત એમ. એસ. વડર્( M. S. Word)મા ંએક લેખ લખવા માંગે છે. નીચે આપેલા કાય� 

કરવા માટ�ના પગલા ંલખો.  

૧) તેણીને આ લેખને પ્રભાવશાળ� બનાવવા માટ� નવા શબ્દોને ઉપયોગ કરવા માંગે . 

શબ્દોના સમાનથ� શબ્દ બી� શબ્દોથી બદલવાના પગલાં .      

 

૨) તેણી એ જો�ુ ંક� ટ�ક્સ્ટ ના થોડાક શબ્દો  /લીલા  �ચીનીચી  લીટ�ઓ થી ર�ખા�ક�ત છે. 

તેનો અથર્ �ું થાય છ. આ સમસ્યાના સમાધાન માટ�નાં પગલાં લખ.   (પાઠ ૪ �ુઓ)  

 

C) ૧૫ ઓગષ્ટ૨૦૧૪ ના ંસ્વંતત્રતા �દવસનાં અ�ુસંધાને આ�ુષીની વસ્તીમાં એક સાંસ્

સમારંભની યોજના બનાવવામા ંઆવી. તેના માટ� વસ્તીના બધાં પ�રવારોને વ્ય�ક્ત

આમંત્રણ મોકલવાની જવાબદાર� આ�ુષીને સોપવામાં આ. આ કાયર્ કરવા માટ�ની નીચે

આપેલી �ણકાર� અ�સુાર એક ડ�ટા સોસર્ બનાવ.    

૧) વ્ય�ક્ત�ું ન  ૨)એડ્ર�૧  ૩)એડ્ર�૨  ૪)ફોન નં  ૫)જગ્યા

 ૬)સમય ૭)તાર�ખ    

(પાઠ ૫ �ુઓ)  

http://www.iitb.ac.in/courses/pg.htm�


૫) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૧૦૦-૧૫૦ શબ્દોમાં લખ. ૪  

A(A) ગણતંત્ર �દવસનાં સમારંભનાં અવસર પર એક િવસ્તારમાં થોડાક કાયર્ક્રમો�ું 

કર�લ હ� ુ.ં તે અવસર પર એક િવસ્તારમાં થોડાક કાયર્ક્રમો�ું આયોજન કર� લ . તે અવસર 

પર �. ૨૦૦૦/- પ્રિતભા �ુરસ્કાર મા ,� ૨૫૦૦/- સામા�જક કાયર્ �ુરસ્કાર માટ ,�. ૩૦૦૦/- 

સાસં્�િતક કાયર્ મા , � ૧૫૦૦/- સફાઈ કમર્ચાર� તથા ચોક�દારોનાં ભેટ સોગાદો માટ� અને �

૨૮૦૦/- જમવા માટ�નો ખચર્ થય. આ �ણકાર� એક્સેલની વકર્શીટમાં નાખો અને આ ડ�ટાન

જોવા માટ� અ��ુપ ચાટર ્ બનાવ.  (પાઠ ૬, ૮ �ુઓ) 

(B) �મેુધા ને “સમાજની પ્રગિત માટ� નાગ�રકો ક�વી ર�તે પોતાનો વ્યવહાર સારો કર� શક�. 

“તે િવષય પર પાવર પોઈન્ટ પ્રેઝ�ટ�શન બનાવ. તેમા ંકચરાપેટ�નો ઉપયોગ કરવો , 

રસ્તાઓ ગંદા ન કરવ , વાહન વ્યવહારનાં સંક�તો�ું પાલન કર�ુ. રસ્તાઓ પર ઝગડાં ન

કરવા વગેર�.. પ્રેઝ�ટ�શન ની બધી જ સ્લાઇડ્સમાં �ચત્રો અને ટ�ક્સ્ટનો ઉપયોગ. હવે 

તેણી પોતાના પ્રેઝ�ટ�શનમાં થો�ુક બદલવા ઇચ્છ� રહ�.તે કરવા માટ� તેના ંપગલા ંલખી 

�મેુધાને મદદ�પ થાઓ. 

  ૧) થોડ�ક સ્લાઈડસમાંિવડ�યો નાખો. 

  ૨) સ્લાઈડ શો સ્વયં સંચા�લત થાય તે માટ�સમય સેટ કરો  

૩) પ્રેઝ�ટ�શનમાં થીમ આ.  

  ૪ ) સ્લાડસ ની િપ્રન્ટ.(૪ સ્લાઇડસ પ્રિત પ)  (પાઠ ૯  �ુઓ) 

 

૬) નીચે આપેલા પ્રો�ક્ટ �લસ્ટમાંથી કોઈપણ એક પ્તૈયાર કરો.    ૬  

A(A) “ ક્વો�લટ� કમ્પ્�ુટર એસેસર“ કમ્પ્�ુટર એસેસર�ઝ વેચે . કંપની ડ�ટા ઓપર�ટરને ડ�ટા 

િવશ્લેષણ માટ� એક નાની વકર્શીટ  ચાટર્ સાથે તૈયાર કર� . � નીચે દશાર્વવામાં આવી છ.  

તમે એ પ્રકારની એક વકર્શીટ ચાટર્  સાથે કોઈ બી� કંપની માટ� બ.  (પાઠ ૭-૮ �ુઓ)  

 

કવોલીટ� કોમ્પ્�ુટર એસેસર 

ક્રમા. િવગત 
 

�ક�મત 
 

વેચાણ  
 

નફો  
 

નંગ 
 

વેચાણ  
 

નફો 

1 CD 5 8 60.00 12 96 36 

2 DVD 10 15 50.00 20 300 100 

3 Pen Drive 300 330 10.00 5 1650 150 

4 Mouse 120 140 16.67 8 1120 160 

5 Keyboard 180 210 16.67 12 2520 360 

     Total 5686 806 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

 . 

B) NIOS માટ�ની �ણકાર� એની વેબસાઇટમાંથી એકઠ� કરો. અથવા ઓછામા ંઓછા ૪ પેજ�ુ ં

એક ડૉ�મેુન્ટNIOS માટ� બનાવો. ડૉ�મેુન્ટમાં નીચે આપેલ �ણકાર� જ�ર હોવી જોઈએ 

NIOS  �ુ ંછે. 

NIOS �ુ ંકામ કર� છે? 

OBE પ્રોગ્રામ �ુ.? 

તમાર� ઓછામંા ંઓછા ં૪ �ચત્ર પNIOS ની વેબસાઇટમાંથી ડાઉનલોડ કરવાની છે. ( NIOS �ુ ં

મથા�ં  

 

   NIOS નો લોગો       + ૨ અન્ય �ચત) અને તેનો અ��ુપ સ્થાન પર

ઉપયોગ કરો.         (પાઠ ૧૦ �ુઓ) 

 



અથર્વ્યવસ 

(318) 

િશક્ષકો દ્વારા �� કત �લૂ્યાંક 

                    �ુલ �ણુ – 20  

�ચૂના - 1. બધા જ પ્ર�ો ફર�જયાત . દર�ક પ્ર� માટ� ફાળવેલ �ુણ બા�ુમાં દશાર્વ્ય.  

2.  ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના પર તમા�  નામ, અ�કુ્રમ નં , અધ્યયન ક�ન્દ્ર�ું  

અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં .  

1.  નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ એકનો જવ 40 થી 60 શબ્દોમાં લખ.                     2  

A.  ભારતમાં �ૃિષ ક્ષેત્રેમાં નીચી ઉત્પાદકતાના બે કારણ.    (પાઠ 1 �ઓ)  

B. ભારતને યો�જત અથર્ત ત ર્ ક�મ કહ�વાય?               (પાઠ1 �ઓ)  

2. નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવ  40 થી 60 શબ્દોમાં આપ.        2  

A.  ભારતમાં વસ્તી �ૃ�ધ્ધ�ું �ુખ્ય કારણ ક�ું?      (પાઠ-1�ુઓ )  

B.  ભારતમાં આયોજનના બે ઉદ્દેશ લ.      (પાઠ-2�ુઓ)  

3. નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ પણ એક પ્ર�નો જ40 થી 60 શબ્દોમાં લખ.           2  

A. અલ્પ િવકિસત દ�શોની �ુખ્ય ખાિસયત(લક્ષ) કયાં છે?   (પાઠ-૩ �ુઓ )  

B. ટકાઉ િવકાસનો અથર્ સમ�વ.     (પાઠ-3 �ુઓ )  

4. નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવા100 થી 150 શબ્દોમાં આપ.         4  

A. એક શહ�રમાં  45 �ુ�ંુબો દ્વારા વપરાયેલ ઘરવપરાશની વ સ્�ુઓનો સવ� કરવામ

આવ્ય. નીચે આપેલ જવાબના આધાર� આ�િૃ� ગોઠવણી તયાર કરો. 

(પાઠ-6 �ુઓ )  

1 3 2 2 2 2 1 2 1 2 2 3 3 3 3 
3 3 2 3 2 2 6 1 6 2 1 5 1 5 3 
2 4 2 7 4 2 4 3 4 2 0 2 1 4 3 

B. �દ્વતીય ગૌણ �ું ? ભારતમાં તેના ક�ટલાક �ખુ્ય �ોત(ઉદભવસ્થા) ના નામ 

આપો.   

5. નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવા 100 થી 150 શબ્દોમાં આપ.         4 

A. નીચે આપેલા 40 િવધાથ�ઓના �કડા વડ� િવિશષ્ટ પધ્ધિતથી આ�ૃિ – િવતરણ 

કોષ્ટક તૈયાર કર.       (પાઠ-6 �ુઓ ) 



 10 15 30 45 50 60 15 5  
 12 17 35 25 40 70 20 15 
 6 26 69 36 30 75 34 20 
 20 35 64 67 20 55 46 40 
 50 45 30 24 10 35 52 60 

B. એક શાળાના  40 િવદ્યાથ�ઓના �કડામાંથી પ્રાપ્ત �કડા�ું આ�ૃિ� િ

કોષ્ટ, નીચે આપેલ છે. તેના દ્વાર “થી ઓછા” તથા “થી વધાર�” �ું સં ચયી આ�િૃ� 

કોષ્ટક તૈયાર કર.        (પાઠ-6 �ુઓ )  

ધોરણ        િવદ્યાથ�ઓની સંખ 

0-20    5 
20-40  7 
40-60  23 
60-80  3 
80-100 2 

6. નીચે આપવામાં આવેલી બે યોજનાઓમાંથી કોઇ એક યોજના તયાર કરો.            6  

A. આપેલા �કડાનો ઉપયોગ કર� એક આ�િૃ� વક્ર બના.       (પાઠ-  7 �ુઓ )  

 સાલ   એક પેઢ�નો વાિષ�ક નફો (ફાયદો)  

નફો (ફાયદો) (હ�ર � માં)  

 
2009 65 
2010 74 
2011 80 
2012 63 
2013 85 
2014 95 

B. નીચે આપેલા �કડાની મદદ વડ� આયાત �ચત , આ�િૃ� બ�ુકોણ ‘થી ઓછા’ અને 

‘થી વધાર�’ �ું આ�િૃ� વક્ર બના.  

 �ણુ  0-10  10-20  20-30 30-40 40-50 

િવદ્યાથ�ઓની સંખ્ 3 10 14 10 3 

 



પયા�વરણીય િવ�ાન 

(333) 

િશ�ક ��ૂયાકંન પ� (TMA) 

�ુલ �ણુ : 20 

ન�ધ :   

i. બધા �
ો ફર�જયાત છે. દર�ક �
ોના �ણુ તેની સામે જ દશા�વલેા છે. 

ii. ઉ"રવહ$ના પહ�લા પાન પર ઉપરની બા&ુ તમા'ંુ નામ, અ*+ુમ નબંર અને અ,યયન ક�-.*ુ ં

નામ, િવષય*ુ ંનામ સારા અ1ર� લખો. 

1. નીચેના ��ોમાથંી કોઈ એકનો જવાબ લગભગ 40 થી 60 શ#દોમા ંઆપો.    2 

a. તક� 3ારા સમ4વો ક� પયા�વરણમા ંસ5વ અને િનજ6વ ઘટકો બનેંનો સમાવશે થાય છે. 

          (પાઠ 1 &ુઓ) 

b. “�ૃિષ પર$ત=ં માનવ િનિમ>ત પર$ત=ં છે ? @યાપાર$ ર$તે ફાયદાકારક છે, પરંA ુપયા�વરણને 

સદંભ�મા ંતેના ક�ટલાક Cુ�ુ�ણ છે.” િનવેદનની ખાતર$ કરો.    (પાઠ 7 &ુઓ) 

2. નીચેના ��ોમાથંી કોઈ એકનો જવાબ લગભગ 40 થી 60 શ#દોમા ંઆપો.    2 

a. તમે સમાચાર પા=ોમા ં ઉ"રાખડંમા ં વાદળ ફાટHાની સાથે-સાથ ે ભયકંર Jરૂની પLરMNથિત 

િવશ ેપણ ચોOસ વાPંQુ ંહશે, ?ના કારણે બધી જ સપંિ" અને 5વન જોખમાય હતા. તમારા 

િવચારથી ભિવRયમા ં આવા �કારની પLરMNથિતઓને ઘટાડવા માટ� ક�વા Jવૂ�-ઉપાયોનો 

�યોગ કર$ શકાય?        (પાઠ 12 &ુઓ) 

b. એક પLરસવંાદમા,ં Vિૂમ ધોવાણના કારણો અને પLરણામો Wગે ચચા� કરવામા ંઆવી હતી. 

સ=ના Wતે, Vિૂમ ધોવાણને અટકાવવા માટ�ના ઉપાયો Wગેના િવચારો આમિં=ત કરવામા ં

આ@યા હતા. Vિૂમ ધોવાણ અટકાવવા માટ� ચાર ઉપાયો Xચૂવો.  (પાઠ 17 &ુઓ) 

3. નીચેના ��ોમાથંી કોઈ એકનો જવાબ લગભગ 40 થી 60 શ#દોમા ંઆપો.    2 

a. JYૃવીની આબોહવા અને તેની Zવિવિવધતાને [ુ ં થQુ ં છે, ?ના કારણે સQં\ુત રાR]સઘંના 

આબોહવા Wગે*ુ ંમાળ^ુ ં (UN Framework Convention on Climate Change - UNFCCC) 

અને Zિવક િવ_ પર સમેંલન (Convention on Biological Diversity - CBD) ?વા 

`તરરાR]$ય સમેંલનોની રચના કર$ હતી.      (પાઠ 23 &ુઓ) 

b. સફાઈ કરનારાઓં*ુ ં માનવ ગૌરવ JનુઃNથાિપત કરવાના અdભગમમા ં Xલુભ 

ઇ-ટરનેશનલના  [ુ ંપગલા ંરfા ંછે?      (પાઠ 25 &ુઓ) 

 

 



4. નીચેના ��ોમાથંી કોઈ એકનો જવાબ લગભગ 100 થી 150 શ#દોમા ંઆપો.   4 

a. બાયોગેસ સJંણૂ�પણે gીન hધણ છે તે નOર બાયોમાસ અથવા કાબ�િનક કચરામાથંી 

બે\ટ�Lરયા 3ારા આથો લાવી બનાવવામા ંઆવ ેઆવ ેછે. જો કોઈ આનો િવ_ાસ ન કર� તો 

તેમને ચાર તબOામા ં બાયોગેસના ઉiપાદનને સમજવા અને તેમની શકંા Cૂર કરવામા ં

સહાય કરો.          (પાઠ 18 &ુઓ) 

b.  “શરબતી સોનારા”, “કjયાણ સોના” અને “સોનાdલકા” તેમા ં[ુ ંિવશેષતા છે, ? અ-ય ઘkની 

4તોથી અલગ છે.         (પાઠ 20 &ુઓ) 

1) આ 4તો વધારવા માટ� lયે મેળવનાર @યM\ત*ુ ંનામ જણાવો. 

2) તેમને સરબતી “સોનારા ઘkની” નાની 4તને ક�વી ર$તે �ાmત કર$ ? 

3) આ �કારની 4તોનો ઉપયોગ કરવા ઉપરાતં, દ�શમા ં હLરયાળ$ +ાિંત લાવવા 

માટ� બી5 કઈ પnિતઓ વાપરવામા ંઆવી . (કોઈપણ બે પnિતનો ઉjલેખ કરો). 

4) આqિુનક �ૃિષમા ં જAંનુાશકો અને ખાતરો એમ બનેં �ૃિષ રસાયણોનો ઉપયોગ 

કરવામા ંઆવ ેછે. કાય� પnિતમા ંતેઓ ક�વી ર$તે એક-બી4થી અલગ પડ� છે? 

          (પાઠ 21 &ુઓ) 

5. નીચેના ��ોમાથંી કોઈ એકનો જવાબ લગભગ 100 થી 150 શ#દોમા ંઆપો.   4 

a. [ુ ંતમને લાગે છે ક� તે સાrુ ંછે ક� “શહ�ર$કરણને કારણે પયા�વરણીય sોતોનો વપરાશ અને 

કચરાના ઉiપાદનમા ંવધારો થયો છે.” તમારા જવાબના સમથ�નમા ં=ણ કારણો આપો. 

           (પાઠ 8 &ુઓ) 

b. ઔuોdગક +ાિંતથી મ*Rુયો અને તેમના વાતાવરણ વPચેનો સબંધં ક�વી ર$તે બદલાઈ ગયો 

છે? પયા�વરણ પર આ બદલાયેલ સબંધંની અસરનો ઉjલેખ કરો.  (પાઠ 2 &ુઓ) 

6. નીચે આપેલામાથંી કોઈ એક યોજના (�ો()ટ) તૈયાર કરો.      6 

a. તમને '��ૃિત બચાવો `દોલન' &ૂથ રચવા માટ� કહ�વામા ંઆ@Qુ ં છે. ?મા ંતમે કયા ંબે 

vwુય િસnાતંોને પસદં કરશો ?થી આ &ૂથમા ંવqમુા ંવq ુNવયસેંવકોને જોડ$ શકો છો. ?ના 

3ારા આ &ૂથ*ુ ંકાય� અસરકારક ર$તે કામ કર$ શક� છે. 

એક યોજનાના અહ�વાલ Nવxપમા ંતમાર$ માLહતી ?મ ક� ફોટોgાyસ / dચ=ો એકિ=ત કર$, 

માLહતી જમા કરો. 

b. ભારતમા ંમળ$ આવતા 5-6 ભયજનક �ાણીઓ અને 5-6 છોડની 4તોની યાદ$ બનાવો, ?ને  

ર�ડ ડ�ટા {કુમા ં સમાવશે કર�લા છે. તમે આ માટ� િવિવધ JNુતકો / સામિયકો અને 

ઇ-ટરનેટની મદદ લઈ શકો છો. ફોટોgાફ / dચ=ો  ક� તમે dચ= પણ બનાવી શકો છો અને 

માLહતી એકિ=ત કર$. નીચેની માLહતી A-4 માપના પાના ંપર જxLરયાત �માણે ભરો. 



1) �ાણી / છોડની ભયજનક �4િતઓ*ુ ંનામ : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

2) વગ� : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

3) �ાણી / છોડ*ુ ંNથાિનક નામ (કોઈ હોય તો) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

4) �ાણીશા|ને લગA ુ ંનામ / વનNપિતશા|*ુ ંનામ : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

5) �ાણી અથવા છોડની એક અથવા બે િવિશRટ લા1dણકતાઓ : . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

6) ચોOસ પ[ ુ/ છોડનો  ફોટોgાફ ક� dચ= : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

ન�ધ : દર�ક છોડ / પ[ ુમાટ� અલગ પાનાનંો ઉપયોગ કરો. 



�ગૂોળ  

(316)  

િશક્ષક દ્વારા તૈયાર કર �લ �લૂ્યાંકન 

   �ુલ �ણુ – 20 

ન�ધ  (1)  બધા જ પ્ર�ોના જવાબ આપવા ફર�જયાત છે અને પ્ર�ના �ુણ તેની  

દશાર્વેલા છ.  

(2)  ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના ઉપરના ભાગે તમા�ું  ન , અ�કુ્રમ નં , અધ્યયન

ક�ન્દ્ર�ું  અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં .  

નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક પ્ર�નો ઉ�ર આ40 થી 60 શબ્દોમાં આપ.                          3 

૧.  �થૃ્વીની ધરાતલ અસ �ુ�લત છ. �થૃ્વીની ધરાતલ અસ �ુ�લત થવાથી કોઇ પણ બે

પ્રભાવોની વ્યાખ્યા.  

�થૃ્વીના �ત�રક ભાગોમાં �ક્રયાશીલ આ બળોના પ�રણામે તેના બાહય સ્તર

હલનચલન થાય છે . આ હલન – ચલન ને �થૃ્વી�ું ચલન કહ� છ . આ બધી પ્ર�ક ર્ય

પ�રણામે જવાળા�ખુી અને � ૂંકપ �વી ઘટના રચાય છે.  

જવાળા�ખુી  

જવાળા�ખુી �સૂપાટ�માં એ�ુ ંિછદ્ર ક� દ્વાર હોય છે ક� �ના દ્વારા ખડક, ખડકના �ુકડા, 

રાખ, જળબાષ્ તથા અન્ય ગરમ વા�ુ ધીર�–ધીર� અથવા ઝડપથી પ્રસ્ફોટન સમ

નીકળતા હોય છે.  

�કૂંપ  

-   �કૂંપ લહ�રની ગિતની ઊ�ર્�ું એક સ્વ�પ હોય . � �થૃ્વીની સપાટ�ના સ્તર સાથ

જોડાઇ �ય છે.  

-  �ત�રક બળો દ્વારા થયેલ  � ૂ�ૃષ્ઠના કંપનને �ૂકંપ કહ� .  

-  �કૂંપમાપન એક યંત્ર . � ��ૂષૃ્ઠના કંપન�ું આલેખન કર� છ.  

-  �કૂંપ આવવા�ુ ં�ખુ્ય કારણ ગેડ�કર, ફાટખીણ તથા ખડક સ્તરોના ખસવાથી થાય છ.  

[ 2]   નીચેના લખેલા ક્ષેત્રોમાં ક�ુ   સં�ુલન કારક વ�ુ પડ�ું  પ્રભાવશાળ� કારક તર�ક� કાય

છે?  

(૧)  થાર  

(ર)  ઉતર� મેદાન  

(૩)  ગગંોત્ર  

(૪)  મહાબલી�રુમ  

તળ સં�લુનમાં વધાર� પ્રભાવશાળ� તર�ક� કાયર્ કર�ું કારક ઉ�રના મેદાનો .  

-   કારણ ક� બાહય બળો જમીનને સમતલ બનાવવા માટ� િનરંતર પ્રયત્નો કર� રહયા.  



-  આ માટ� નદ�ઓ , �હમનદ�ઓ, પવન, લહ�રો, �િૂમગત જળ, તળ સં�લુનના પ�રબળો છે.  

- આ પ�રબળો ખવાણ , ધોવાણ અને િનક્ષેપણ કરવામાં સંકળાયેલા રહ� .  

-  તળ સં�લુન બાહ્ય પ�રબળો ધોવાણ �ુકત પદાથ�ને લઇ જઇને ખાડામાં ક� નીચાણના સ્થ

ભરાતા રહ� છે. અને મેદાન�ુ ંિનમાર્ણ કર� છ.  

પ્– 2  લગભગ તમામ િવવતર્િનક પ્લોટ સીમાઓ સાથે સાથે હોય . ઉપ�ુર્ કત ઉદાહર આપી  

 તે કથન િસધ્ધ કર. 

-   �દૃાવરણ અનેક ખંડોમાં વહ�ચાયેલ છે. આ ખંડોને � પ્લેટ કહ� છ. આ પ્લેટ �ુબર્

આવરણની ઉપર તર� ર�ુ ંછે. સાત પ્લેટ �ુખ્ય .  

1. �રુ�િશયાઇ પ્લેટ 

2. આ�ફક� પ્લેટ 

3. ભારત – ઓસ ટ્્ર��લયન પ્ 

4. પેસે�ફક પ્લેટ 

5. ઉ�ર અમે�રક� પ્લેટ 

6. દ�ક્ષણ અમે�રક� પ્લ 

7. એન્ટાકર્�ટકા  પ્લ 

�ખુ્ય અને ગૌણ પ્લેટ સં�ૂણર્ ર�તે �ૃથ્વી સપાટ��ું   િનમાર્ણ ક.  

[11] વૈિ�ક તાપમાન ના ખતરાને ધીમો પાડવા માટ�ના બે ઉપાય સમ�વ્યા છ.  

-  વૈક�લ્પક સફળ ધણોના િવકાસ માટ� વૈજ્ઞાિનક ઉપાય કરવા જો. િમથેન , પ્રેટ્રો�લય

િવકલ્પ લઇ શકાય છ. જળિવ�તુ ઉ�ર્નો િવકાસ એક સારો િવકલ્પ .  

વનરોપણમાં ��ૃધ્ધ કર�નેCO2 ના સ્તરને િનિ�ત �પમાં ઓછો કર� શકા. �નાથી �બૂ જ 

હ�રત ગ્રહનો અને વૈિ�ક તાપમાન  �ૃ�ધ્ધમાં ઘટાડો કર� શકાય.  

પ્– ૩   

(૧)  જયાર� આપણે કોલકાતા થી અ��ૃસર તરફ જઇએ છ�એ ત્યાર� વરસાદની માત્

ઓછ� થાય છે. કોઇ પણ બે કારણો જણાવો.   

વરસાદ�ુ ંપ્રમાણ �ૂવર્થી પિ�મ તરફ  જતાં ઘટ�ું  �ય. કારણ ક� આ પવનમાં 

રહ�લા ભેજમાં ક્રિમક ઘટાડો થતો રહ� .  

આ પવનો ભારતીય તટ પર સામાન્ય ર�તે �ૂનના પહ�લા સપ્તાહમાં પહ�ચે . 

પરં� ુતેના આગમન અને િનવતર્નનો સમય િનિ�ત નથ.  

-   વરસાદ� સમય િવિધ દરિમયાન વચ્ચે �ુષ્ક ગાળો પણ આવે .  

-  ક�ટલીક વાર આ પવનો ક�ટલાક પ ર્દ�શોની ઉપર પસાર થઇ �ય . પણ વરસાદ 

આપતા નથી.  

-  દ�ક્ષ– પિ�મના મૌસમી પવનો પા�કસ્તાનનાં સરહદ� ક્ષેત ર્ો અને– પિ�મ 

ભારતમાંથી સપ્ટ�મ્બરના પ્રથમ સપ્તાહથી – ફરવા લાગે છે.  

પ�રણામે તે� ુ ંહલકા દબાણ ક્ષેત્ર નબળા હો. �ના કારણે વરસાદ ઘટ� છે.  



(ર)  �િૂમ �વા બ�ુ�લૂ્ય સંશાધન સરળતાની આશંકા સે ઘેરાયે�ું છે � માટ� કોઇ બે તકર

િવચાર પ્રસ્�ુત  .  

-  તા�તરના દશકાઓમાં ન ક�વળ �બૂ ઝડપી પ્રગિત વધતી વસ ત્ીને પોષવી બ્

િવશાળ ભારતીય વસ્તી સંખ્યાની આિથ�ક �ુખાકાર�ને ગિત પ્રદાન કરવાની ઇચ્

સંસાધનોના ઉપયોગને અસાધરણ ર�તે વધાર� દ�ધો.  

સંસાધનોના વધાર� પડતા ઉપયોગ ને કારણે જમીન – ધોવાણ, િનવર્નીકર, અિત 

ચરાણ, જગંલોના બેદરકાર� ભયાર  વ્યવસ્થાપનને કારણે �ૂિમ  �વા �ૂલ્યવ

સાધન�ુ ંઅવક્રમણ થઇ ર�ું .  

-    વૈજ્ઞાિનક �ૃિષ ર�તો પધ્ધિતઓ �વી ક� ઉ– �વૂર્ ભારતમાં �િમ�ગ ખેતી અને   

રાસાય�ણક ખાતરો તથા ક�ટનાશકોના વ� ુપડતા ઉપયોગ સાથે અિતસંચા�લત 

પ�રણામ સ્વ�પ જમીનમાંના પોષકતત્વોમાં ઘટાડો જળ ભરાવો અને ક્ષારત

સમસ્યાઓ ઉભી થઇ છ.  
 

પ્– ૪  

ઉ�ર્ના સસ્ત – પ્ર�ૂષક �ુકત તેમજ �ુનઃ ચક્ર�ય �ો . �નો લાભ િવ�તુ 

ઉત્પાદનમાં કર� શકાય છ. �માંના ચાર કારણ આપી આપેલ કથનને સમ�વો.  

-  આિથ�ક િવકાસ તથા �વન �ખુ – �િુવધાતથી સેવન કરવામાં ઉ�ર્ એક જ�ર� િનવેશનો

�પે મહત્વ�ું યોગદાન આપે છ.  

-  � �ળૂ �ોતોની સ�વતા પર ઉ�ર્ના પ્રકાર આધા�રત . �મ ક� ખિનજ સંશાધનોમાં 

કોલસો, પ્રેટ્રો�લયમ �ુદરતી  , �કરણોત્સગ� ખિનજો વગેર� બધા ચો�સ સમય પછ�

સમાપ્ત થઇ જશ. પરં� ુતેની િવ�ધ્ધ પ્રવાહ� , �યૂર્�કરણ, પવન, સ�દુ મો�, ગરમ 

પાણીના ઝરા, બાયોગેસ એ ઉ�ર્ના એવો �ોતો છે � અક્ષય. તે સમાપ્ત અથવા નષ્

થતથા નથી.  

-  ઉ�ર્ના ખનીજ �ોતોમાં કોલસ , પ્રેટ્રો, �ુદરતી વા�નુો સમાવેશ થાય છે. એ બધા ને 

�વા�શ્મ �ધણ પણ કહ� છ. તેનાથી પ્રાપ્ત ઉઝાર્ પ્ર�ૂષણ �ુકત .  

-  ખનીજો િસવાય  ઉ�ર્ના અન્ય �ોત . – પ્રવાહ�  , �યૂર, પવન, ભરતી અને ગરમ 

પાણીના ઝરા, તેનાથી પ્રાપ્ત ઉ�ર્ પ્ર�ૂષણ �ુકત .  

-  �ધણ, લાક�ુ,ં ગોબર  તથા પાકોના અવિશષ્ટ પદાથ� પરંપરાગત ક� �બનપરંપરાગત છ.  

-  કોલસો, પ્રેટ્રો, �ુદરતી વા�,ુ જળધોધ અને �રુ�િનયમ, થો�રયમ, પરંપરાગત છે તેથી 

જળિવ�તુ�ુ ંમહત્વ ઘટ�ું છ.  

(2) હ�રત ક્રાંિતને ખાદ્યા�ો ના ઉત્પાદનો ની �ૃ�ધ્ધમાં મદદ નથી કર�લ પણ તેને

એવી સમસ્યાઓને પણ જન્મ આપેલ . કોઇ પણ ચાર િવધાનો સાથે સમ�વો.  

- ખાદ્યાત પાકોમાં એકદ– અનાજ�ુ ંપ્ર�ુ 

-  ખાદ્યા� પાકોમાં �ૂથમાં એકદળ અનાજના સંદભ� ઘંઉ અને ડાંગર�ું પ્ર�ુત.  



-  �ુલ ખાદ્યા� પાકોન82 ટકા ક્ષેત્રમાં ક�વળ એકદળ અનાજ�ું જ વાવેતર થા. તેનાથી 

સાર� રકમ મળે છે. પણ અ�કુ જ પાક લેવા પડ� છે.  

-  હ�રતક્રાંિત એક સફળ અ�ભયાન સ્વ�પે પ ,હ�રયાણા અને U.P. માં સફળ થ�ુ ંછે . 

કારણ ક� આ રાજોયોમાં ઓછ� �ક�મતમાં ઉતમ �બયારણ ,�િુવધાઓ ઉપલબ્ધ કરાવવામાં

આવી. પરં� ુદ�શના ઘણા ખરા ભાગમાં ખે�તૂોની મોટ� સંખ્યાને લાભ મળ્યો ન . પ�રણામે 

�ૃિષ િવકાસ અને ગ્રામીણ િવકાસની અસમાનતા વધતી .  

-  �ૃિષ િવકાસ દરિમયાન ખે�તૂો દ્વારા વ�ુ �ૃિષ ઉત્પાદનની લાલચમાં જ��રયાત કરતાં વધા

રાસાય�ણક ખાતરોનો ઉપયોગ ખેતરોમાં પાકોને વધાર� અને અિનયિત્ર�ત િસ�ચાઇ વગેર� �બ

વ્યવહા�ુ કારણો થક� ખેતરોની જમીન�ું અવક્રમણ થ�ું તથા આ ક્ષેત્રોમાં ક્ષ

જળભરાવો �વા પ્ર�ો સામે આવ.  

-  હ�રતક્રાંિતની સફળતા ધરાવતા ક્ષેત્રોમાં પયાર્વરણીય િવઘટનની ગંભીર સમસ

થવા માંડ� રાસાય�ણક ખાતરો અને ક�ટનાશકો દવાઓની એકત્રીકરણની માત્રાવ

પાણી,અને �િૂમગત જળમાં સાંદ્રતા વધતી .  

-  આ ક્ષેત્રોમાં જળસ્તર પણ નીચાં ગય.  

પ્– 5   

(1)  આપણે આપણા ક્ષેત્રમાં અથવા એ સ થ્ાન ક� જયા આપણે િનવાસ કર�એ છ�એ ત્૧૦ 

ઘરોનો સવ�ક્ષણમાં આપણને મા�ૂમ પડ� છે ક� ત્યાં ક�ટલી સામા�જક �ુિવધાઓ  પ્રા . 

આનાથી સંબિંધત �ણકાર� નીચેના પ્રા�પ પ્રમાણે સમ� શકા.  
 

ઘરોની સંખ્યા મળતી સેવા      

 ટ�.વી.  ર��ડયો  પ્રસાધ પીવા�ુ ંપાણી  પ�રવહન  
1      
2      
3      
4      
5      
6      
7      
8      
9      
10      
 
�ુ ં� િવસ્તારમાં ર�ું છે તે િવસ્તાર નો  સવ� કરતાં મને જણા�ું ક� મે 10 મકાનની મા�હતી 

મેળવી તેમાં 2 વ્ય�કતના ઘર� ટ.વી. નહોતી અને 2 વ્ય�કતના પાસે ર��ડયો �ુિવધા ન હત. 



પ્રસાધન વ્યવસ્થા ન હોવાથી ઘણા વ્ય�કત �ુલ્લામાં શૌચ�ક્રયા માટ�. પીવા�ુ ંસ્વચ્

પાણી લગભગ દર�ક વ્ય�કતને મળ�ું હ�ુ .  

-   મા� ગામ પછાત અને �ત�રયાળ િવસ્તારમાં હોવાથી પ�રવહન માટ� �ૂબ જ �ુશ્ક�લ

પડતી હતી.  

(2)   આપણે તમામ િવ�ભ� જળવા� ુવાળ� પ�ર�સ્થિતઓમાં રહ�એ છ. આપણી પાસે િવદ્યાલય

િશક્ષા સંસ્થાન ના બી� િવદ્યાથ�ઓના િનવાસ સ્થાને ની  �ૂણર્તાઓ �ભ� હોઇ. 

આપણા ક્ષેત્રોમાં મળવા વ10 પ્ર�િતઓની �ૂ�ચ  નીચે પ્રમાણ.  

ક્ર

નં  

છોડની 

પ્ર�િતના ના 

ઉપયોગ  મળ� શક� તેવી 

�સ્થિતમાં છે? હા / ના  

રક્ષણ આપ�ું જ�ર

છે ? હા/ ના  
1 લસણ  પ્રિતકારક શ�ક

વધારવા  

હા  હા  

2 એલોવેરા  ત્વચાના રક્ષણ મા હા  હા  
3 હળદર  ઉઘરસ ક� કફ 

મટાડવા માટ�  

હા  હા  

4 આ�ટચોક  પેટ સાથે જોડાયેલી 

બીમાર� માટ�  

હા  હા  

5 એલચી  ખાંસી, શરદ� માટ�  હા  હા  
6 �બળા  વાળને િનખાર 

આપવા માટ�  

હા  હા  

7 મનીવેલ   ઘરમાં હકારાત્મક

વાતાવરણ માટ�  

હા  હા  

8 �લુસી  કફ, શરદ� માટ�  હા  હા  
9 અર�ુસી  ઉઘરસમાં રાહત માટ�  હા  હા  
10 સપર્ગંધા �ખૂ લગાડવા માટ�  ના  હા  
 
�ુદા �ુદા પ ર્દ�શમાં �ુદ– �ુદ� વનસ્પિત થાય છ. આપણા �વનમાં દર�ક વનસ્પિતની

ઉપયો�ગતા છે. લસણ, એલોવેરા, હળદર, આ�, એલચી, લિવ�ગ, �બળા, મનીવેલ, �લુસી, 

અર�ુસી, સપર્ગંધ વગેર� વનસ્પિતઓ આપણને આ�ુવ�દમાં ઉપયોગી છ.  
 
આમાંથી અ�કુ વનસ્પિતઓ આપણને સહ�લાઇથી પ્રાપ્ત નથી પરં�  ુઅ�ુક તો ઘર �ગણ

પ્રાપ્ત થાય.  

આમ, મ�ષુ્યના �વનમાં વનસ્પિત�ું સ્થાન �ૂબ જ મહત્વ�ુ .  
 



ઇિતહાસ 
(315) 

 િશક્ષક દ્વારા તૈયાર કર �લ �લૂ્યાંકન 

    �ુલ �ણુ – 20 

ન�ધ  (i)  બધા જ પ્ર�ોના જવાબ આપવા ફર�જયાત છે અને પ્ર�ના �ુણ તેની  

  દશાર્વેલ છે.  

(ii)  ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના ઉપરના ભાગે તમા�ું ન  , અ�કુ્રમ નં , અધ્યયન

ક�ન્દ્ર�ું  અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં .  
 
1. નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક પ્ર� પર આ40-60 શબ્દોમાં ઉ�ર લખ.                  2 

(અ)  અ�ભલેખોના અધ્યયન ભારતીય ઇિતહાસના �ુનઃ િનમાર્ણ માટ� આવશ્યક સહાયતા પ્

કર� છે. – વ્યાખ્યા ક.  

-  પથ્થ, ધા�,ુ પકવેલી માટ� (ટ�રાકોટા) વગેર� �વી સખત સપાટ� ઉપર કોતર�લા લખાણને 

અ�ભલેખ કહ� છે. સામાન્યતઃ તેને કોતરાવનારની િસ�ધ્ , �ક્રયા કલામાં તેમજ તેન

િવચારો�ું વણર્ન દ્વારા તેમાં કર��ું હોય. અથવા તો લોકો દ્વારા ધાિમ�ક હ��ુસર આપવ ામા

આવેલા દાન – �ૂ લ્ય�ું તેમાં વણર્ન હોય .  

-  િશલાલેખ લખાવનારાઓમાં સવર્પ્રથમ નામ મૌયર્ સમ્રાટ અશોક�ું . તેના 

િશલાલેખમાંથી આપણને તેની ધમર્ તથા વહ�વટ�નીિત સમજવા મદદ મળે છ.  

-  કોતર�લા લેખોમાં આવા દાતાઓ તથા દાન પ્રાપ્ત કરનારાઓના  વણર્નો જોવા મળ.  

2. પ્રાચીન ભારતમાં આિથ�ક �ુપથી પ્રથમ  750-1000 ઇ. સ. ને પતનના કાળ તર�ક� 

માનવામાં આવે છે. આ કથન ને કોઇ પણ બે ઉદાહરણ દ્વારા સમ�.  

આિથ�ક ર�તે સવર્પ્રથમ તબ (ઇ.સ. 750-1000) ને પતનનો �ખુ્ય સમયગાળો ગણવામાં

આવે છે. 

-  આ વાત આપણને િસ�ાઓની લેવડ દ�વડ તેમજ ભારતીય નગરોની વતર્માન �સ્થિ

પરથી �ણવા મળે છે.  

પ્– 2  

3. િવદ્વાન ��ુલ આ�દ�દન ને કાશ્મીરનો અકબર કહ� . �ું તમે આ વાત સહમત છો  ? 

આપનો ન્યાય �ૂણર્ ઉ�રની  �ૃ�ષ્ટ .  

જવાબ. ક�ટલાક િવવેચકો ��લુ આ�બદ�નને કશ્મર�નો અકબર ગણાવે છ. �ું વાતથી સંમત  

�ં કારણ ક� ....... 

-   કાશ્મીરનો સૌથી મોટો શાસક હતો તે ��ુલ આ�બદ�ન હત. તે ઘણા ��ુધ્ધશાળ� હત. 

તેણે મોટા ભાગના �હન �્ુઓને પાછો બોલાવી લીધ.  



-  તેણે �યોવેશો અને ગૌવંશો પર પ્રિતબંધ ફરમાવ્યો અને રાજયના ઘણા મહત્વના સ્

પર �હ��ુઓની િનમ� ૂક કર�. તેને મં�દરો�ું સમારકામ અને નવ િનમાર્ણ કામ પર કરાવ્�.  

-  �ઘુલ બાદશાહ અકબરનાં દરબાર� ઇિતહાસકાર અ�લુ ફઝલે ન�ધ્�ું છે ક� એ વખતે

કાશ્મીરમાં એક સો પચાસ મોટા મંદ�રો હત.  

-  �લુતાન ��લુ આબ�દન જમ્�ુના �હન્�ુ રા�ની  �ુત્રી સાથે લગ્ન કયા. માટ� ક�ટલાક 

િવવેચકો આ�બદ�નને ‘કાશ્મીરનો અકબ’ ગણાવે છે.  

(બ)  મ�ુમ્મદ શાહ અમીરો ક� શ�ક્ત વધારવા માટ� તેના �વનન 30 વષ� 1719-1748 ક� 

શાસનકાળના સમયમાં કયાં �ધુી તે સફળ થયા ?  

-  ઇ.સ. 1719 માં સૈયદ બં �ઓુએ જોઘ�રુના અ�તિસ�હ તથા મરાઠા સેનાની મદદ લઇ 

બાદશાહને પદ ભષ્ટ કરવા પ્રયત્ન.  

-  સૈયદ બ�ંઓુએ ફ�ખિશયરની હત્યા કરતાં �ુલીનવગર્માં તેમની સામે િવદ્રોહ. તેમને 

સૈયદ ભાઇઓની વધતી જતી વગની ઇષાર્ પણ થતી હત. તેથી સૈયદ ભાઇઓએ 

ફ�ખિશયરની જગ્યાએ આઠ માસમાં ત્રણ �ુવાન રાજ�ુમારોને �દલ્લીની ગાદ� .  

-  આમાના ત્રી�એ મ�ુમ્મદ શાહ�ું નામ ધારણ કર� સૈયદ ભાઇઓના િનયંત્રણમાંથી 

થવા પ્રયાસ ક.  

-  છેવટ� િનઝામ- ઉલ  – �લુ્ , �ચન�કલઅખાન અને �હુમ્મદ અમીનખાનની િત્ર�ુટ�એ સૈ

ભાઇઓની સ�ા ના�દુ કર� . (1720) �હુમ્મદ શાહના શાસનકાળ (1719-1748) માં 

સ્થાિનક રાજવીઓ અને અમીરો પારસ્પ�રક સંબંધો બદલાઇ �ુકયા હ.  

-  �હુમ્મદ શાહ હલક� અને આરામ િપ્ર ય �ૃિતનો . હવે બાદશાહ સાથેના સબંધંો થક� જ 

પ્રાદ�િશક પદો પર િનમ�ુ , બઢતી અને છટણી થઇ શકતી હતી. આમ �ઘુલ 

ઉ�રાિધકાર�ઓની િનબર્ળતા અને અયોગ્યતાએ �ુઘલ સતા�ું પતન નોત�.  

પ્– 3 તમે ૧૮ મી સદ�માં મદ્રાસ પ્રેસીડ�ન્સી ના ગવર. બંગાળના ગવર્નર પ્રેસીડ�ન્સી કા

બદંોબસ્ત પ્રથા ને લા�ુ ન કરવા માટ� આપ કયા ત્રણ કારણોની ર�ૂઆત.  

-  આ યોજના લા� ુથવાથી ખે�તૂો ને કંઇ લાભ મળતો નથી પરં� ુએમની જમીન સરકારના 

લાભ માટ� વેચી દ�વામાં આવે છે.  

-  આ વ્યવસ્થા લા�ુ થવા છતાં સરકારનો ખે�ૂત સાથે સંપકર્ રહ�તો નથી પ�રણામે સરક

ખે�તૂોની વાસ્તિવક પ�ર�સ્થિતથી મા�હતગાર થતી ન.  

-  �રુ ક� એવા સમયે કર  – વેરામાંથી કોઇ રાહત અપાતી નથી. જમીનદાર લોકો ખે�ુતો�ું 

આિથ�ક શોષણ કર� છે.  

-  એવો પણ િનયમ હતો ક� � ૂયર્ અસ્ત થતા પહ�લા પોતાનો વેરો ભર� દ�વો નહ� તો 

�ગીર સરકાર જપ્ત કર� લે આ, આ પ્રથમ ખે�ુતો માટ� ફાયદામંદ ન હ.  

* *   ૧૯ મી સદ�ના �ત �ધુીમાં િવ�માં �ુલ ખાદ્ય સામગ્રીમાં ઝડપી �ૃ�ધ્ધ    પરં� ુખાદ્

સલામતી સમાપ્ત થઇ ગઇ છ. આ�િુનક ઈિતહાસકારો ઉદાહરણ દ્વારા આ કથન�ું �ૂલ્યાં

કરો.  



-  સસં્થાનવાદના પ્રભાવ અને  �ૂડ�વાદને પ્ , સસં્થાનોમાં સામા�જક સંબંધોમાં અનેક

પ�રવતર્નો કયાર્ . શોષણ કરતાં રાષ્ટ  પોતાના લાભ માટ વેપાર થઇ શક� છે. તેવા 

રોક�ડયા પાકો ઉગાડવા સસં્થાનના લોકોને ફરજ પાડતાં અને એ દ�ષ્ટએ સમગ્ર ઉત્પાદ

ક્ષેત્રોમાં પ�રવતર્ન આવ �્ું અને બધી વસ્�ુઓની મોટા પ ાયે િનકાસ કરવામ.  

ઉદા.  ભારતીય ખે�તૂો મોટા પ્રમાણમાં અફ�ણ�ું ઉત્પાદન કરતાં . �ને �બ્ર�ટ

વેપાર�ઓ ચીનમાં િનકાસ કરતા હતા. ભારતના વેપાર�ઓ પણ આમાં સામેલ હતા. બી� 

શબ્દોમાં કહ�એ તો ઉત્પાદન અને વેપાર એ બને શાસકના �હતોમાં  �ૃ�ધ્ધ કરતાં .  

-   પ�રણામે આખાએ િવ�ના મોટા ભાગના લોકો વસ્�ુઓનો ઉપયોગ કરવા  લાગ્યા �ન

તેઓ ઉપયોગ કરતા ન હોતા.  

-  બદલાયેલા આ વા�ણજયના ઢાચંાએ શાસકો�ું િનયંત્રણ ઉ�ું ક�ુ� તેને કારણે લોકોની તેમન

પરની િનભર્રતા અને અિધમતા સ�ર્ઇ અને ક્ષેત્ર ખે�ૂતોની �ૂરત ી માત્રામાં ખાદ્

ઉત્પાદન કરતા નહોત. પ�રણામે ૧૯ મી સદ�માં અને ખાસ કર�ને  19 મી સદ�ના �તમાં 

�બૂ મોટા �ષ્કાળો પણ �માં લાખો લોકો �ૃત્�ુ પ ામ. બી� તરફ હક�કત એ હતી ક� 

સમગ્ર ઇિતહાસમાં આ સદ�માં ઉત્પાદન ઘણા મોટા પ્રમાણમાં થ � ુ.ં  

પ- 4  (અ) નવ પાષણ�ગુના ચરણમાં ખેતીવાડ�એ બ�ુ મહત્વ �ૂણર્ પ�રવતર્ન આણ્�ુ. આ 

પાછળના �ખુ્ય કારણો કયા હોઇ શક� તે જણાવ.  

-  નવ પાષણ�ગુના આ તબકકામાં ખેતીવાડ��ું આગમન થતાં તે એક મહાન પ�રવતર્ન

ગણાય છે. ભૌગો�લક પ�ર�સ્થિતને આધાર� આ સમયના લોકોએ િવિવધ પ્રકારના પાક 

ક�, ઘઉં, જવ અને કઠોળ વગેર� લીધા હોવા�ું માની શકાય.  

-  ખેતીવાડ�ના કામકા� પ�પુાલનને વેગ આપ્ય.  

-  લોકો દ્વારા ઘરમાં પળાતા – પાલ� ુપ�ઓુમાં ઘરમાં પળાતાં  – પાલ� ું પ�ઓુમાં ઘેટા ં , 

બકરા,ં ગાય – ભ�સ વગેર� �ખુ્ય હત.  

- િનયો�લિથક �ગુમાં લોકોએ પહ�લા માટ�ના હાથેથી બનાવ્યા અને ત્યારબાદ ચાકડા પ

બનાવીને મોટ� મોટ� ભઠ્ઠીઓમાં તેને પકવતા પણ હ. અનાજ સંગ્રહ માટ� તે �ુખ્ય સા

હતા.  

-  આપણે એ પણ કહ� શક�એ ક� આ સસં્�ૃિત ખાસ કર�ને િશકાર�માંથી સંગ્રાહક તર. તેમાંથી 

આગળ વધીને ખેતીવાડ� તેમજ પ�પુાલન કરનાર જનસ�ૂ હોમાં બદલાવ તર�ક� 

ઓળખાવમાં આવ્યા છ.  

પોલીશ કર�લા નવા ઓ�રોએ માણસો માટ� ખેતીવાડ� , િશકાર તેમજ અન્ય કામકાજને

લગતા કામોને સરળ બનાવી દ�ધા હતા. પ�રણામે ખાદ્ય સામગ્રી િવ�ુલ પ્રમાણમા

ઉપલ�બ્ધને લીધે વધતી જતી જનસંખ્યાના સમયમાં સ્થાયી ગામોના �ુપમાં વસવાટ 

વધતા ગયા.ં આગળ જતાં નગરો અને કસબારઓના િવકાસમાં પણ મદદ મળે . 

(બ)  ભારતીય સ્વતંત્રતા સંગ્રામ ધમર્ પર આધા�રત રાષ્ટ્રવાદ� પ્રેરણા ને ગિત . � 

િવ�ભ� પ્રકારની રાજનૈિતક ગિતિવિધયો પર ચચાર્ .  



-  ભારતીય રાષ્ટ્રવાદની અ�ભવ્ય�કત ધમર્ દ્વારા પણ થયેલી જોવા.  

-  ધમર્ આધા�રત આ રાષ્ટ્રવાદની સમજણમાં રાજનૈિતક બાબત દ�ષ્ટગોચર થ. 

બાલગંગાધર �ટળક �વા નેતાઓ રાષ્ટ્રવાદની આ ભાવનાને પ્ર� �ુધી લઇ જવા મા

હતા તે �ણતા હતા ક� ભારતીય સમાજમાં ધમર્ મહાન નૈિતક શ�ક્ત�ું પ્રતી. તેથી 

તેમણે ૧૯ મી સદ� દરમ્યાન ધમર્ આધા�રત રાષ્ટ ર્વાદને ગિત આપવા ધમર્નો પ્. 

જો ક� તેમણે રાષ્ટ્રવાદના તત્વમાં માત ર્ �હન  �્ુ ધમર્ને સીિમત ન રાખતા તમામ ધમ�

જોડયા આ પ્રમાણે �દોલનો સાથે જોડ� તેમનામાં એકતાની ભાવના ઉભી કરવા પ્ર

કયાર.  

અન્ય એક ધાિમ�ક રાષ્ટ્રવાદનો દ�ષ્ટકોણ જોવા મ. �માં �હન �્ુ મહાસભા અને �ુ�સ્લ

લીગ �વા સંગઠનો પોતાના ધમર્ �ુરતા મયાર્�દત રહ� એકતાનો સંદ�શો આપે .  

પ- 5  સંપિત�ું ન્યાયતંત્ર િવતરણ િવિધમાં કયો મહત્વ�ૂણ . કારકો�ું િવશ્લેષણ કર.  

-   સંપિતનો ન્યાય �ૂવર્ક ઉપયોગ અને વહ�ચણી �ૂબ  જ જ�ર� . કારણ ક�   

-  િવ�ના દર�ક દ�શોનો સ�હયારો ભાગ િવ�ના દર�ક વ્ય�કત અને પ્ર�નો. તેથી જો તેની 

વહ�ચણી ન્યાય �ૂવર્ક થાય તો દર�કને તેનો લાભ મળે .  

-  શાહજહાંએ ઇ.સ. 1632 માં પોતાની બેગમ �મુતાઝ – મહલની યાદ�માં તાજમહલ�ું 

િનમાર્ણ કરાવ્�ું હ� .  

-  આ સ્મારક બનતા 22 વષર્ લાગ્યા હતાં તેના િનમાર્ણમાં શ�આતથી 20 �ટલા મ�ૂરો 

કાયર્ કરતાં હતાં પરં�ુ તે સંપિત આપણા બધાની છે તેમ માનીને તેનો િવવેક  �ૂણર્ ઉપયો

અને સહ�યા�ું િવતરણ થ�ું આવશ્યક છ.  

- દર�ક પ્ર�ને અને િવ�ના દ�શને સરખી સંપિત મળે તે પ્ર�ના કલ્યાણ માટ� જ�.  

(2)  �બનસાં�ખ્યિયક� પ�રવતર્નોમાં ક�વા પ્રકારના પ�રવતર્નો રહ�ણીકરણીના પ�રવતર્ન

િન�હતર્ છ. �ની વ્યાખ્યા ક.  

- ૧૯ મી સદ�ની �મ જ ર૦ મી સદ�માં જનસંખ્યાનો િવકાસ જોવા મળે છ.  

-  માનવ  વસ્તીમાં આવેલા પ�રવતર્નોએ તેનો ધોરણ ક� સંસ્�ૃિત પર વ્યાપક અસરો કર.  

-  પ્ર��ું સ્થળાંતરણ પણ આવા પ�રવતર્નો માટ� જવાબદાર  . દ�ક્ષણ અને �ુરોપમાંથ

�રુોપમાં લોકો�ું સ્થળાંતરણ વધ્�ું હ� .  

-  િવ�માં વસ્તી વધારો િવ�ભ� કારણોથી અ�સ્તત્વમાં આ. આ� અિવકિસત રાષ્ટ

િવકિસત રાષ્ટ્રમાં લોકો સ્થળાંતર કર�ને જોવા મળ.  

-  મધ્ય એિશયાના લોકો  �ૂબ ઓ�ં સ્થળાંતર કર� છે કારણ ક� િશક્ષણ�ું ઓ�ં પ્રમાણ ના

અછત તેમ કરતાં રોક� છે. 

-  ભારત અને ચીન �વા દ�શોમાં �તુ્રની અ�ભલાષાને કારણે �ુત્ર જન્મ�ું મહત્વ વધ્�

�તુ્રી જન્મને રોકવામાં આવ. તેનાથી આ દ�શોમાં �તીય સમ�લુન નષ્ટ થઇ ગ�ું

પ�રણામે �ી અને ��ુુષ વચ્ચેના પ્રમાણમાં િવ�ચત્રત. અહ� ��ુુષોની દ�ષ્ટએ

�ીઓની સંખ્યા ઘટતી ગઇ છ.  



પ્– 6 નીચે આપેલ પ�રયોજનાઓમાંથી એક પ�રયોજના તૈયાર કરો.  

(૧)  સા�હત્યને હંમેશાએ ઇિતહાસના અભ્યાસ �ને સમજવામાં એક મહત્વ�ૂણર્ �ૂિમક  ા િનભ

છે. �માંથી તે એક કાશ્મીર ના ઇિતહાસ�ું રજતરં�ગણી �માં કાશ્મીરનો ઇિતહાસ લખવામા

આવેલો છે અને તે િસવાય મેગેસ્થનીઝ ની ઇ�ન્ડકા નામ�ું �ુસ્તક �માં પ્રાચીન ભા

પાટલી�તુ્રના ગૌરવ�ું વણર્ન કરવામાં આવ્�ુ . આ તથ્યોની શોધ �નાથી આપણને લાગે

છે ક� લેખક અ�કુ �દુ્દાની વધાર� પ્રશંશા કર� રહ.  

-  એવા ભારતીય િવદ્વાનો ક� � ખાસ કર�ને પા�ત્ય િશક્ષણ �ૂકય . તેઓ એ વાતથી ભાર� 

આઘાત દશાર્વતા ક� �ગ્રેજો ભારતના ઇિતહાસને પોતાની ર�તે તો – મરોડ�ને ર�ૂ કરતા 

હતા.  

-  દષ્ટાંત તર�ક� મહાભારત બે ભાઇઓના સંતાનો વચ્ચે થયેલા સંઘષર્ની કથા . આપણે 

ખાતર� �ૂવ ર્ક નથી કહ� શકતા ક� આ મહાકાવ્યમાં વણર્વવામાં આવેલા �ુધ્ધમાં વાસ્ત

�ું થ�ું હ� ું ? �ૂળ કથ ા કદાચ �કુ� થક� રચવામાં આવી હોય � સામાન્યતઃ ક્ષિ

યોધ્ધાઓ સાથે �ુધ્ધના મેદાનમાં જતા હ. અને તેમની િવજય ગાથાઓ સ�હતની 

િસ�ધ્ધઓને પ્રિશસ્ત કાવ્યો �પે રચીને સંભળાવત.  

-  ઇ.સ. 1826 માં ચાલર્સ મેસન પિ�મ પં�બના હડપ્પા ગામમા(� હાલમાં પા�કસ્તાનમાં

છે.)કોઇ એક પ્રાચીન વસવાટની �ચી �ચી �દવાલો અને િમનારાઓ જો, તે પછ�ના પાચં 

દાયકાઓ બાદ સર એલેકઝાન્ડર કિન�ગ હોમ એ સ્થળેથી ક�ટલી �ુદ્રાઓ એકઠ�. તે 

પછ�ના પચાસ વષર્ િવતાવ્યા પછ� �ુરાત્વિવદ જોન માશર્લ ત્યાં આવેલ િસ�ઘ િવસ્

પ્રાચીનતમ સંસ્�ૃિતને ઓળખી ક.  

-  રા� હષર્વધર્(ઇ�નુી સાતમી સદ�) થી જોડાયેલ કોઇ પણ �ોતમાં આપણને ચાણકય 

રાજવી �લુક�શી �દ્વતીયના હાથે તેના પરાજયનો સહ�જ જરા સરખો પણ ઉલ્લેખ મળ

નથી. પરં� ુરા� �લુક�શીન �દ્વતીયમાં એક િશલાલેખમાં તેના થક� હષર્વધર્નને હરાવ્

વાત ર� કરાઇ છે. આ �સ્થિતમાં એક વાત સ્પષ્ટ થઇ �ય. હષર્ના �વન ચ�રત્ર

લેખક બાણભટ્ટ �ણી જોઇને પોતાના આશ્રયદાતાની હારનો ઉલ્લેખ કરત.  

(બ)  આપણી �સુ્તકના પાઠ નં – ૨૬ માં વ�ણ�ત રાષ્ટ્ર�ય �દોલનોના નીચે પ્રમાણે વણર

ચાટર ્ તૈયાર કર.             (કોઇ પણ બે દ�શ)  

દ�શ�ું 

નામ 

કયા રાષ્ટ્ર�

ઉપિનવ�શ છે. 

તે ઉપિન�વેશ ક�મ 

બનાવી રહયા 

છે. 

વહ ઉપિનવર્શ શાના

માટ� બનાવવામાં 

આવે છે? 

કોઇ પણ દ�શથી પ્રભાિવ

થઇને આપણા દ�શ�ું 

રાષ્ટ્ર�ય �દોલન શ� કર 

     

 અહ� એ આધાર પર �રપોટર ્ તૈયાર કરવામાં આવે છે �નાથી આપણને �ણ થાય ક� બંને વચ્ચ

કઇ સમાનતા રહ�લી છે.  

દ�શ�ું નામ કારણ મહત્વની બાબત 

ઇ.સ. ૧૯૧૧- ઇ.સ. ૧૯૭૭ �ધુી કોગકોગ �બ્રટન�ુ - આ સંગ્રામમાં ચીની ગણરાજયો



૧૨ સસં્થાન હ� �ુ તેનો ઉદ�શ તાઇવાઇનને

ચીન સાથે જોડ� એક�કરણ કરવા�ું 

હ� ુ ં

પિ�મી દ�શોના પરમા� ુહિથયારો વાળ� 

ટ�કનોલો�ની િન�દા કર�. 

- ખાસ કર�ને અમે�રકાની િવ�ધ્ધ અને

એિશયામાં પોતા�ું મહત્વ �ૂણર્ સ્થ

બનાવવા તેણે લશ્કર�ું આ�ુિનક�કરણ

ક�ુ�. 

ઇ.સ. ૧૭૮૯ 

ની ફ્રાન્સ

ક્રાં 

િવદ�શી શાસન િવ�ધ્ધ જનતાને તૈયાર

કરવા. 

િવ�ને સમાનતા, બ�ંતુા અને સ્વતંત્ર

ભેટ આપ્ય. 

ઇ.સ. ૧૯૧૭ 

માં થયેલ 

રિશયન ક્રાં 

�ુદ� �દ� રાષ્ટ્ર�યતાઓને સ્વ

બનવા. 

આ ક્રાંિતએ પિ�મી દ�શોની �ૂડ�વાદ

પધ્ધિતનો ત્યાગ કર� સામા�જક અન

આિથ�ક િવકાસ�ું ન�ું જ પ્રા�પ િવ

સમક્ષ �ૂક� . 
 



sLkMkt[kh  335 rþûkf yr¼rník {qÕÞktfLk Ãkºk   
Mkq[Lkk  : Ëhuf «&™kuLkk sðkçk ykÃkðk ykð~Þf Au. Ëhuf «&™kuLkk økwý «&™Lke Mkk{u ykÃku÷ Au.  
(1)  Lke[u ykÃku÷k «&™ku{ktÚke fkuE Ãký yuf «&™Lkku sðkçk ykþhu 40 Úke 50 þçËku{kt ÷¾ku.           2 
  (y)  fkuE Ãký çku sLkMktÃkfo MkkÄLkkuLkku WÃkÞkuøk fheLku yuf ‘V÷kÞh’ íkiÞkh fhku. (swyku  ÃkkX- 20) 
  (çk)  fwËhíke ykVíkkuLke Mkq[Lkk {kxu WÃkÞkuøke ‘xuøk÷kELk’  ÷¾ku.   (swyku ÃkkX - 17)  
(h)   Lke[u ykÃku÷k «&™ku{ktÚke fkuE Ãký yuf «&™Lkku sðkçk ykþhu 40 Úke 60 þçËku{kt ÷¾ku.                2  
  (y) Mk{k[kh Ãkºk {kxu fkuE Ãký ykŠÚkf {wÆk Ãkh ykÄkrhík yuf fkxqoLk íkiÞkh fhku.  (swyku ÃkkX - 6)  
  (çk) hurzÞku ÃkhÚke yuf Mk¥kkðkh ynuðk÷ Mkkt¼¤eLku yLku ËqhËþoLk Mk{k[khku{kt «Mkkrhík fhðk  {kxu 

çkË÷ku.                   (swyku ÃkkX - 15) 
(3)  Lke[u ykÃku÷k «&™ku{ktÚke fkuE Ãký yuf «&™Lkku sðkçk ykþhu 40 Úke 60 þçËku{kt ÷¾ku.           2 
  (y)  NIOS  Lke rðþu»kíkkyku Ãkh «fkþ ÃkkzeLku ònuhkík {kxu yuf ®søk÷ íkiÞkh fhku. 
                     (swyku ÃkkX - 18) 
  (çk)  yuV.yu{.[uLk÷ {kxu ‘MðåAíkk yr¼ÞkLk’ WÃkh yuf ònuh rLkðuËLkLk (WË½ku»kýk) íkiÞkh fhku.  
                       (swyku ÃkkX - 7)  
(4)  Lke[u ykÃku÷k «&™ku{ktÚke fkuE Ãký yuf «&™Lkku sðkçk ykþhu 100 Úke 1Ãk0 þçËku{kt  ÷¾ku.            4  
  (y)  ÃkhtÃkhkøkík {kæÞ{ku yLku E÷ufxÙkurLkf {erzÞk ðå[uLkku íkVkðík çkíkkðeLku Ëhuf WÃkh yuf sknuh 

rLkðuËLk (WË½ku»kýk) íkiÞkh fhku.                                 (swyku ÃkkX - 25)  



  (çk) òøkYfíkk Íwtçkuþ Úke òuzkÞu÷k fkuE Ãký [kh VkuxkuøkúkVe ík{khe {LkÃkMktËLkk ÃkMktË fheLku íkuLkkÚke 
Mkt[krhík Úkíkk MktËuþkykuLke ÔÞkÏÞk ykÃkku.                                    (swyku ÃkkX - 20)  

(Ãk)  Lke[u ykÃku÷k «&™ku{ktÚke fkuE Ãký yuf «&™Lkku sðkçk ykþhu 100 Úke 1Ãk0 þçËku{kt ÷¾ku.             4 
  (y)  ËqhËþoLk WÃkh ÃkMkkrhík ÚkE hnu÷k Mkk{krsf {wËkykuLke fkuE Ãký ºký òøkYfíkk ÍwtçkuþkuLke 

ÔÞkÏÞk ykÃkku.  
  (çk)  þirûkf fu¤ðýe MktçktrÄík òøkYfíkk Íwtçkuþ {kxu yuf Lkw¬z LkkxfLkku yk÷u¾ íkiÞkh fhku. 
           (swyku ÃkkX - 26)  
(6)  Lke[u ykÃku÷e çku ÞkusLkkyku («kusufx) {ktÚke fkuE Ãký yuf ÞkusLkk («kusufx) ykþhu 500 þçËku{kt íkiÞkh 

fhku.                                      6 
  (y) 20 VkuxkykuLkwt Mktf÷Lk fhku yLku yuf Vkuxku YÃkf íkiÞkh fhku.yk Vkuxku YÃkf Lku yuf ÞkuøÞ þe»kof 

ykÃkeLku ynuðk÷ ÷¾ku.                  (swyku ÃkkX - 27)  
  (çk)  ykÃkýkt hksÞLkk «{w¾ rðfkMk fkÞo¢{kuÚke òuzkÞu÷k ykuAk{kt ykuAk 6 Mk{k[khku yLku VkuxkykuLkwt 

Mktf÷Lk fhku.  
  Mk{k[khÃkºkku îkhk ÚkÞu÷ yk fðhusLke ÔÞkÏÞk ÃkkuíkkLkk þçËku{kt fhku.            (swyku ÃkkX - 17)  
 
  
 
 



મેથેમેટ�ક્(ગ�ણત) 

(૩૧૧) 

અસાઈમ�ન્ 

�ુલ �ણુ:  ૨૦  

નોધ : 

  (1) દર�ક પ્ર�ોના જવાબ આપવા ફર�યાત . દર�ક પ્રના �ણુ તેની સામે આપલ છે. 

 (2)  ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના ઉપરના ભાગે તમા� ું ન , અ�કુ્રમ નં, અધ્યયન

ક�ન્દ્ર�ું  અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં .  

૧) નીચે આપલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો  આપો.        ૨  

A)   િવદ્યાથ�ઓના એક �ૂથમ, ૧૦૦ િવધ્યાથ� �હન્દ� ભાષા �ણે . , ૫૦ �ગ્રે� ભાષા �ણે છ

અને ૨૫ િવદ્યાથ� �હન્દ� અને �ગ્રે� ભાષા બંને �. દર�ક િવદ્યાથ� �હન્દ� કાં તો �ગ

ભાષા �ણે છે. એ �ૂથમા ંક�ટલા િવધ્યાથ�ઓ છ.   

B)  સવાર� ૭ વાગે ને ૨૦ િમિનટ પર ઘ�ડયાળની િમિનટનો કાટંો અને કલાક નો કાટંાની વચ્ચેનો

કોણ નો માપ �ડગ્રી અને ર��ડયનમાં શો. 
 

૨) નીચે આપલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો  આપો.        ૨  

A)  ૯ છોકરાઓ અને ૪ છોકર�ઓમાથંી ૭ સભ્યોની એકકિમટ� બનાવી છે.કિમટ� ક�ટલા પ્રકારન

બનાવી  શકાય જો કિમટ� મા ં.. 

 ૧) ફક્ત૩ છોકર�ઓ હોય  

 ૨) ઓછામા ંઓછ�  ૩ છોકર�ઓ હોય  

 B)       ૮ અને ૨૬ ની વચ્ચે ની જ સ ખ્યાઓ એવા પ્રકારથી  ભેગી કરો � અ�ુક્રિમક હોય તથા સ

૩) નીચે આપલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો  આપો.        ૨  

A)  Y- અક્ષના સંદભર્ (5, 2) અને સપ્રમાણ દ્વારા પસાર (0 , 0) િશરો�બ��ુ સાથે પેર�બોલા�ુ ં

સમીકરણશોધો.  

B)  એક થેલામા ં૮ લાલ અને ૫ લીલા રંગના દડા છે.થેલામાથંી બે દડા એક સાથે બહાર કાઢવામા ં

આવ છે. બંને દડાઓ લીલા રંગના હોવાની સંભાવના જણાવો.      

૪) નીચે આપલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો  આપો.        

A)   વ�ુર્ળx2 + y2 - 6 x + 2y - 15 = 0 મા ંસમ�જુ િત્રકોણનો િવસ્તાર શ.  

B)  પેર�બોલા x2 = 12y ના િશરો�બ��ુમા ંજોડાયેલા તેના �તર ના �તે �બ��ુઓની લીટ�ઓ દ્વાર

ર�ચત  િત્રકોણન િવસ્તાર શોધ  
 



    
 

૫)  નીચે આપલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૧૦૦-૧૫૦ શબ્દોમાં લખ.  

  

A)   પ્રથમ ત્રણ પદોનો સરવાળો ની સર�૧૩/૧૨ અને તે�ુ ં  �ણુોતર -૧ છે. તો �ણુોતર શ્રેણ

શોધો. 

B)  પોઈન્ટ(5 , 0) અને (1 , 4) અને �ના દ્વારા પસાર થાય છે તે વ�ુર્ળ�ું સમીકરણ શોધો  ��

ક�ન્દx + y - 3 = 0 લીટ� પર આવ�ુ ંછે.  

૬) નીચે આપલા પ્રો�ક્ટ �લસ્ટમાંથી કોઈપણ એક પ્તૈયાર કરો.    ૬  

A) વષર્૨૦૧૭ મા ંથનાર એક  એક-�દવસીય �ક્રક�ટ મેચ ને �. નીચેના �દુ્દ સંબંિધત કામગીર� 

અને સરખામણી �ચૂવે એવો એક પ્રો�ક્ટ �રપોટર્ તૈયાર  

 ૧) ખેલાડ�ઓ ના વ્ય�ક્તગત સ્કોરની ર�(શ્રે) જણાવો. 

 ૨) દર�ક ટ�મ પ્રમાણે સર�રાશ િવચ(ડ�િવએશન) સ્કોર જણાવ.  

 ૩) ટ�મ �જુબ �ૂથ થયેલ આવતર્ન િવતરણ કોષ્ટકો તૈયાર કરો � ફ્ર�ક્વન્સીઝ તર�ક� વ

�તરાલો અને અ��ુપ સ્કોર તર�ક� ઓવ-ટાઇમની સંખ્યા દશાર્વે છ
        

B )  આપણી આસપાસ ઓછામા ંઓછા ૫૦ પ�રવારોનો સવ� કરો. નીચેના �દુ્દા સબંિધત એ

પ્રો�કટ તૈયાર  ક. 

 ૧) વયને વગર્ �તરાલોનો ઉપયોગ કર�ને બતાવતી મા�હતી દ�ખાડ. 

   ૨) પ�રવારની સર�રાશ આવક ની ગણતર� કરો. 

   ૩) જનસંખ્યાને સાક્ષરતા સ્તરમાં ઉચ્ચ પ્,માધ્યિમ, ઉચ્ચતર માધ્યિ, સ્નાતક અને

      તેનાથી વ� ુના સ્વ�પમાં દશાર્.  

 

 



ના�ુ ં 
(320) 

િશક્ષકો દ્વારા �� કત �ૂલ્યાંક 

            �ુલ �ણુ – 20  

�ચૂના  - 1. બધા જ પ્ર�ો ફર�જયાત . દર�ક પ્ર� માટ� ફાળવેલ �ુણ બા�ુમાં દશાર્વ્ય.  

2.  ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના પર તમા�  નામ, અ�કુ્રમ નં , અધ્યયન ક�ન્દ્ર�ું   

અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં .  

1.  નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ એકનો જવ 40 થી 60 શબ્દોમાં લખ.                      2  

A. ના�ુ ંએટલે �ુ ં? તેના ઉદ�શ્યો અને મયાર્દાઓ જણા.                          (પાઠ 1 �ુઓ)  

B.ચા� ુધધંાના ખ્યાલનો અથર્ અને મહત્વ જણ.                               (પાઠ – 2 �ુઓ)  

2. નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવ  40 થી 60 શબ્દોમાં આપ.               2  

A.  �સુ્ત પાલન અને નામા વચ્ચેનો તફાવત સ્પષ્ટ.                      (પાઠ-1 �ુઓ )  

B.  િવષયવસ્ �ુ(Materiality) ના િસધ્ધાંતને સમ�વ.                  (પાઠ  - 3 �ુઓ )  

3. નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ પણ એક પ્ર�નો જ40 થી 60 શબ્દોમાં લખ.           2  

A. નીચેની લેવડ – દ�વડ માટ� જ�ર� વાઉચર તૈયાર કરો.        (પાઠ  - 4 �ુઓ )  

 (I)  મકાન ખર��ુ ં    6,00,000 

 (II)  ર�માને ઉધારમા ંમાલ વેચ્�ું  1,10,000 

 (III)  પગાર � ૂકવ્ય.    1,00,000 

 (IV)  �ગત ઉપયોગ માટ� રોકડ ઉપાડયા  6,000 

 (V)  દ�વાદાર ��કત પાસેથી રોકડ મેળવી. 22,000 

B. સમાજમા ંના�ુ ંલખનારની �િૂમકા જણાવો.   (પાઠ  - 1 �ુઓ )  

4. નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવા100 થી 150 શબ્દોમાં આપ.         4  



A. ઘની રામ એન્ડ સન્સના નીચેના વ્યવહારોને આમન�ધમાં .  (પાઠ  - 5 �ુઓ )  

 2014,  

 �ુલાઇ 1. રોકડ�થી ધધંો ચા� ુકય�.    60,000 

  2. બ�કમા ંરોકડ ભયાર.     40,000 

  5. ફિન�ચર ખર��ુ.ં     5,000 

  7. માલ ખર��ુ,ં રકમ ચેકથી � ૂકવી.   20,000 

B. �ુડં� િવશે તમે �ુ ં�ણો છો. �ુડં� અને પ્રિતજ્ઞા પત્ર વચ્ચેનો તફાવ.  

(પાઠ-11 �ુઓ )  

5. નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવા 100 થી 150 શબ્દોમાં આપ.                4 

A. ખાતાની બાક� એટલે �ુ ં? ખાતાનંી બાક� શોધવા માટ� લેવાના િવિવધ પગલા ંિવશે 

જણાવો.                           (પાઠ-7 �ુઓ ) 

B. નીચેની �લૂો �ધુારવા માટ� આવશ્યક આમન�ધ લખ.      (પાઠ -12  �ુઓ )  

 (I) �. 4500 ની �ૂની મશીન વેચી તેને વેચાણ ખાતે લખ્�ુ. 

 (II) ઘરના મકાન મા�લકને �. 12000 ભા�ુ ં� ૂકવ્�ું તે ભાડા ખાતે લખ્�.  

 (III) વ્રજમોહને ખા�ું . 6750 ના બદલે �. 4750 થી ઉધાર થ�ુ.ં  

 (IV) મેસસર્ ડ�કોર�ટ પાસેથી �22,500 �ુ ંફિન�ચર ખર��ુ.ં તે ખર�દ ન�ધમા ંન�ધા�ુ.ં  

6. નીચે આપેલા પ્રો�કટમાંથી કોઇ એક પ્રો(પ�રયોજના) શબ્દોમાં તૈયાર કર.        6  

A. A એ �. 12,000 નો માલ B ને વેચ્�ુ, તેના બદલામા ંતેને 3 માસની �ુડં� તાર�ખ 1 

�ુલાઇ, 2009 ના રોજ લીધી.  4 ઓગસ્ટના રોજ A એ આ �ુડં� 5% વાિષ�ક બ�ક વટાવી. 

પાકતી તાર�ખે �ુડં� નકારાયી અને બી� �ુડં� લખવામા ંઆવી. B એ �. 3000 નકરામણી 

ખચર્ �ૂકવ્�ું અન  3 માસ માટ� �. 9000 ની �ુડં�  6%  ના વ્યાજ સાથે નવી �ુંડ� સ્વીકા . 



પાકયા તાર�ખ પહ�લા ંB નાદાર થયો. તેને તેના લેણદારો ને 75 પૈસા �િપયા લેખે � ૂકવણી 

કર�. 

 A ના ચોપડ� આમન�ધ લખો.    

B. �ુમાર સ્વામીના �ન્�ુઆર 2017 ના નીચેના વ્યવહારો તેમની આમન�ધમાં લખ , 

તેની ખતવણી કર� બાક�ઓ શોધો.                                                       (પાઠ -6  �ુઓ 

)  

�ન્�ુઆર� 1.  �ડૂ� લાવી બ�કમા ંભર�.    3,00,000 

   2.  સ્ટ�શનર� ના �ૂકવ્ય .     400 

   3.  ટપાલ ટ��કટ ખર�દ�.     25,000 

   5.  રોકડ�થી માલ વેચ્ય.     10,000 

   6.  મહ�ન્દ્ર બ્રધસર્ પાસેથી ફિન�ચર .   40,000 



r[ºkf÷k 33h 
���� ���� 	
�� �
� �������  �
� �
�  :�� Mkq[Lkk   (1)   ík{k{ «&™kuLkk W¥kh ykÃkðk  VhrsÞkík Au.«íÞuf «&™Lkk økwý Mkk{u Ëþkoðu÷ Au. (h) W¥khðne Lkk  «Úk{ ÃkkLk WÃkh ÃkkuíkkLkw Lkk{ ,Lktçkh fuLÿLkwt Lkk{ íkÚkk rð»kÞ  MÃk»x þçËku{kt ÷¾ðk. 1. Lke[u sýkðu÷ «&™ku{ktÚke fkuEÃký yuf «&™Lkku W¥kh ÷øk¼øk 40 Úke 60 þçkËku{kt ÷¾ku.                                                 (y). rMktÄwíkxLke MkktMf]ríkf f÷kf]ríkyku suðe fu Lk]íÞktøkLkk ,çkw÷  fuÃkex÷ yÚkðk LkSfLkk MktøkTnk÷Þ {kt sE fkuE yLÞ f÷kf]ríkLkku yÇÞkMkfhku yLku íkuLke [krhrºkf ¾krMkÞíkkuLku Mk{SLku íkuðe þi÷e{kt yLÞ fkuE ðMíkwykuLkwt r[ºk çkLkkðku yuf Vfhk{kt íkuLke rðþu»kíkkykuLkku WÕ÷u¾ fhku.      (ÃkkX 1 swyku.) (çk).  rMkffk WÃkh çkLku÷e MkkhLkkÚkLkk rMktnLke yf]ríkLkwt yð÷kufLk fhku.yk ykf]rík{kt fkuE LkðeLk íkíð W{uheLku Lkðwt ÁÃk ykÃkðkLkku «ÞíLk fhe r[ºk çkLkkðku . yk {qríkof÷kLke Wå[¥k{ [{fLkwt ©kuík sýkðku       (ÃkkX 1 swyku ) h. Lke[u sýkðu÷ «&™ku{ktÚke fkuE yuf «&™Lkku W¥kh ÷øk¼øk 40 Úke 60 þçËku{kt ÷¾ku.                                           y. rMktÄwíkxLkk rþÕÃkku{kt "{kík]Ëuðe " {kxe{ktÚke ÃkfðeLku çkLkkðu÷wt MkwtËh {qríko rþÕÃk Au.íkuLkku WÃkÞkuøk yuf ËeÃkf íkhefu níkku yk {qríko rþÕÃkLke «uhýkÚke  {kxe yÚkðk Ã÷kMxh ykuV ÃkurhMkLkwt yuf ËeÃk çkLkkðku yk ËeÃkLku Lkðwt ÁÃk ykÃkðk {kxu ík{u {kLkð yÚkðk ÃkûkeLkk ykfkhLkku WÃkÞkuøk fhe þfku ík{khe f]ríkLkku Vkuxku ÷E ík{khk ÃkkuxVku÷eÞku{kt ÷økkðku.         (ÃkkX 1 swyku) 



çk. ykøkúkLkku íkks {nk÷ swyku íkks {nk÷Lkwt yuf ÃkuÃkh {kuz÷ çkLkkðku su{kt íkuLke çkktÄýeLke ík{k{ rðþu»kíkkykuLkku Mk{kðuþ nkuÞ . (ÃkkX  6 swyku ) 3. Lke[u sýkðu÷ «&™ku{ktÚke fkuE yuf «&™Lkku W¥kh ÷øk¼øk 40 Úke 60 þçkËku{kt ÷¾ku.                                                  (y). {kuøk÷ þkþfku Ãkûke r[ºkkuLkk çknw þku¾eLk níkk. {kuøk÷ ÷½w r[ºkku{ktÚke  fkuE [kh Ãkûke ÃkMktË fhe íkuLku ..... MkkEÍ Lkk fkrxos ÃkuÃkh WÃkh çkLkkðku. (ÃkkX 7 swyku ) (çk). rfþLk økZ þi÷eLkk r[ºkfkh rLknk÷[tËLke þi÷eLkku WÃkÞkuøk fhe ykÄwrLkf Mk{ÞLke yuf ÞwðíkeLkk [nuhkLke h[Lkk fhku . MktË¼o {kxu r[ºk "çkLke XLke" swyku.(ÃkkX 8 swyku) 4. Lke[u sýkðu÷ «&™ku{ktÚke fkuE yuf «&™Lkku W¥kh ÷øk¼øk 40 Úke 60 þçkËku{kt ÷¾ku. h , hrðLNLkkÚk Xkfwhu fÞktÞÚke Ãký f÷k rþûký {u¤ÔÞwt LkÚke yLku íku{ýu rððÄ ðMíkwyku{kktÚke ÃkkuíkkLku {¤íkk htøkku{ktÚke r[ºkkuu çkLkkÔÞk Au.ík{u Ãký ykMkkLkeÚke {¤íkk fwËhíke htøkNÔÞ su{fu ~Þkne ,rMktËwh , n¤Ëh ðøkuhu suðe ðMíkwyku ÷E Á yÚkðk fkÃkzLkk xwfzkLkku çkúþ íkhefu WÃkÞkuøk fhe r[ºk çkLkkðku.ykðk fwËhíke N~Þ ......MkkEÍLkk fkøk¤ WÃkh çkLkkðku.        (ÃkkX 1h swyku) (çk). ík{khk rðMíkkhLkk fkuE ÷kuf f÷kfkhLke fkÞo þi÷eLkwt rLkheûký fhku. íkuLke fkÞo ÃkæÄT rík «{kýu yuf f÷kf]rík çkLkkðku. Ãk. Lke[u sýkðu÷ «&™ku{ktÚke fkuE yuf «&™Lkku W¥kh ÷øk¼øk 100 Úke 1Ãk0 þçkËku{kt ÷¾ku. (y). ¼khíkLkk ÷kuf f÷kfkhku Ãkkuíku çkLkkðu÷ htøkkuLkku WÃkÞkuøk fhu Au. íku{Lke ykMkÃkkMk WÃk÷çÄ Mkk{økúe suðe fu þkf¼kS , ðLkMÃkíkeLkk ÃkkLk, ¾Lkes ÃkËkÚkkuoÚke  f÷kf]rík çkLkkðu Au. ykðe Mkk{økúeLkwt rðMíkkh Ãkqðof ðýoLk ík{khe ÃkwrMíkfk{kt Au. yk çkÄk  «kf]ríkf htøkkuLku ½qtxeøkwtËh MkkÚku {u¤ðe WÃkÞkuøk fhku . ík{u ík{khe EåAkLkwMkkh fkuEÃký þkf¼kSLkk htøk 



íku{kt {e÷kðe þfku Aku. ykðk ½h{kt çkLkkðu÷ htøkkuLkku WÃkÞkuøk økk{zkLkwt N~Þ çkLkkððk {kxu fhku.     (ÃkkX 14 swyku) (çk). Mk{k[kh Ãkºkku , {uøkuÍeLk ðøkuhu{ktÚke ¼khíkeÞ íknuðkhku,Ëeðk¤e,EË ,rfMk{Mk ,çkwÄsÞtíke ðøkuhuLke htøkeLk íkMkðehkuLku fkÃke íku{ktÚke hk»xÙeÞ yufíkkLkk rð»kÞ WÃkh fku÷ks ÃkuELxeøk çkLkkðku.   ( «Þkuøkkí{f ÃkkX 3 swyku) 6. Lke[u sýkðu÷  ÞkusLkk fkÞo{ktÚke  fkuE Ãký yuf ÞkusLkkLkwMkkh f]rík çkLkkðku. y. {kLkð ykfkhLke [kh yðMÚkk çk[ÃkLk,ÞwðkðMÚkk ,{æÞyðMÚkk, ðoæækkðMÚkkykuLku ík{u Lkh fu Lkkhe MðÁÃku Ëþkoðe þfkuEyk [khuÞ yðMÚkkyku{kt þhehLke h[LkkLkk {q¤ yfkh MktçktÄe  økúeMk þçËku{kkt ÷¾ku. ( «Þkuøkkí{f ÃkkX Ãk swyku) çk. økku¤kfkh,[kuhMk yLku rºkfkuý yk ºký ykfkhku ÷E «íÞuf ykfkhLke ykuAk{kt ykuAe Ãkkt[ [es ðMíkwyku çkLkkðku íku{kt ÃkkuMxh f÷h Ãkqhku Ëhuf ðMíkw (A-4) MkkEÍLkk fkøk¤ WÃkh çkLkkðku.     ( «Þkuøkkí{f ÃkkX 4 swyku) 



  રાજય શા�  

૩૧૭ 

િશક્ષક દ્વારા ��કત �લુ્યાંખ 

�ુલ �ણુ : ૨૦ 

�ચુના: ૧. તમામ પ્ર�ોનના ઉ�ાર આપવા ફર�યાત . પ્રત્યેયક પ્ર�રના �ુણ 

સામે  દશાર્વેલ છ. 

અધ્ય યન ક�ન્દ્રપ�ું નામ અને િવષય સ્પપષ્ટા અક્ષરો. 

૧.         નીચે જણાવેલ પ્ર�ો◌ોમાંથી કોઇ પણ એક પ્ર� ના ઉ�ટર લ૪૦ 

થી ૬૦ શબ્દોજમાં લખ.                                                                              (૨) 

અ.            ‘‘કો ઇ પણ સરકાર રાજયના ંનીિત િનદ�શક િસધ્ધાં તોની અવગણના કર�

શક� ન  �હ.આ િવધાનના સમથર્નમાં કોઇ પણ બે યોગ્યન તકર્ . 

 (પાઠ-૭ �ુઓ.)  

બ. ‘‘સ્વ તં ત્રતા એક સાચા લોકતંત્રની આધાર�ૂત   િવિશષ્ટઆતા .’’ બે 

યોગ્ય  ઉદાહરણ આપીને આ િવધાનની �ુ �ષ્ટ ક.                       

(પાઠ-૬�ુઓ.) 

૨. નીચે જણાવેલ પ્ર�ો માંથી કોઇ પણ એક પ્ર�આન.ર લગભગ ૪૦ 

થી ૬૦ શબ્દો્માં લખ.                                (૨) 

(પાઠ- ૯�ુઓ). 

બ. ‘‘ભારતીય સમાજમા ં�િત મહત્વં�ૂણર્ �ૂિમકા ભજવે   . ’’ બે યોગ્ય 

ઉદાહરણ આપીને આ િવધાનની �ુ�ષ્ટ કર.        (પાઠ-૨૨ �ુઓ.) 

૩. નીચે જણાવેલ પ્ર�ોટમાંથી કોઇ પણ એક પ્રશ્-ર લગભગ ૪૦ 

થી ૬૦ શબ્દો્માં લખ.           (૨) 

અ. નીચેની પ�ર�સ્થ િતઓમાં � �  ળ�ૂત અિધકા રો�ંુ ઉલ્લ ઘન થાય છે તેન

ઓળખો :  

૧. એક આઠ વષર્ના બાળકને તેની પ્રાદ�િશક સરકાર� શાળામાં પ્

આપવાનો ઇનકાર કરવામા ંઆવે છે. 

૨. એક વ્યા�કતને તેની ધરપકડ�ંુ કારણ જણાવ્યાર  િવના પો�લસ દ્વારા બ

બનાવાય છે. 



બ. ‘‘અનામતની નીિત રક્ષણાત્મવક ભેદભાવ�ું એક ઉદાહરણ ’’ �ું આપ 

આપો. 

૪. નીચેના પ્ર�ો◌ીમાંથી કોઇ એક પ્ર�બનો ઉ�ગર લ૧૦૦ થી ૧૫૦ 

શબ્દો◌ામાં લખ.         (૪)  

અ. ભારતામા ં�શુાસન માટ� લોકોની ભાગીદાર�ની �ૂ િમકા�ું �ુલ્યાંરકન કર.          

(પાઠ-૨૪ �ુઓ.) 

બ. અક્ષય િવકાસના મહત્વેની તપાસ .       (પાઠ -૨૩ �ુઓ.) 

પ. નીચેના પ્ર�ોમમાંથી કોઇ એક પ્ર�બનો ઉ�પર લ૧૦૦ થી ૧૫૦ 

શબ્દો◌ામાં લખ.      (૪)  

અ. ભારતના બંધારણમા ંદશાર્વેલા માનવ અિધકારોના  

 મહત્વાની તપાસ કર.         (પાઠ -૨પ �ુઓ.) 

બ. તમારા ક્ષેત્રના પયાર્વરણના પતન માટ� જવાબદાર કોઇ ચાર કાર

(પાઠ-૨૩ �ુઓ.)    

૬. નીચે આપેલી બે પ�રયોજનાઓમા ંથી કોઇ પણ એક પ�રયોજના 

લગભગ પ૦૦ શબ્દોનમાં તૈયાર કર.                                (૬) 

�ુ�ષો �ું કર� છે વગેર� �ણવાનો પ્રયાસ ક. તેમને નીચેના ��ૃુદાઓ 

૧. પ�રવારમા ં�ી�ઓ�ું સ્થાન.  

૨. મ�હલાઓ દ્વારા આિથ�ક યોગદ.  

૩. �િતય ભેદભાવ�ું સ્તક.  

 વતર્માન પ�ર�સ્થ િતમાં �ુધારો લાવવા માટ�ના ક�ટલાંક ઉપાયો પ

�ચુવો.       (પાઠ-૭ �ુઓ.)   

બ. િવિવધ પ્ ર�ૃિ�ઓના માધ્યરમથી માનવાિધકારોને પ્રોત્સાઉહન આપતા

સમાજના ંદર�ક વગ� માટ� કરવામા ંઆવતી માનવાિધકારો સાથે 

જોડાયેલી પ્ર�ુિ�ઓની �ણકાર� મેળવવા માટ� તેમનો �બ� અથવ



તેમની અિધ�ૃત વેબસાઇટ દ્વારા સંપંકર્  .એકત્ર કર�લી �ણકાર�ન

ક્રમા પ્ર�ુિ�નો પ્ ‘ગેરસરકાર�’  સામા�ક 

આથ�ક અથવા 

રાજનૈિતક 

૧    

૨    

૩    

૪    

૫     

૬    

૭    

૮    

૯    

૧૦    

 
ઉપરના ટ�બલના આધાર� પ્રાપ્તવ થયેલ મા�હ તીના આધાર� �રપોટર્ તૈયા ર.�મા ં

નીચેના ��ૃુદાઓને ધ્યારનમાં રાખવા. 

૨. સરકાર� તથા �બનસરકાર� બં�ેર પ્રકારના કાયર્કરવાની ર�તમાં �ુધારો લાવ

માટ� કોઇ પણ ચાર ઉપાય �ચુવો.  (પાઠ- ૨પ�ુઓ.) 
 
 



મનોિવજ્ઞ 

 (૩૨૮) 

અસાઈમ�ન્ 

�ુલ �ણુ:  ૨૦  

નોધ : 

 ૧ ) દર�ક પ્ર�ોના જવાબ આપવા ફર�યાત . દર�ક પ્રના �ણુ તેની સામે આપેલ છે. 

પ્રથમ પાનાની ઉપર બા�ુ પોતા�ું ન, એનરોલમેન્, અભ્યાસક�ન્દ્ર અને િવ સ્પષ્

શબ્દોમાંલખો. 

 

૧) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૪૦-૬૦ શબ્દોમાં લખ.    ૨  

 A) મનોિવજ્ઞાનના વતર્માન પ્રવાહ.    (પાઠ ૧ �ુઓ ) 

 B) મનોિવજ્ઞાનમાં �કડાઓની જ��રયાત�ું વણર્ન   (પાઠ ૨ �ુઓ ) 

 C) શીખવાની કળા (નેચર)ની ચચાર્ કર.    (પાઠ ૩ �ુઓ ) 

 D) જો તમે કોઈ વ્ય�ક્તના િવકાસના િવિવધ તબનો અભ્યાસ કરવા માંગતા હો, તો તમે 

તેમાં કયા અભ્યાસનો અને તે ક�વી ર�તે તેનો ઉપયોગ કરશો તે જણાવ? (પાઠ ૪ �ુઓ ) 

 ૨) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૪૦-૬૦ શબ્દોમાં લખ.  ૨  

 A) સોિનયા અને તેમના ભાઈ શ્યામએ સ�્ૂટર ડ્રાઇિવ�ગ શીખવાનો િનણર્. શ્યામ બે

�દવસમાં જ  વાહન ચલાવવા માટ� સક્ષથઈ ગયો. સોિનયા હ� પણ સઘંષર્ કર� હ� છે. 

શ્યામ દરરોજ તેમના સ�્ૂલમાં સાયકલનો ઉપયોગરતો હતો. તેમના આ તફાવત માટ� તમારા 

જવાબમાં કારણો આપો.              

 B) એક ઉદાહરણની મદદથી �ઝગિન�ક અસર સમ�વો          (પાઠ ૭ �ુઓ)  

 C) �ૂર રહ�વાના અ�ભગમના સઘંષર્ માટ��ું ઉદાહરણ �ચૂવો.       (પાઠ ૯ �ુઓ) 

         D) દર�ક હકારાત્મક અને નકારાત્મક લાગણીઓનબે શાર��રક અસરો �ચૂવો (પાઠ ૧૦ �ુઓ) 
 

૩) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૪૦-૬૦ શબ્દોમાં લખ.  ૨  

 A) યોગ્ય ઉદાહરણો સાથે �ૂથના કાયર્ન(ટ�મ વકર ) સમ�વો  (પાઠ  ૨૧ �ુઓ) 

 B) માનવ-પયાર્વરમાં �ક્રયાપ્રિત�ક્રયાના �ુખ્ય ઘટકોની ચ. (પાઠ  ૨૩ �ુઓ) 

 C) આરોગ્ય પર તમા�ુના ઉપયોગની કોઈપણ બે ખરાબ અસરો �ૂચવ . (પાઠ ૨૫ �ુઓ) 

 D)'પાલ� ુપ્રાણ' ની થીમ પર પ્લે સેન્ટર માટ� દ�િનક કાયર્ક્રમ    (પાઠ ૨૯ �ુઓ) 
 

 
 



૪) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૧૦૦-૧૫૦ શબ્દોમાં લખ. ૪  

 A)  �યાર� તમે રસ્તો પાર કર� રહ્યા, ત્યાર� એક ઝડપી ટ્રક તમારા તરફ આવી રહ્. જો 

 થશે? (પાઠ ૩ �ુઓ)      

   B)નીચેના પ�ર�સ્થિતઓમાં મનોવૈજ્ઞાિનક િવકારો ઓળખી કાઢો અતેને સ�ંક્ષપ્ત સમ�વો:      

          (પાઠ ૨૦ �ુઓ)  

    C)  આપણાં �વનમાં નીચેના મોનો�લુર સકં�તો�ુ ંમહત્વ �ૂચવ .     (પાઠ ૫ �ુઓ)  

  ૧) લીિનયર પ�રપ્રે�

  ૨) પ�ર�ચત કદ 

  ૩) એ�રયલ પ�રપ્રે�

  ૪)  લાઈટ્સ અને પડછાયા 

 D) ક�નન-બડર્ અને �મ્સ લૅન્જની લાગણીઓની િથયર� ઉદાહરણની સહાયથી વનો 

તફાવત સમ�વો,        (પાઠ ૧૦ �ુઓ) 
 
૫) નીચે આપેલ પ્ર�ોમાંથી કોઈ પણ એક પ્ર�નો જવાબ લ૧૦૦-૧૫૦ શબ્દોમાં લખ   ૪ 

 A)  મેમર� (યાદશ�ક્)વધારવા માટ�ના કોઈપણ ચાર રસ્તાઓ �ૂચવ . (પાઠ ૭ �ુઓ)  

 B) "માનિસક �સ્થિત માનિસક કઠોરતાને પ્રેર�." ઉદાહરણની સહાયથી આ િવધાનને યોગ્ય

બનાવો.        (પાઠ ૮ �ુઓ) 

 C) ��ુદ્ધ પર�ક્ષણોના બે ઉપયોગો � .     (પાઠ ૧૫ �ુઓ)  

 D) તમારો 'િનણર્' તમારા 'િનણર્-િનમાર્ ' પર ક�વી અસર કર� છે?  તે ઉદાહરણના આધાર 

સાથે તમારા જવાબને પ્રમા�ણત ક.     (પાઠ ૮ �ુઓ) 

૬) નીચે આપેલા પ્રો�ક્ટ �લસ્ટમાંથી કોઈપણ એક પ્તૈયાર કરો.     ૬  

A) એક અઠવા�ડયા માટ� તમાર� પોતાની અને કોઈપણ પ�રવારના એક સભ્યના(વતર્ �ૂક)વતર્ન�ું

અવલોકન કરો. તમારા અ�ભપ્રાયમાં કન્ડ�શન�ગના પ�રણામે � દસ વતર્�ૂકો છે  નીચે �ૂ�ચબદ . આ 

અભ્યાસનો અહ�વાલ પ્રમાણે સં�ક્ષપ્ત �રપોટ ર્ તૈ. 

. 

B) તમારા પાડોશમાં એક �દૃ્ધ વ્ય�કતની �ુલાકાત લો � તે/ તેણીના �ુ�ુંબીજનોમાં કોઈ કારણે � ૂબ 

જ હતાશ છે 

તેના / તેણીના હતાશાના કારણો �ણવાનો પ્રયત્ન કરો અને તેને તેની સમસ્યાનો સામનો કરવા મ

માગ� �ચૂવો. 

. 
 

 



સમાજશા� 
(331) 

 

િશક્ષક દ્વારા તૈયાર કર �લ �લૂ્યાંકન 

�ુલ �ણુ – 20 

ન�ધ  (i)  બધા જ પ્ર�ોના જવાબ આપવા ફર�જયાત છે અને પ્ર�ના �ુણ તેની સ 

  દશાર્વેલા છ. 

(ii)  ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના ઉપરના ભાગે તમા�ું ન , અ�કુ્રમ નં, અધ્યયન 

 ક�ન્દ્ર�ું  અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં .  

૧.   નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક પ્ર� પર લ40-60 શબ્દોમાં જવાબ આપ.  

(અ)   કોઇ પણ પ્રકારના સમાજશા� આપણા દ�િનક �વનમાં સહાયક હોય છ?  

સમાજશા� માનવના સામા�જક કાય�નો અભ્યાસ કર� છ . સામા�જક સબંધં �વા ક� પિત 

– પત્નીના સંબધ, �રુ –િશષ્યના સંબં , િવક્ર�તા અને ગ્રાહકનો સંબંધ તથા સામા

પ્ર�ક્રયાઓ �વી ક� વ્ , સહકાર, પ્રિતસ્પ, સઘંષર્ અને સંગઠ , સ�દુાય તથા 

રાષ્ટ્ર અને સામા�જક સંરચનાઓ વગેર� સમાજશા�ીય અભ્યાસના આધાર.  

-   આપણે એક િવિશષ્ટ �િતગત કાયર્ક્રમ અમલીકરણના પ�રણામોની તપાસ કર�એ .  

-  કોઇ પણ સામા�જક પ�ર�સ્થિતઓના �ૂથની વ�ુ સાર� સમજ હંમેશા તેના પર િનય ત્

લાવવાનો વ� ુસારો અવસર આપે છે.  

(બ)  �સ્થિત અને �ૂિમકા ક�વી ર�તે મનોિવજ્ઞાન અને સમાજશા�ના વચ્ચે સંબંધ પ્રસ

કર� છે.તેના પર ચચાર્ કર.  

-  પદ અને �ૂ િમકા મનોિવજ્ઞાન અને સમાજશા�ઓને જોડતી કડ�ઓ .  

-  પદ અને વ્ય�કતની સામા�ક �સ્થિત દશાર્વે છે અને તે પ્રમાણે તે વતર્ન . �ને 

�ૂ િમકા કહ� છે. પદ અિધકારો અને ફરજો�ું સા��ુહક �પ છે. � સમાજ દ્વારા આપવામા

આવ્�ું છે તથા સ્પષ્ટ કરવામાં આવે. સમાજ પદ�ું િવતરણ કર� છે.  

-  વ્ય�કત કાયર્ કર� . પરં� ુ� ર�તે તે કાયર્ કરવાની અપેક્ષાઓ રાખવામાં આવે 

સમાજ દ્વારા જ ઘડાય . તેથી પદ અને ફરજ વ્ય�કતને સમાજ સાથે જોડ� છે અને

સમાજશા� તથા મનોિવજ્ઞાની વચ્ચે સંબંધ સ્થાિપત કર.  

પ્-  2  નીચેના પ્ર�ોના ઉ�ર લગભ40-60 શબ્દોમાં આપ.  

(અ)  પ્રિતમાન અને �ૂલ્ય એક બી� ન ા �ૂરક. આ કથનને િસધ્ધ કર.  

-  �ૂ લ્યો એટલે � સા� અને ઇચ્છનીય તે�ું વત.  

-  �લુ્યોથી આપણને આચરણમાં માગર્દશર્ન મળે. આ સદંભર્માં તેને ઉચ્ચ શ્રેણ

ધોરણો કહ�વાય છે. તે ચોકકસ પ�ર�સ્થિતઓમાં યોગ્ય અને સ્વીકાયર્ વતર્ન �ુ�ચત

છે.  

-  ધોરણો�ું પાલન કરવાથી જ �લુ્યો�ું સંયોજન થ ાય છે એ બંને વચ્ચેનો સંબંધ નીચેન

ઉદાહરણ દ્વારા સ્પષ્ટ થા.  



-  સમાજમાં �ગતતા �ું �ૂ લ્ય પળાય તો તેનાથી વતર ન્ને એક સામાન્ય માગર્દશર્ન

છે. 

-  ઘોરણો આપણને સમ�વે છે ક� �ગતતાના �ૂ લ્ય વતર્નમાં ક�વી ર�તે �પાંત�રત કર

શકાય. 

દા.ત. ખાનગીને લગતા ઘોરણો જણાવે છે ક� કોઇના પત્રો તેની પરવાનગી વગર 

ખોલવા જોઇએ આવી ર�તે ધોરણોની � ૃંખલા લોકોએ લોકના �ગતતા �ૂ લ્ય પ્રમા

વતર્ન કર�ું જોઇ. 

(બ)  આપણે જો�ું હશે ક� ક�ટલાક લોકો કોઇના કારણથી એકબી�ની સ્પધાર્ કર� . ઉદાહરણ 

સ�હત આને સમ�એ.  

-  પ્રિતસ્પધાર્ એ એક સમા�જક પ્ર�. �માં વ્ય�કત અને સ�ુહ એ જ વસ્�ુને  પ્ર

કરવા ઇચ્છે છ. � ન્�ુન�મ માત્રામાં . સમાજ તેના દર�ક સભ્યોની આ અલ્

માત્રામાં પ્રાપ્ત વસ્�ુઓનો ઉપયોગ કરવા  માટ� સમાન  તકો �ૂર� પાડવામાં .  

ઉદાહરણ  

કોલેજ અને શાળાઓમાં િવદ્યાથ�ઓ એક બી� સાથે સવાર્િધક �ુણ અને સવ�ચ્ચ સ

પ્રાપ્ત  કરવા પ્રિતસ્પધાર્. તેઓ ખેલ�દૂ, વાદ – િવવાદ તથા વ્યાખ્યાન માળ, 

િનબધં – લેખન, પેઇ�ન્ટ� તથા પ્રદશર્ની અને િવ�ભ� ક્ષેત્રોમાં પણ પ્રિતસ્પ. 

આ તમામ પ્રિતસ્પધાર્ િનયમો પણ હો. આ િનયમો�ું � પાલન કર� છે તે િવજયી 

બની �રુસ્કાર મેળવે છ.  

પ્– 3   

(અ)  િવદ્યાલયો ક�વી ર�તે સંઘ અને સંસ્થા બંને હોય. –  િવવેચના કરો.  

સઘં એટલે િવિશષ્ટ ઉદ�શ્યો માટ� લ�યાંક િસધ્ધ કરવા માટ� સંગ�ઠત થયેલા લોકો�ું �

કયાર�ક – કયાર�ક આવા સંગઠનોના ઉદ�શ્યો સીમીત સંખ્યામાં હોય . ઉદાહરણ તર�ક� 

તમે તમાર� આસપાસના િવસ્તારમાં મહોલ્લા �ુધાર સિમિતના કાય� જોયા . આવી 

ર�તે અનેક સઘંો હોય છે.  

-  લોકમાન્ય ર�તે સંસ્થાને સંગઠન તર�ક� સમ� . ઉદાહરણ તર�ક� દવાખા�ું અને 

શાળાને તેઓ સસં્થા તર�ક� ઓળખાવે છ.  

(બ) પયાર્વરણ સમય ક� સાથે બદલાવ આવી રહ્યો. આ કથનને સ્પષ્ટ ક.  

-  આ�િુનક ટ�કનોલો�નો અનેક �પોથી પયાર્વરણ પર પ્રભાવ પડ�. તથા અત્યંત

જ�ટલ હોય છે. કારણ ક� આપણી પ્રા�ૃિતક અવસ્થા અને પ્ર�ક્રયાના પ�રવત

�પાંતરણથી પયાર્વરણના �િવક અને અ�િવક ઘટકોમાં પ�રવતર્નની ક્રમબધ્ધ પ

થાય છે.  

- આપણે જોઇએ છ�એ ક� આ�િુનક ટ�કનોલો� અને  ઉ�િતશીલ િવજ્ઞાનના જ્ઞાનથી 

માનવ પયાર્વરણ પ્ર�કયાને બદલવા�ું એક મહત્વ�ૂણર્ ઘટક બની ગ .  

-  પ્રા�ૃિતક પ્ર�ક્રયાઓ અથવા માનવીય ઘટકો કયાર�ક પ્રા�ૃિતક વાતાવરણને બગા.  

-  � માનવ  – સમાજ માટ� �શુ ક્�લીઓ�ું કારણ બની �ય છ. આમ , પયાર્વરણ સમયની

સાથે બદલા� ું �ય છે.  



પ્– 4 સમાજશા�ીય અ�સુધંાન આરં�ભક અને  �દ્વતીય �ુધ્ધ બંને પ્રકારના �કડાના ઉ

કર� છે. આ િવષય પર �ટપ્પણી કર.  

-  સમાજશા�ીય સશંોધન કરવા માટ� પ્રાથિમક અને ગ/  �દ્વતીય એમ બને પ્રકા

મા�હતી/ �કડાઓનો ઉપયોગ કર� છે.  

-  પ્રાથિમક મા�હ/  �કડા એટલે ક� � તે પોતાના અભ્યાસ ક્ષેત રમાંથી પોતે એકિત્

છે.  

-  આ �કડાઓ/  મા�હતી ઇન્ટરવ્ , પ્ર�ાવલી અથવા અવલોકન દ્વારા એકિત્રત કર

આવે છે.  

-  ગૌણ/  �દ્વતીય મા�હ/ �કડાઓ શોધકતાર્ અન્ય �ોતો દ્વારા પ્રાપ્ત.  

- ગૌણ �દ્વતીય મા�હતી ક� �કડાના �ુખ્ય �ોતો આ પ્રમા.  

(અ)  ર�ખા�ચત , આત્મકથ, પત્, ડાયર�, નવલકથાઓ  

(બ)  જનર્લ , �ણુવ�ાસભર વતર્માનપત, ર��ડયો પ્રસા, ટ�.વી. કાયર્ક.  

(ક)  વસિત ગણતર�ના �કડાઓ , વ્યાપા, જગતના �કડાઓ, ન્યાયાલયોના દસ્તાવે , 

સમાજ સેવકો , સસં્થાઓ સરકાર� િવભાગના અથર્ વ્યવસ્થાપન સંબંધી દસ્ત , 

દયાધમર્ કરતી સંસ્થાઓ તથા પ્રેશર �ુપ સંસ્થાઓના �કડાઓ .  

-  કોઇ પણ પ્રકારના સંશોધનમાં અને ખાસ કર�ને સામા�જક સંશોધનમાં ઉપરોકત બન

પ્રકારના �કડાઓ મા�હતીનો ઉપયોગ કરવામાં આવે .  

(બ)  પ�રવારમાં સ્થાિયત્વ યા અખંડતાની સમસ્યા આ રહ�. – િવવેચના કરો.  

-  પ�રવાર એક સ�ૂ હ છે. �નો આધાર લગ્ન પર હોય છ. િવભકત / એકાક� પ�રવારમાં 

સભ્યોના પરસ્પરના �તર સંબંધો બદલી ગયા . આ પ�રવારમાં સભ્યો એકબી�

સાથે સમાન ર�તે વત� છે. તેમણે �ખ બધં કર�ને વડ�લોના આદ�શને સાંભળવો નથી 

પડતો.  

-  એકાક� પ�રવારમાં પિત  – પત્ની અને બાળકો પોતાની પસંદગી અને ના પસંદગી પર

�લુીને ચચાર્ કર� શક� છ.  

-  નીચે �જુબના પ�રબળોને કારણે પ�રવારમાં �તર આવ્�ું છ.  

1. ઔદ્યો�ગક�કર 

2. શહ�ર�કરણ  

3. પિ�મી સસં્�ૃિત   

4. આ�િુનક િશક્ષ  

5.  કાયદાક�ય ઉપાય   

6.  પ�રવા�રક ઝઘડાઓ  

�ના કારણે નીચે �જુબના પ�રવતર્નો આવ્યા .  

1. પ�રવાર�ું કદ ના�ું થઇ ગ�ું છે.  

2. �ૂની અને નવી પેઢ� વચ્ચે સંઘષર  

3. હવે સગપણ વધાર� મહત્વ �ૂણર્ નથી રહ.  

4. મોટા ભાગનાં સમાજોમાં હવે પ�રવાર ઉત્પાદન માટ� �ું �ુિનટ નથી રહ�ુ .  



પ્ – ૫  આપ સહયોગની અવધારણા ને આપણા ક્ષેત્રમાં મનાવવા જઇ રહય . ધાિમ�ક 

ઉત્સવોનો ઉદાહરણને સમજતા સમ�ૂતી આપ.  

-   સામાન્ય ર�તે સહયોગનો અથર્ થાય છે ક� એક સામાન્ય હ��ુ માટ� સાથે મળ�ને ક

કર�ુ.ં  

-   આપણા ગામમાં અથવા પડોશમાં લોકો જયાર� સા�દુાિયક ઉત્સવ �વા ક� ‘�ક્રસ’, 

‘�ુગાર્ �ૂ ’, ‘��ુુ પવર’, ‘ઇદ’, ‘જન્માષ્ટ’, અથવા રામલીલા વગેર� �ું આયોજન કર� છે. 

ત્યાર� તેમના પરસ્પર વ્યવહાર �ૂબ જ સરસ હોય .  

-  આ સમય ગામના ક�ટલાક સ્વંયસેવકો ઘર� – ઘર� , �ુકાને , ફર� – ફર�ને દાન એક�ું કર� 

છે.  

-  આ બ�ું દાન એક જગ્યાએ એક�ું કરવામાં આવે છે અને ઉત્સવ સ િમિતના સભ્યો તે

ખચર્ કરવાની પધ્ધિત નકક� કર� .  

- આ કાયર્માં દર�ક સ્તર પર જો સભ્યો  પોતાનો સહયોગ ન આપે તો આ પ્રક

ઉત્સવની ઉજવણી કરવી સંભવ નથ. ઉત્સવ સ્થળની સ�વટ તથા  �ૂ�ના દર�ક ર�

– �રવાજોને અ�સુરવી વગેર� સહયોગના � ઉદાહરણ છે.  

-  આ સહયોગ એક િનયિમત પ્ર�ૃિ� છે � દર વ ષ� થાય . સ્વંયસેવકો અને સંગઠનો દર

વષ� બદલાતાં રહ� છે. પરં� ુઆ કાય� િનરંતર ચા� ુરહ� છ.  

(બ)  વૈવા�હક સસં્થા માં અનેક પ્રકારના પ�રવતર્ન આવી રહ. તેમની િવવેચના કરો.  

- ઘણા વષ�થી લગ્નમાં પ�રવતર્ન આવ્યા. આ પ�રવતર્નો નીચે પ્રમાણે દશાર્વી .  

-  લગ્ન પ્રત્યેના વલણમાં પ�રવતર્ન આવી ર�. હવે લગ્નો ઉપયો�ગતા પર વ�ુ ધ્યા

આપે છે. દહ�જની માંગણી વધવા લાગી છે. ને એ કારણે છોકર�ઓ પર ��ુરાતા ત્રા

પણ વધી રહયા છે.  

-  હવે મોટા ભાગના છોકરા – છોકર�ઓ પોતાના �વનસાથીની પસદંગી પરસ્પર

આકર્ષણ અને સરખા સ્વભાવના આધાર� કર� . પસદંગીની પ્ર�ક્રયામાં મ – િપતાની 

�ૂ િમકા, ખાસ કર�ને શહ�ર� િવસ્તારોમાં ઓછા થતાં �ય છ.  

-  �વન સાથીની પસદંગીના કારણોમાં પણ બ�ુ મોટા પ�રવતર્નો આવી રહયા છ. �ૂના 

જમાનામાં પ�રવારના વડ�લો લગ્નનાં પ્રસ ત્ાવને �િતમ સ્વ�પ આપતા અને 

કરતી વખતે તેઓ પ�રવાર�ું માન સન્માન વગેર� ધ્યાનમાં રાખતા આ� પણ મ , 

પ્રિતષ, મહત્વ �ૂણર્ સમજવામાં આવે . પણ છોકરા – છોકર�ઓ એમની પસદં અને 

નાપસદં પણ �લુનાત્મક ર�તે મહત્વ�ૂણર્ મ ાનવામાં આવે.  

-  �હન્�ુ િવધવા �ુનિવ�વાહ  અિધિનયમ  1856 એ િવધવા લગ ન્ે સ્વી�ૃિત આપી . આ 

પહ�લા �ીઓ બી� વાર લગ્ન નહોતી કર� શકતી 

-  દહ�જ પ્ર , �િત, ધમર્ અને માતા– િપતાના દબાણનો સામનો કરવા માટ� હવે િશક્ષ

છોકરા છોકર�ઓએ માતા – િપતા દ્વા  નકક� કર�લ લગ્નનો અસ્વીકાર કરવાનો શ

કય� છે.  

-  હવે છોકર� – છોકરાઓ વયસ્ક �મર� લગ્ન કરવા લાગ્યા. – �હન્�ુ  લગ્ન અિધિનય

–  ૧૯૫૫ એ વાત નવી તાક�દ� �ક� છે ક� લગ્ન સમય છોકરાની �મર21 વષર્  �ૂર� થઇ 



ગયેલ હોવી જોઇએ અને છોકર�ની �મર  18 વષર્ બાળ લગ્ન િનષેધ અિધિનય 1929 

અ�સુાર, બાળલગ્ન પર પ્રિતબંધ �ૂકવામાં આવ્ય .  

પ્– 6 �ું તમે કોઇ પણ એ�ું િવચા�ુ� છે ક� બાળકો રસ્તા અને ર�લ્વે સ્ટ�શન પર ભીખ ક�મ માં

છે? આવા કોઇ પણ પાચં બાળકોનો અભ્યાસ કર� તેમના ભીખ માંગવા પાછળના કારણોની

તપાસ કરો.  

-  રસ્તા અને ર�લ્વે સ્ટ�શનો પર બાળકો ભીખ માંગે છે કારણ...... 

-  આ બાળકો ભાગે�ુ હોય છે.  

-  આ બાળકો અનાથ અથવા પોતાના પ�રવાથી િવ� ૂટા હોય છે.  

-  આ બાળકો ગર�બી – િનરક્ષરતા અને �ુપોષણનો ભોગ બનેલા હોય .  

-  આ બાળકો ને ભૌિતક અને �તીય શોષણ થાય છે.  

-  તેમના કામ કરવાની પધ્ધિત એવી હોય છે ક� �ના કારણે તેઓ અસંગ�ઠત અને

બેમતલબ હોય છે.  

-   સાધારણ ર�તે તેઓ હોિશયાર� છગરનાં કામ કર� છે.  

-  આ બાળકો ખોટ� સોબતના કારણે નશો કર� છે.  

(૧)   �ુ ં નવ્ય �ુથાર નામના બાળક�ન મળ� અનેમે તેને ભીખ માંગવા�ું કારણ  �ૂછતા મને

જણાવ્�ું ક� મારા પ�રવારમાં મારા િપતા નથી અને માતા �ુ�ુતં કમાઇ શકતી ન હોવાથી

�ુ ં ખોરાક અને પોષણ માટ� ભીખ મા�ંું �.ં  

(ર)  �ુ ં આનંદ પરમાર નામના બાળકને મળ� અને મે તેને ભીખ માંગવા�ું કારણ �ૂછત ા 

તેને મને જણાવ્�ું ક� મારા માતા – પીતાનો િનયિમત વ્યવસાય નથ. તેથી �ુ ં ભીખ 

મા�ંું �.ં 

(૩)  �ુ ં સ ન્ેહલ રાઠોડ નામના બાળકને મળ� અને તેને ભીખ માંગવા�ું કારણ  �ૂછતાં તેણે

મને ક�ુ; ક� માર� ભણવાની ઇચ્છા છે પણ માતા – િપતા િનરક્ષર . તે માર� વાત 

સમજતા નથી અને વ� ુપૈસાની લાલસાના ભોગે મને ભીખા માંગવા પર મજ� ૂર કર� 

છે. 

(૪)  �ુ ં ક�વલ પંચાલ નામના બાળકને મળ� અને મે તેને ભીખ માંગવા�ું કારણ �ૂછત ાં તેને 

મને ક�ું અમાર� જમીન નથી તેથી માતા – પીતા ખેતી કર� છે. બી�ના ખેતરમાં 

મ�ૂર�એ �ય છે અને �ુ ં ભીખ મા�ંું �.ં  

(પ)  �ુ ં કૌશલ પરમાર નામના બાળકને મળ� અને મ� તેને ભીખ માંગવા�ું કારણ �ૂછ� ું તો 

તેણે મને ક�ું ક� માતા બીમાર હોવાથી તેને ભીખ માંગવી પડ� છે.  

આમ, બાળ મ�ૂરોને ક�ટલીક આરોગ્  સબંધંી સમસ્યા  સામે લડ�ું પડ� છે. �માં 

ગર�બી, િનરક્ષર, �ુ�ંુબમાં કામ કરવાવાળા વ્ય�કતનો અભા , શોષણ, દમન વધાર� 

પૈસા ભેગા કરવાની લાલસા , અિનયિમત વ્યવસા , �ૂ િમહ�નતા વગેર� કારણો 

જવાબદાર છે.  

(બ)  આપણી દ� િનક �ૂ િમકામાં કલબ અને ગૈર સરકાર� સંગઠનો માં કાયર્રત ત્

અિધકાર�ઓ સાથે વાતચીત દરિમયાન �બન ન્યાિયક સરકાર� ગિતિવિધઓમાં સામેલ



અિધકાર�ઓના કાય�ની મા�હતી મળે છે � અ�સુધંાને  અિધકાર�ઓનો �રપોટ તૈયાર 

કરો.  

-  �ુિનયામાં �ઠુ્ઠી �ટલા જ સંગઠનો ગેર સરકાર� સંગઠન હોય . � સારા  અને િનષ્ઠા

અને ઇમાનદાર� પર કોઇ જ વાત વગર શક ઉત્પ� કર� છ.  

- �માં ખેતીવાડ�, આરોગ્, િશક્, સમાજકલ્યા, ઉ�ર, ઇ- શાસન સેવાઓનો સમાવેશ 

થાય છે.  

-  �ુ ં તે કલબના અિધકાર�ને મળ� �મણે મને જણાવ્�ું ક� તેઓ પાક – ઉત્પાદ, પ�ું – 

સંવધર્ન મત્સય ઉદ, નીિત અને યોજનાઓ, �ી – બાળ િશક્ પ્રણાલ, ગ્રામ 

ઉ�ર્ ટ�કનોલો વગેર� સેવાઓમાં સહયોગ �ૂરો પ ાડ� છે.  

-  અહ� રહ�લા પદાિધકાર�ઓ વ્ય�કતનો વપરાશ અને તેને પોષાય તેવી વસ્�ુઓ પ

વધાર� ભાર �ૂક� છે .  

-  દર�ક િનણર્ય વ્ય�કતના �હતમાં લેવાય .  

-  અ�કુ એવા પણ અિધકાર�ઓ હોય છે �મના મતે નફો જ ક�ન્દ્ર સ્થાને હો. � 

વ્ય�કતના સાથે ચેડા પણ કર� શક� છ.  

 



વેપાર વા�ણજય 

(319) 
િશક્ષકો દ્વારા �� કત �લૂ્યાંક 

�ુલ �ણુ – 20  

�ચૂના  - 1. બધા જ પ્ર�ો ફર�જયાત . દર�ક પ્ર� માટ� ફાળવેલ �ુણ બા�ુમાં દશાર્વ્ય.  

    2.  ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના પર તમા� નામ, અ�કુ્રમ નં, અધ્યયન ક�ન્દ્ર�ું  

 અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં . 

1.  નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ એકનો જવ 40 થી 60 શબ્દોમાં લખ.                 2  

A.  બોન્ડ�ડ વખાર એટલે �ુ?         (પાઠ ર �ુઓ)  

B. તમ એક સાવર્જિનક મયાર્�દત કંપનીમાં અિધકાર�ની જગ્યા પર ભરતી મા

ઇન્ટરવ્�ુ આપવા ગયા . ઇન્ટરવ્�ુ કમીટ�માં બેઠલા સભ્યોમાંથી એક સભ

તમન ખાનગી કંપની અને �હ�ર કંપની વચ્ચેનો તફાવત �ૂછયો છ.  

ઇન્ટરવ ્�ૂ કમીટ�ને સ�ંૃષ્ટ કરવાનાર� તમે કયા પાંચ �બ��ુઓની મદદથી સ્પષ

કરશો.                                                            (પાઠ – ૬ �ુઓ)  

2. નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવ  40 થી 60 શબ્દોમાં આપ.            2  

A.  ભાગીદાર� પેઢ�ની િવશેષતાઓ જણાવો.                         (પાઠ - 5 �ુઓ )  

B.  સચંારના લાભ જણાવો.                                                        (પાઠ - 2 �ુઓ )  

3. નીચેના પ્ર�ોમાંથી કોઇ પણ એક પ્ર�નો જ40 થી 60 શબ્દોમાં લખ.      2  

A. વૈિ�કરણથી તમ �ુ ંસમજો છો.        (પાઠ - 3 �ુઓ )  

B. ધધંાના ઉદ�શ્યોનો ઉલ્લેખ ક.      (પાઠ - 1 �ુઓ )  

4. નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવા100 થી 150 શબ્દોમાં આપ.            4  

A. તમ અને તમારો િમત્ર રમેશ ધંધો ચા�ુ કરવા મ ગો છો. પરં� ુરમેશ ધધંાના 

જોખમોન લઇન �ચ�િતિત છે. એટલે જો ધધંાના જોખમો અને તેના કારણોન 

�ણવા માંગ છે. તમ અને ધધંાના જોખમો �ુ ંઅથર્ અને તેના કારણો સમ�વ.  



         (પાઠ  - 1 �ુઓ ) 

B. સં�કુત �હન્�ુ પ�રવારની કોઇ ચાર િવશેષતાઓ�ું વણર્ન ક .    (પાઠ -3 �ુઓ )  

5. નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક નો જવા 100 થી 150 શબ્દોમાં આપ.     4 

A. એ�ુ ંકહ�વાય છે ક� ભાગીદાર� પેઢ�મા ંલે�ખત કરાર વ� ુસા�ંુ હોય છે આ વાતન 

ધ્યાનમાં રાખી બધા જ ભાગીદારોને લે�ખત કરાર કરવાની સલાહ આપવા આવે

છે. તે�ુ ંનામ �ુ ંછે અને સામાન્ય ર�તે તેનાં કઇ િવગતોનો સમાવેશ થાય છ.   

             (પાઠ -5 �ુઓ ) 

B. સહકાર� સિમિતઓના કોઇ ચાર પ્રકારો�ું વણર્ન .       (પાઠ -5 �ુઓ 

) 

6. નીચે આપેલા પ્રો�કટમાંથી કોઇ એક પ્રો500 શબ્દોમાં તૈયાર કર. 6  

A. તમારા િવસ્તારમાં કામ કરતાં 10 વ્ય�કતઓને શોધ . તે ક�વા પ્રકારન

સંગઠનમા ંકામ કર� છે તે જણાવો અને તેમન ખાનગી ક્ષેત ર્ અને �હ�ર ક્ષ

વગ��ૃત કરો.            (પાઠ -7 �ુઓ ) 

B. તમારા ન�કની પોસ્ટ ઓ�ફસ અને બ�કોમાં �ઓ તથા તેમના દ્વારા ઇલેકટ્ર

અને કોમ્પ્�ુટરના માધ્યમથી આપવામાં આવતી બધી સેવાઓ  /  તે 

સેવાઓની યાદ� બનાવો અને તેની િવશેષતાઓ જણાવો.  (પાઠ -4 �ુઓ ) 



કાયદો – એક પ�રચય 

(338)  

િશક્ષક દ્વારા તૈયાર કર �લ �લૂ્યાકન 

�ુલ �ણુ – 2૦ 

ન�ધ  (1)  બધા જ પ્ર�ોના જવાબ આપવા ફર�જયાત છે અને પ્ર�ના �ુણ તેની સ  

  દશાર્વેલા છ. 

(2)  ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના ઉપરના ભાગે તમા�ું ન  , અ�કુ્રમ નં, અધ્યયન

ક�ન્દ્ર�ું  અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં .  

પ્– 1  નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક પ્ર�નો ઉ�ર આ40 થી 60 શબ્દોમાં આપ.    [02] 

(અ)  કોઇપણ બે �રવાજો�ુ ંવણર્ન કરો � ભારતમાં કાયદો બન્યો . તે ક�વી ર�તે પ્રચ�લ

કાયદાની જ��રયાતો �રૂ� કર� છે તે જણાવો.                              (પ્રક–1)   

(બ)  ‘X’ એ આલ્કોહોલ(દા�) ની અસર હ�ઠળ � ૂન ક�ુ� છે. તેની ધરપકડ કર� ત્યાર�

પોલીસને તે માનિસક ર�તે અ�સ્થર લાગે છ. ફોજદાર� કાયદામા ં‘X’ પોતાના બચવા 

માટ� �ુ ંકર� શક� છે?                                                                              (�ુઓ પ્રક–8)  

પ- 2  નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇપણ એક પ્ર�ો ઉ�ર લ40-60 શબ્દોમાં આપ. [02]   

(અ)  એક પી�ડત (ભોગ બનનાર) FIR દાખલ કરાવવા ઇચ્છે છ. હાલના તબ�ે પોલીસ 

અિધકાર� તેને સહકાર નથી આપી રહ્. પી�ડત દ્વારા લેવામાં આવનાર પગલાંન

સ્પષ્ટતા ક.                                                                                       (પ્રકર-1)  

(બ)  ભારતમા ંલે�ખત બધંારણની જ��રયાત માટ�ની શરતો જણાવો. કોઇપણ બે િવિશષ્ટતાઓ

દ્વારા સમ�.                                                                        (�ુઓ પ્રકર– 17)  

પ્– 3 નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇપણ એક પ્ર�ો ઉ�ર લ40-60 શબ્દોમાં આપ. [02]  

(અ)  સરકાર� �બલ અને ખાનગી સભ્યના �બલ વચ્ચેનો તફાવત ઉદાહરણ સ�હત સમ�.   

                           (�ુઓ પ્રકર– 22)   

(બ)  સરકારને િનયતં્રણમાં રાખવા માટ� સંસદના સભ્યોના અ – અલગ પ્રસ્ત. 

(ગિતિવિધ) �ુ ં�ૂ લ્યાંકન કર.             (�ુઓ પ્રકર– 22 )  

પ્– ૪ નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇપણ એક પ્ર�નો ઉ�ર લ100-150 શબ્દોમાં આપ.  

                     [04] 



(અ)  સંસદની બેઠકમા ંહાથ ભરવામા ંઆવેલા યોગ્ય �બલોનો ઉલ્લેખ કર�ને સંસદની સં�ુક

બેઠક�ુ ંમહત્વ જણાવ.                        (�ુઓ પ્રકર– 22) 

(બ)  એક વ્ય�કત પોતાની મૌ�લક ફરજો ક�વી ર�તે નીભાવી શક� ? કોઇપણ ચાર ઉદાહરણ 

આપી સમ�વો.                    (�ુઓ પ્રક- 19)  

પ્– 5નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇપણ એક પ્ર�ો ઉ�ર 100-150 શબ્દોમાં આપ. [04]  

(અ)  એક સ્�ુલ(શાળા ), વાલી (માતા – િપતા) ને સ્ટ�શનર� અને �ુિનફોમર્ ફક ‘Z’ 

�ુકાનમાંથી ખર�દવા માટ� િનયતં્/  પ્રિતબંધ લાવે . વાલી (માતા – િપતા) દ્વાર

હાથ ધરવામા ંઆવતા ંપગલાઓં જણાવો.            (�ુઓ પ્રકર– 6)  

(બ)  આપણા પ્રધાનમંત્રીએ શ� ક‘સ્વચ્છ ભારત અ�ભયાનની પયાર્વરણ પર – કઇ 

અસરો જોવા મળે છે ? તે જણાવો.                               (�ુઓ પ્રકર– 7)  

પ્– 6  નીચે આપેલ પ્રો�કટ કાયર્માંથી કોઇપણ એક પ્રો�કટ તૈયા.                   [06]  

(અ)  ‘X’ એક સરકાર� ઓ�ફસ/ કાયાર્લયમાં છેલ્લ 10 વષર્થી નોકર/  કામ કર� છે. ‘X’ ને 

કોઇપણ કારણ વગર નોકર�માંથી બરતરફ કરવામા ંઆવે છે. િવિવધ વહ�વટ�ય 

િનષ્ફળત/ ખામીઓ ક� �ની િવ�ધ્/ સામે ‘X’ પગલા ંલઇ શક� તે જણાવો.  

                      (�ુઓ પ્રક- 6)   

(બ)  ચોર�ના આરોપ હ�ઠળ તમાર� બા�ુમા ંરહ�તી ‘ Y’ નામની �ીને પોલીસ કમર્ચાર� રાત્  

8: 00 વાગ્યે �ગરફતાર કર� છ. મનસ્વી ર�તે કરવામાં આવેલ �ગરફતાર�ની િવ�ુધ્ધમા

ટ�ના તમાર� મદદ માંગે છે. આ ઘટનાના સંદભર્માં કોઇપણ 6 �ૂ ળ� ૂત અિધકારો�ુ ં

ઉલ્લંઘન દશાર્વતો ફલો ચાટર્ તૈયા ર . તેના ઉપયો જણાવો.    



�હૃ િવજ્ઞ 

321 

િશક્ષકો દ્વારા �� કત �લૂ્યાંક 
1.  નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક પ્ર�નો ઉ�ર લ40-60 શબ્દોમાં આપ.  

(અ)  �હૃિવજ્ઞાનના અભ્યાસથી પ્રભાિવત મ “ટ�કસ્ટાઇ” તે�ુ ંક��રયર 

બનાવવા માંગતી હતી અને તે તેના અભ્યાસ માટ� બહાર અધ્યય

કરવા જવા ઇચ્છતી હત.�ના માટ� તેના માતા – િપતા અ�િુમત ન 

હતી. તે સંદભ� નીચેના પ્ર�ોના જવાબ આ.  

 1. તેના માતા – િપતા કયા કારણોસર તેને અ�મુિત આપતા ન હતા?  

જવાબ.  

-    માતા – િપતા તેને ના પાડ� છે કારણ ક�, તે માન છે ક� દ�કર�ને કમાવવાની કોઇ  

જ�ર નથી.પિત કમાય છે અને પત્ની ઘરગથ્�ુ જવાબદાર�ઓ િનભાવવાની હો

છે.  

-    �હૃ િવજ્ઞાન રો�જ�દા �વનમાં છોકર�ઓની જ��રયાત  �ૂર� કર� છે પર ં�ુ આ વા  

તેના માતા –   િપતા સમ� શકતા નથી. 

-   તેઓ માન છે ક� �હૃ િવજ્ઞાન ભણ્યા પછ� આકષર્ક નોકર�ની તક પ્રા.  

2.  મનીષા તેના માતા – િપતાન ક�વી ર�તે મનાવશે?  

-  મનીષા તેના માતા – િપતા ને જણાવશે ક� �હૃ િવજ્ઞાનમાં રોજગાર�ની ત

િવ�લુ પ્રમાણમાં .  

 �મ ક� ,  

 (૧) વેતન રોજગાર�ની તક  

 (ર) સ્વ રોજગાર�ની તક  

-  તે તેના માતા – િપતાન જણાવશે ક� તેને નવી જવાબદાર�ઓ લેવાની અને 

શીખવાની ઇચ્છા છ.   

-  તે તેના માતા – િપતા સાથ િશસ્, ધૈયર્વા, િવન્રમ અને આદર�ૂણર ્ વાત ક. 

-  આમ , મનીષા તેના માતા – િપતાન સમ�વશે.  

(બ)  િનશા પોતાના �ત�રક �સુજ�માં પોતાનો �બઝનેશ કરવા ઇચ છ્ે છે �ના માટ�

તેને �હૃિવજ્ઞાનનો અભ્યાસ કય�.  

(૧)  આ િવષયમાં કયા ચાર િવષયમાં તેને િન�ણુતા મેળવવી જોઇએ. તેની 

િવસ્તારથી ચચાર્ ક.  

-  સ�વટની સામગ્રી લગાવતી વખતે તમાર� નીચેના �ુદ્દાઓ પર િવચાર ક

જોઇએ.  

-  પેઇ�ન્ટ�ગ સીધી લગાવવી જોઇ. ત્રાંસી ન.  



-  વધાર� પડતી �િૂત�ઓ એક સાથ ન રાખવામાં આવવે તેની સાવધાનીઓ 

રાખવી.  

-  �મમાં ત�કયા નહ� રાખવા જોઇએ ક� �થી �મનો રંગ ઉપસી આવે છે.  

-  પેઇ�ન્ટ�ગને પ્રાપ્ત સ્થાન અને એના આકારને અ�ુસાર લટકાવ�ું જોઇએ 

મો�ંુ પેઇ�ન્ટ�ગ અથવા ના�ું પેઇ�ન્ટ�ગ નાની �દવાલ પર લગાવો અથવા નાન

પેઇ�ન્ટ�ગને એક સ�ૂહમાં રંગી શકાય છ .  

-  પેઇ�ન્ટ�ગની �ુંદરતાને વધારવા માટ� તેના પર લાઇટ લગાવી શકાય છે �

સીધા પેઇ�ન્ટ�ગ પર જ પડ.  

(ર)  પગિથયાંના નીચેના ભાગ પેઇ�ન્ટ�ગનો ઉપયોગ કરવા માટ� કોઇ પણ બે ર�તે

બતાવો.  

-  સીડ�ઓની નીચે વાળા ભાગમાં કબાટ બનાવીને વધારાની વસ્�ુનો સંગ્રહ ક

શકાય છે. �થી તે વસ્�ુ આડ� – અવળ� પડ� ના રહ�.  

-  સીડ�ઓની નીચે વાળા ભાગમાં �સુ્તકાલયની રચના કર� શકાય છ. �થી ઘરમાં 

જ લાયબ્રેર� ��ું વાતાવરણ ઊ�ું કર� શકાય .  

પ્ર– 2  

(અ)  આપણી હાઉસ�ગ સોસાયટ�માં એક રકતદાન િશ�બર�ુ ંઆયોજન કર� રહ્યા  . 

�માં સોસાયટ�ના સ�ચવ તર�ક� તમ �ુ ંકાયર્ કરશો?  

(૧)  રકતદાન િશ�બર સંબધંી કાયર્ની �ૂ�ચ  તૈયાર કર.  

-  માર� સોસાયટ�માં રકતદાન િશ�બર�ુ ંઆયોજન કરવા�ુ ંહોવાથી તેના �ખુ્ય

સ�ચવ હોવાના કારણે �ુ ંતેની મા�હતી માર� સોસાયટ�ના નોટ�સ બોડર્ પર

�કુ�શ �થી સોસાયટ�ના સભ્યોને �ણ થા.  

-  રકતદાન માટ� એક િવિશષ્ટ �મની વ્યવસ્થા કરા.  

-  દર�ક વ્ય�કતને રકતદાન કરવા માટ� પ્રોત્સા�હત .  

-  વ્યવસ્થાના તબકકા નીચે �ુજબ રહ�.  

1.  આયોજન બનાવ�ુ.ં  

2. વ્યવસ્થા �ક્રયાશીલ .  

3. િનયંત્રણ કર�.  

4. � ૂલ્યાંકન કર�ુ.  

(૨)  િશ�બરના આયોજન માટ� બ�ટ તૈયાર કર�ુ.ં  

-  િશ�બરના આયોજનમાં ગાંધીનગરના મેયર ને ઉદ્દઘાટન અને શ�આત માટ

બોલાવવાનો હોઇ તેમના સ્વાગત માટ� બ�ટ ફાળવવામાં આવ્�.  

-  � પણ વ્ય�કત રકતદાન કર� તેને જો કોઇ પણ �ુકશાની થાય તો તેની સં�ૂણર

જવાબદાર� િશ�બરની રહ�શે.  

-  દર�ક વ્ય�કતને રકતદાન માટ� ખાલી બોટલ જ�ર પડ� તેની વ્યવસ્થા કરવામ

આવી.  



(બ)  આપણા પાડોશી 5 વષ�ય અિનલ ની શર�રની ચામડ� �ષુ્ક તથા �દરથી સ �ુ�ચત છે

આ સંદભ� નીચે પ્રમાણે કાયર્ રહ.  

 (૧)  અિનલની આ �સ્થિત ના સંભિવત કારણ  

 -  અિનલ કદાચ �ુપોષણનો િશકાર હોઇ શક� તે�ુ ંકારણ અસમતોલ આહાર અને  

  પોષક તત્વોની ઉપયો�ગતામાં ખામી છ. 

-    પ�રણામ શર�રની તં�ુરસ્તી પર અસર થાય છે અને અ�ૂરતી પોષણ અવસ ્થ 

થાય છે. 

-    �ના કારણે તે મરાસ્મસ નો િશકાર બને છ.  

(ર)   આ �સ્થિતના ઉપચાર માટ�ના ઉપાય 

-  ક�ન્દ્ર �બ��ુ  તરફ આવ�ું એટલે પીવા�ું ચોખ્ખા  , પયાર્વરણીય ��ૃિ , 

મ�હલા સશ�ક્તકરણના કાયર્ક્રમ શાળાએ ન જતા બાળકોને િશક્ષણ.  

-  મધ્યાહન ભોજન કાયર્ક્રમ દરિ , આહારમાં િવટાિમન મળે તે�ુ ંભોજન 

આપ�ુ.ં  

-  આહારમાં િનયિમત લોહ તત્વ�ું પ્રમાણ વધાર.  

-  આયોડ�ન�કુ્ત મીઠા�ું ઉત્પાદન વધાર�ું અને દર�કને �ુ�ું પાડ�.  

-  આરોગ્ય તપા , રસીકરણ, રોગ સામ સલામતી �વી �િુવધા �ૂર � પાડવી.  

પ્ર– 3  

 (અ)  �વુક – �વુતી સંબિંધત આહાર િવિનમય પધ્ધિત િવશે 

 ( ૧)  ખાદ્ય સામગ્રીની ભેળસેળને ઓછ� કરવા મ 

 -  આહારમાં જથ્થાક�ય ફ�રફાર કરવ.  

 - આહારમાં �ણુવતાંક�ય ફ�રફાર કરવો.  

 -  િન�ત સમય મયાર્દામાં આહારમાં ફ�રફાર કરવ.  

 -  આહાર િવિનમય પધ્ધિ.  

 -  વાસી વસ્�ુઓ અથવા ભેળસેળ વાળ� વસ્�ુઓ   ન રાખ.  

 ( ર)  ઉપભોક્તા સલામતીના ભાગ �પ ન્યાિયક �ણકાર� આપ.  

 -  ગ્રાહકના છ અિધકાર .  

  1. સલામતીનો અિધકાર  

  2. મા�હતીનો અિધકાર   

  3. પસંદગીનો અિધકાર 

  4. �નુાવણીનો અિધકાર  

  5. �કુશાન ભરપાઇ કરવાનો અિધકાર  

  6. ગ્રાહિશક્ષણનો અિધક.  

(2)  ગ્રાહકની જવાબદાર� 

 -  હંમશા સાર� �ણુવ�ાવાળ� વસ્�ુઓ ખર�દવ .  

 -  આ ઉપરાંત ગ્રાહક માટ� એકાિધકાર અને પ્રિતબંધક વેપાર કાયર્નો ક – 



  તોલમાપનો કાયદો  છે.  

 -  આ ઉપરાંત ગ્રાહક સલામતી કાયદ  

આ કાયદામાં દ�ખીતી ર�તે ગ્રાહકોનાં અિધકાર તેમજ ફરજોને સ્પષ્ટ કર. આ 

ગ્રાહકો તેમની ફ�રયાદોની તરત અને ખામીની �ૂિત� પ્રાપ ્ત કરાવવાની મ

કર� છે.  

-   ફ�રયાદો ને કાયદાક�ય ર�તે ઉક�લ લાવવા માટ� �લ્લ , રાજય અને રાષ્ટ્ર

ધોરણે અદાલતોની સ્થાપના કરવામાં આવેલ છ.   

(3)   ઘર�� ુઉપકરણોની ખર�દ�માં  

 -  �ુ ંખર�દ�ુ ં - એક જ વસ્�ુ ખર�દો �ની  તમને જ��રયાત છ.  

    - ખર�દ� કરતાં પહ�લાં બ�ર�ુ ંસવ�ક્ષણ જ�ર કર� લે�ું જો.  

-  ક�ટ�ુ ંખર�દ�ુ ં - પોતાની જ��રયાત નાણા અને સંગ્રહ કરવાના સ્થાન પ્  

       યોગ્ય માત્રામાં જ વસ્�ુ ખર�દ . 

 -  કયાંથી ખર�દ�ુ.ં  – ઋ�ઓુ અ�સુાર જ ખર�દ� કરવી.  

 -  ક�વી ર�તે ખર�દ�ુ ં – વસ્�ુ રોકડ�થી અથવા ઉધાર પણ ખર�દ� શકાય છ .  

-     જયાર� રોકડ�થી ખર�દ�એ તો �ક�મત કરતાં ઓછા નાણાં પરં� ુ ંઉધાર ખર�દ�એ 

તો જ�ર કરતાં વધાર� નાણાં આપવા પડ� છે.  

(4)   �દવ્યાંગ બાળકોની મદદમાં 

 -  અપંગ બાળકોની મદદ માટ� તેમન હલનચલનમાં તકલીફ થાય છે.  

 -   તેથી તેમન હાથ પકડ�ને ચાલવામાં મદદ કરવી.  

 -  જો સામ ગાય ક� �ુત�ંુ ��ુ ંપ્રાણી આવ�ું હોય તો તેમની જોડ�થી હટ� ના જ�.  

 - આમ , અપંગ વ્ય�કતની સેવા કરવી અને તેને સમજ�ુ.  

(બ)  એક પ�રવાર�ુ ંસ્થળાંતર સપ્ટ�મ્બર માસમાં �ુંબઇથી �દલ્લીમાં થ�ું છે તે સંદભ� ધ

રાખવા યોગ્ય બાબ. 

1.  ભાડ� મકાન મેળવતા પહ�લાં  

 -  ઘરમાં રસોઇ બનાવવા માટ�� ુ ંકાયર્ક્ષેત્ર વ્યવ�સ્થત હો�.  

 -  રસોઇ બેસીને બનાવવી ક� ઉભા રહ�ને બનાવવામાં આવે તેની તૈયાર કરવાની  

  જગ્યા રસોડામાં હોવી જોઇ. 

-    રસોઇ બનાવ્યા પછ� ત્યાં જ �ૂિત� જગ્યા  હોય તો પીરસવી જ.  

-    ઘરમાં સ્નાન�ૃ , �વુા માટ�ની જગ્ય અને અભ્યાસ માટ�ની જગ્યા હોવી જો.  

2.  નવા કપડાં સીવડાવતાં સમય  

-  નવા કપડાં બનાવતા વખતે �સ્થિત સ્થાપક તેમજ ખ�ચાઇ શક� તેવા હોવ

જોઇએ.  

 -  િસલાઇ તેમજ � ૂંથણથી કપડા મજ� ૂત થાય છે.  

 -  ચમક તેમજ વ�ની �ુંદરતાથી વ�ની �ણુવ�ા વધતી નથી તે વાત માટ� યાદ  

  રાખવી. 



3.  મ�હના�ુ ંબ�ટ બનાવતા સમય  

-  હાથમાં આવેલી આવકન અલગ – અલગ સ્વ�પે વહ�ચી દ�વી ખોરા , કપડાં , 

મકાન, િશક્, ઘરગથ્�ુ સેવાઓ અને મનોરંજન. 

-  ખચર્ને અલગ – અલગ િવભાગોમાં મહત્વ અ�ુસાર ખચર્ કરશો �મ  , ખાવાની 

અપેક્ષા કપડાની અપેક્ષાન ેઓ�ં મહત્વ વ�ુ આપ , નાણાં અલગ રાખવા 

પડશે.  

-  એક વસ્�ુ માટ� ખચર ્ કરવા માટ�ના નાણાં આખા મ�હના માટ� �ુરતા હોવ

જોઇએ. �મ ક� , તમારા દ્વારા ખાવ – પીવા માટ�નો ખચર્ 1000 �િપયા આખા 

મ�હના માટ� �રુતા હોવા જોઇએ.  

4.  ઘરમાં જગ્યાનો વ્યવ�સ્થત પ્ર  

-  જયાર� આપણે રહ�વા માટ�ની જગ્યા કર�એ છ�એ ત્યાર� તે ગોઠવણી કાયર્ની સા

આકષર્ક હોવી જોઇ.   

-  નાના �મમાં ઓ�ં ફિન�ચર હો�ુ ંજોઇએ.  

-  � વસ્�ુઓનો રોજ વપરાશ ન હોય  તેને વ્યવ�સ્થત જગ્યાએ � .  

-  જો �વૂા માટ�નો �મ નાનો હોય તો પલંગ બહાર ખ�ચી શકાય તેવો બનાવવો 

�થી નીચે બાળકો �ધી શક�.  

-  �વુાના �મનો ઉપયોગ માત્ર �ુવા માટ� જ થતો હોય . પરં� ુસવારના 

સમયય અને વાંચવાના સ્થાને વાપર� શકાય છ.  

પ્ર– 4  �વન ચચાર્ સંબંિધત બીમાર� ઓ આગળ વધતી અટકાવવી તેમ જ તે�ું

પ્રમાણ મયાર્�દત રહ� તે �ળવવા પ્રયત્.  

-    સા�ંુ સ્વાસ્થય હો�ું એટલે તં�ુરસ્ત હો .  

-    િવ� આરોગ્  સંસ્થાના અ�ુસાર– તં�ુરસ્તી શાર��ર, માનિસક તેમજ સામા�ક   

ર�તે તે સ્વસ્થ હોવાની અવસ્થા. ન�હ ક� તે ફકત શર�રમાં રોગની ગેરહાજર�. 

-    માનિસક શાંિત , પ્રસ�તા તેમજ �ચ�તા ર�હત રહ��.  

-    લોકો સાથ હળ�મળ� જ�ું , આત્મિવ�ાસ હોવ, જ��રયાત સમય સંવેદનશીલ  

રહ��ુ ંતે સા�ુ સ્વાસ્થય કહ�વ.  
 

સારા સ્વાસ્થયના પા 

શાર��રક ઉત્સા�હત માનિસક  સામા�જક  

�ગની સાર� �સ્થિત શાંત મન  બી�ને મદદ કરવી  

શર�રના બધા અવયવો 

બરાબર કામ કર�.  

તણાવ તેમજ �ચ�તાર�હત  હળ� મળ�ને રહ��ુ.ં  

ચમકતા વાળ , સાર� �ૂ ખ , 

સાર� �ઘ , તેજસ્વીતા

(�ખોની)  

પ્રસ�ત �ખુદ ભાવની શૈલી  



 

 (2)  મ�પુ્રમેહમાં ખાદ્ય પ્ર 

 -  ડાયાબીટ�સ વાળા દદ�ને ખાંડવાળો આહાર ઓછો આપવો.  

 -  ડાયાબીટ�સ વાળા દદ�ને ખાંડ  – ગળપણ, મધ, �મ, �લી, કોક, �ડા,  

  માખણની વાનગી અને ઠંડા પીણાથી �ૂર રહ��ુ.ં 

 -  બટાકા અને ભાત ઓછા પ્રમાણમાં લે.  

 (3)  ખાદ્ય પદાથર્ ખર�દતા સમયે �ુણવ�ા ચકા.  

 -  ખાદ્ય પદાથ� ખર�દતી વવખતે તેની �ુણવ�ાની ચકાસણી કરવી જો.  

 -  �મ ક� તા� , રંગ,ચોખ્ખા, વાસ સામાન્ય માપદંડ છ.  

 -  ક�ટલાક ખાદ્ય પદાથ�માં િવિશષ્ટ �ુણવ�ા હોય. દા.ત. લીલા પાનવાળા  

  શાકભા� તા� અને �ુણા હોવા જોઇએ. 

 -  પનીર તા�ુ અને પો�ુ ંહો�ુ ંજોઇએ.  

 (4)  શાળા એ જતાં બાળકો માટ� ખાદ્ય સામગ્રી િ 

 -  સ્�ુલે જતા બાળકોને ખાદ્ય સ�ૂહ િવશે નીચે �ુજબ �ણકાર� આપવામાં આવ .  

 -  હવા �સુ્ત સાધનમાં ખોરાકનો સંગ્રહ ક.  

 -  હવા ભેજવાળા વાતાવરણમાં ઘી , તેલ બગડ� છે.  

 -  જો બાળક નાસ્તામાં � , �લી, પાપડ, ચટણી વગેર� લઇ �ય તો હવા�સુ્, 

  ઠંડા �ધારામાં સંગ્રહ કરવા અને એરટાઇટ પેકજમાં લઇ જ.  

 -  તા�ુ અને વાસી �ૂધ ભે� ુના કર�ુ.ં  

 -  તીવ્ર ગંધવાળા ખાદ્યો નાસ્તામાં ન લ.  

(બ)  પયાર્વરણ સતત �ૂિષત થ�ું �ય છે  તો તેને લગતી ચેતવણ.  

 (1)   પયાર્વરણ પ્રિત નૈિતક  

 -  પાણી અથવા ગેસન હવામાં છોડતા પહ�લા મળ તેમજ ઔદ્યો�ગક કચરા  

  િનકાલ કર� દ� તેવા ઉત્પાદનો પયાર્વરણને અ�ુ�ૂળ રહ� .  

 - કોઇ પણ ઉત્પાદનના પે�ક�ગ અને �ૂચનાઓ એવી હોવી જો ઇએ અથવા તો તેન  

  �વા�ુ ંદ્વારા િવઘ�ટત કર� શકાય અથવા ફર� વાપર� શક.  

 -  પ્લાસ્ટ�કની થેલીઓ ઓછ� ને કાગળની વધાર� વાપર.  

 -  કાગળના ખોખા , સમાચારપત્રોનો ઉપયોગ ફર� કર� લે.  

 -  એવા જ ઉત્પાદનો કરવા � પયાર્વરણને અ�ુ�ૂળ હ.  

 (2)  ગ્લોબલ વોિમ�ગ ઓ�ં કરવાના ઉપાય 

 -  ગ્લોબલ વોિમ�ગ વાતાવરણમાં CO2 ના પ્રમાણના વધારાને કારણે થાય છે તેથ 

 -  વાતાવરણ�ુ ંતાપમાન ઘટાડ�ુ.ં  

 -  હ�રત �હૃ યોજના વાપરવી.  

 -  (O2), CFC, CO �વા વા�ઓુ�ુ ંપ્રમાણ વાતાવરણમાંથી ઓ�ં કર�.  

સૌર ઊ�ર્નો સદઉપયોગ 



-    સૌર ઉ�ર્ મફતમાં મળે છે અને બધી જ ર�તે પ્ર�ૂષણથી �ુક્.  

-    � ૂયર્�ુકર એક છ�છ�ુ, ચોરસ ખો�ુ ંહોય છે. જયાર� કાચના ઢાંકણાથી પસાર થતો  

-    પ્રકાશ કાળા ત�ળયા જોડ� અથડાય . ત્યાર� ગરમી ઉત્પ� થાય .  

-   બળતણની �ક�મત ઓછ� થઇ �ય છે �થી તેની બચત થાય છે.  

-    આમાં સતત ધ્યાન આપવાની જ�ર પડતી નથ.  

�લુ્લામાં શૌચ �યા રોકાવી  

-    �લુ્લામાં શૌચ �ક્રયા માટ� ન જ.  

કારણ ક� �લુ્લામાં શૌચ જવાથી તે ગંદક��ું િવકરાળ સ્વ�પ ધારણ કર� અન

છેવટ� આ� ુગામ ક� સ�દુાય�ુ ંઆરોગ્ય જોખમાય છ.  

પ્ર– 5  

 ( અ)  આપના ઘરમાં ૧ ૪ વષર્ની છોકર� અને૮ વષર્નો છોકરો છે તેના સંબંિધત

િવકાસ બાબત.  

 (1)  બંનના શાર��રક િવકાસમાં �ુ ં�તર છે?  

 -  છોકર�ઓની �ચાઇમાં વધારો છોકરાઓ કરતાં ઓછો થાય છે.  

 -  છોકર�ઓમાં ખભા પાતળા જયાર� છોકર�ઓના ખભા મોટા અને મજ� ૂત હોય છે.  

 -  છોકર�ઓનો અવાજ તીણો હોય છે.છોકરાઓનો અવાજ �ચો અને આરામદાયક 

  હોય છે.  

-  છોકર�ઓ તેમની �ચાઇ , વજન અને બાળકો સહન કરવાની ક્ષમતા છોકરા

કરતાં અગાઉ પ્રાપ્ત કર�.  

 (2)  બંનના ભાષા િવકાસમાં �ુ ં�તર હોય છે?  

 -  ૬ થી ૧૧ વષર્ દરિમયાન બાળકનો ભાષા પર ��ુશ �ૂણર્  થયો હોય .  

 -  બંનનો ભાષા િવકાસ લગભગ સરખા �વો જ પ્રમાણમાં થતો હોય .  

 -  બાળક પાસ ૧૪ હ�રથી ૩૦ હ�ર શબ્દનો શબ્દ ભંડોળ હોય . ઉપરાંત તે  

  ભાષાનો ઉપર ફર� ક�વી ર�તે વાતચીત કરવાની ક્ષમતાથી તેનો િવકાસ થાય .  

 -  ૬ થી ૧૪ વષર્ના બાળકો વાકય રચના સમ� શક� છ.  

 (3)  બંનને સમજ – િવચારસરણી િવશે  

 -  છોકર�ઓની સમજણ શ�ક્ત છોકરાઓ કરતાં વધાર� હોય છ.  

 -  ૧૪ વષર્ની છોકર�ને તેની માતા એમ કહ�શે ક� આ વસ્�ુ ના લઇશ તો તે તર   

� ૂક� દ�શે. પરં� ુ7 વષર્ના છોકરાને તેની માતા એમ કહ�શે ક� આ વસ્�ુ ના લઇ

તો તે �દ કર�ને લેશે જ. આમ તેની સમજણશ�ક્ત કરતા �દ વધાર� હોય છ. 

 (4)  બંનના વ્યવહારમાં તફાવત અ�ુભવવો અને અવલોકન કર�ું 

 -  છોકરા અને છોકર�ની સમજણમાં �તર હોવાથી તેમના વ્યવહારમાં ઘ�ું  

  �તર હોય છે.  



-  ૭ વષર્ના બાળક પાસે કઇ વસ્�ુ માંગીએ તો તે આપ�ું ન . તેને એમ છે ક� આ 

મા�ંુ જ છે . પણ ૧૪ વષર્ની બાળક� પાસે જો કોઇ વસ્�ુ માંગીએ તો તે તર

આપી દ� છે.  

(બ)  હ�ન્ડ�ૂમ  ફ�કટર�માં �બ� �ુલાકાત દરિમયા , તેમજ તમ તમારા પાઠમાંથી ૮ પ્ર�

શોધીને તેના ઉ�ર લખો.  

(1)  � ૂતરના બધંારણના આધાર� તેના ક�ટલા પ્રકાર પડ� ?  

 -  સા�ુ � ૂતર  

 -  નવીનતાવા�ં � ૂતર  

 -  વણે�ુ ં� ૂતર  

(2)  વ�ની બનાવટ ક�વી ર�તે કર� શકાય ?  

 -  વણ�ુ ં 

 - � ૂંથ�ુ ં 

 -   અન્ય  

(3)  શા માટ� � ૂંથલા કપડાન િશયા�ં વ� કહ�વામાં આવે છે?  

 -  શીયા� પહ�રવેશ માટ� તે અ��ુૂળ છે.  

 -  � ૂંથલા ઉની કપડાં આપણને �ુ ંકાળા રાખે છે. કારણ ક� હવાની અવરજવર માટ� 

ઘણી જગ્યા હોય છે � શર�રની ગરમી પકડ� રાખે છે અને �ુંફ આપે છ .  

(4)  �સુજજતા �ુ ંવગ�કરણ કરો.  

 -  નવીનીકરણ  

 -  િનયિમત  

 -  �ળુ�ૂત   

 -  િવિશષ્ટ  

(5)  � રંગ કાપડ માટ� વપરાય છે તે રંગના �ોત ક�ટલા છે. ?  

 �ુદરતી     રાસાય�ણક  

 ક�સર      એમ્બીય એિસડ  

 મહ�દ�      ક્ષાર�ય એિસ  

(6)  વ�, પ�રધાનમાં, બા�ટક એટલે �ુ ં?  

 -  આ ર�તમાં રંગનો પ્રિતરોધક મીણની મદદથી કરવામાં આવે .  

 -  કાપડના અ�કુ ભાગો પર �ડઝાઇન �જુબ પીગળેલા મીણને લગાવવામાં આવે  

છે. જયાર� રંગકામ કરવામાં આવે ત્યાં મીણ પર રંગકામ થ�ું નથ . પ�રણામ 

એક ન� ૂનો બ્રશથી લગાવવામાં આવે . 

(7)  �ટ્ર�ટક ર�ત સમ�.  

-  કાપડ પર ચ�ટ�લા ટાંકાથી �ડઝાઇન બનાવો પછ� દોરાન ખ�ચીને બાંધીને રંગી 

દ��ુ.ં  

(8)  કાપડ રંગકામના સોપાનો કયા છે?  



 -  પ્ર�ક્(કાપડની)  

 -  કાપડ�ુ ંરંગકામ  

પ્ર– 6  

(અ)  આપન મ�હલા સશ�ક્તકરણ પર એક કાયર્ મળેલ  . તમ િનમ્ન દાતા ઓ

િવશેની કાયર્પ્રણાલી લખો અન બે મ�હલાઓને �ૃહ ઉદ્યોગ શીખ .  

 (1)  ઘાગા બનાવવા માટ� અને છ �ચ ચટાઇ તૈયાર કરવા માટ�ની વાત  

-  સોય અને દોરાની મદદથી ટાંકા લઇન પેઇ�ન્ટ�ગની �મ જ �ડઝાઇન કર� શકાય

છે.  

-  �માં દોરા વડ� બ�ખયાનો ટાંકો , આમળાનો ટાંકો , સાટ�ન ટાંકો, લાંબો અને �ૂંકો 

ટાંકો, ર �ટ ટાંકો , સા�ુ ભરત , ધાબળાનો ટાંકો , ચોકડ� ટાંકો અને ગાંઠ ટાંકો 

લેવામાં આવે છે.  

-  આ સમય મોટ� ગાંઠ ન વાળવી જોઇએ ન� ૂનાનો પાછળનો ભાગ પણ 

આગળના ભાગ �ટલો ચોખ્ખો રાખવો જોઇ.  

-  પાછળની બા�ુએ રહ�લા વધારાના દોરાન કાપી દ�વો જોઇએ.  

-  ન�નુો વધાર� ભરતકામ વાળો હોય તો તેને દાંડ�  કયાં પછ� મલમલના 

કાપડમાં સંગ્રહ કરવો જો.  

-  ન�નુાની �કનાર�ઓ ઓટણ અને ગાજટાંકો દ્વારા �ૂર� કરવી જો .  

(5)  ગભર્વતી મ�હલા તેમજ નાના બાળકો માટ� પોષક આહાર 

-  સગભાર્વસ્થામાં ક�લે ,પ્રોટ, ક��લ્શય, લોહતત્, િવટાિમન અને િવટાિમન સી 

�ૂરતા  પ્રમાણમાં જ�ર� . �થી ગભર્સ્થ બાળકનો સારો િવકાસ થ.  

-  ગભર્સ્થ માતા અને િશ�ુ માટ� ખોરાકમાં િવિવધતા હોવી જો.  

-  �ુદા ક� ભેગા ખાવામાં આવે તો પણ સ્વાદ�ષ્ટ હોવા જો.  

અનાજ, દાળ અને �કુા મેવા  

-  રોજ 45 ગ્રામ �ુકા મેવા ની જ�ર હોય . �માંથી �બૂ જ સારા પ્રમાણમા 

પ્રોટ�ન મળે . 

શાકભા� અને ફળ  -  તે િવટાિમન , ખિનજ અને ફાઇબર આપે છે.  

વનસ્પિત તેલ  -  ઘી , માખણ, નાર�યેલ તેલ અને �ુધમાં ટ્રાન્સફ�ટ હોય. � 

�ણુકાર� હોય છે.  

નાના બાળકો માટ� સમતોલ આહાર  

-    પાંચ વષર્થી ઉપરના બાળકને �ૂર� ક�લેર� મળ વવી જોઇ.  

-    િવકાસ માટ� િવટાિમન્સ અને િમનરલ ભર�ુર માત્રામાં આ.  

-    બાળકોન જ ંક�ડ ખાવાથી �ૂર રાખવા અને પૌ�ષ્ટક આહાર આપવ.  

-    બાળકના ખાવા પીવામાં ખ્યાલ રાખવો તે જ તેની સાચી પરવર�શ રહ.  

-    બાળકોના િવકાસ માટ� પ્રોટ�ન બ�ુ જ જ�ર� .  

-    એટલે ક� બાળકોન પ્રોટ�ન સભર ખોરાક આપવો જો.  



(બ)  નાગશ ને એક હોટલમાં હાઉસ �કિપ�ગ િવભાગમાં કામ કરવા માટ� બોલાવવામાં આવે 

છે. મે સંબધંી �ણકાર� આપો.  

(1)  પડદા અને ફિન�ચર ના ચઢ� ગયલા કાપડની સફાઇ કરવી.  

(2)  નાગશ ફશર, ફિન�ચરન ચમકાવવા માટ� પો�લશનો પ્રયોગ કર.  

સામગ્ર િવિધ  પ્રયો 

(૧) મઘ પ૦ ગ્રા (૧) મધના કટકા કર� દો અને 

એક વાસણમાં ટપ�ન્ટાઇન

તેલથી ઢાંકો  

આછા રં ગના ફન�ચરન 

પોલીસ કરવા કામ લાગ છે.  

(ર) ટપ�ન્ટાઇન૩૦ િમ.�લ.  આ વાસણને ઉકળતા પાણીના 

વાસણમાં રાખી મધ નાંખો.  

 
 

 ઠં�ુ થવા દો અને ધોઇન 

�કુવો.  

 

 

પડદાન ઉતાર�ને ધોઇન �કુવીને પાછા ભરાવી દ�વા.  

(2)   ત્રણ પીનના પ્લગને વ્યવ�સ્થત.  

-  આ પ્લગ બે આકારમાં હોય છ. કાં તો પ ક� ૧પ એ�મ્પયરનો 

-  ઘણી વાર ઉચ્ચ િવ�ુત ધારાને કારણે પ્લગ પીગળ� શક�  . અને �લુ્લા તારને  

અડકવાથી વીજળ�નો કંરંટ લાગી શક� છે.  

-  આ પ્લગમાં ત્રણ તાર હોય.  

-  ધનાત્મક માટ� 

-  ઋણાત્મકતા માટ� 

-  ન્�ુટ્રન મા 

- સામાન્ય ર�તે ન્�ુટ્રલ તારની માટ� લીલો , લાલ ઘનાત્મકતા માટ� પીળો ક� અન્  

ઋણાત્મક તાર માટ� પ્ર�ુકત કરાય.  

-  પીન પ્લગને બદલવા માટ� આપવામાં આવેલી ર�તો વાપરવી પડ.  

-  પ્લગને વચ્ચેથી �સ્થત પૈચને ઢ��ું કર . ત્રણ તારો પર લગાડ�લા પેચોને ઢ�લા કર  

બહાર ખ�ચી લે�ુ.ં  

-  જ�ર પડ� તદ તારોના પ્લાસ્ટ�કના તારા પર તે જ ચા�ુ ક� બ્લેડની સહાયતાથી િનકા  

�દરના તાર� ખોલી દ��ુ.ં  

-  ઘનાત્મક એક પૈચમાં �ુણાત્મકને બી� સમાંતર પંચને ફ�ટ બંધ ક.  

-  ઋણાત્મક ક� ઘનાત્મક એક બી�ને અડક�ું ન જો.  

-  ન્�ુટ્રલ તાર ક� નીચેવાળા પેચમાં નાંખી જોરથી પેચ બંધ ક.  

-  ટાંકણી લગાડ� �ખુ્ય પેચને પણ બંધ કરવ.  

  



�સુ્તકાલય અને મા�હતી િવજ્ 

(339)  

િશક્ષક દ્વારા તૈયાર કર �લ �લૂ્યાંકન 

�ુલ �ણુ – 20  

ન�ધ  (1)  બધા જ પ્ર�ોના જવાબ આપવા ફર�જયાત છે અને પ્ર�ના �ુણ તેની સા  

   દશાર્વેલા છ. 

(2)   ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના ઉપરના ભાગે તમા�ું ન  , અ�કુ્રમ નં, અધ્યયન

ક�ન્દ્ર�ું  અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં .  

પ્– 1  નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇ એક પ્ર�નો ઉ�ર આ40 થી 60 શબ્દોમાં આપ.   [02] 

(અ)  �ડ�જટલ અને વ�ુર્યલ �ુસ્તકાલય વચ્ચેનો તફાવત જણ.       (�ુઓ પ્રક –3)   

(બ)  �સુ્તકાલયના પ્રસાર િવભાગના કોઇ પણ બે કાય� જણ. બારકોડનો ઉપયોગ 

પ્રસારની સેવાઓ �ુધારવા માટ� કઇ ર�તે મદદ�પ થાય છ?        (�ુઓ પ્રક–8)  

પ- 2  નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇપણ એક પ્ર�ો ઉ�ર લ40-60 શબ્દોમાં આપ. [02]   

(અ)  ભારતના રાષ્ટ્ર�ય �ુસ્તકાલયની વેબસાઇટની �ુલાકાત લઇ તેના દ્વારા આપ

આવતી સેવાઓ જણાવો.    

(બ)   “સંસદ�ું �સુ્તકાલય એક િવિશષ્ટ �ુસ્તકાલય.” આ િવધાનની યથાર્થતા જણાવ. 

(�ુઓ પ્રકર– 2) 

પ્– 3 નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇપણ એક પ્ર�ો ઉ�ર લ40-60 શબ્દોમાં આપ.  [02]  

(અ)  �િુનયન �ૂ �ચપત્રથી વેબ ઓપેક અલગ ક�વી ર�તે પડ� છ ?           (�ુઓ પ્રકર– 4)   

(બ)  સામાન્ય િવ�કોષ અને િવષય િવ�કોષ વચ્ચેનો તફાવત ઉદાહરણ સ�હત સમ�.  

         (�ુઓ પ્રકર – 3) 

પ્– ૪ નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇપણ એક પ્ર�નો ઉ�ર લ100-150 શબ્દોમાં આપ.  

(અ)  મા�હતી સંચાર અને પ્રાદ્યો�ગક� ના �ુગમાં �ુસ્તકાલયની બદલાય ેલી �ૂિમકા િવશે 

કરો./અ�મુાન કરો.           (�ુઓ પ્રકર – 14) 



(બ)  બધા જ ક્ષેત્રોમા – �સુ્તક, છાપેલાં �સુ્તકો �ું સ્થાન શા માટ� ન�હ લઇ શ? 

સમ�વો.        (�ુઓ પ્રક- 14)  

પ્– 5નીચે આપેલા પ્ર�ોમાંથી કોઇપણ એક પ્ર�ો ઉ�ર 100-150 શબ્દોમાં આપ. [04]  

(અ)  િવિશષ્ટ �ુસ્તકાલયોના કાય� જણા. ઇન્ટરનેટ પરથી શોધીને એવા 3 �સુ્તકાલયોના

નામ આપો ક� � નેત્રહ�(�ધ) વ્ય�કતઓની જ��રયાતો  �ૂણર્ કર� . 

       (�ુઓપ્રકર– 2)  

(બ)  કોઇપણ આઠ સામાિયકોની વેબસાઇટની �લુાકાત લો. દર�ક સામાિયક�ું નામ અને તેની 

વેબસાઇટ�ું નામ લખો.             (�ુઓ પ્રકર – 3)  

પ્– 6  નીચે આપેલ પ્રો�ક(પ�રયોજના) માંથી કોઇપણ એક પ્રો�કટ તૈયાર ક.           [06]  

(અ)  તમારા િવસ્તારનાં કોઇપણ એક �ુસ્તકાલયમાં જઇ અન 10 સામાિયકો એકઠાં કરો. 

તેમ�ું કોલોન કલાસીફ�ક�શન અને પીર�યોડ�સીટ� �જુબ �ખુ્ય વગર્માં વગ�કરણ ક. 

તેની ન�ધ નીચે આપેલા કોઠામાં કરો.  

અ�.ુ 

નંબર  

સામાિયક�ું 

શીષર્ક 

િપર�યોડ�સીટ�  કોલોન 

કલાસીફ�ક�શન  

1.    

2.    

3.    

4.    

5.    

6.    

7.    

8.    

9.    

10.    

 

(બ)  કોઇપણ �લ ટ�કસ ડ�ટા બેઝ વેબસાઇટની �લુાકાત લો. તેમના  URL �ું નામ, 

િવષયવસ્ �ુ અને ક્ષેત્ર .   



ભૌિતક િવજ્ઞ 
(312)  

િશક્ષક દ્વારા તૈયાર કર �લ �લૂ્યાંકન 

�ુલ �ણુ – 20 

ન�ધ  (1)  બધા જ પ્ર�ોના જવાબ આપવા ફર�જયાત છે અને પ્ર�ના �ુણ તેની સ  

  દશાર્વેલા છ. 

(2)  ઉ�રવહ�ના પ્રથમ પાના ઉપરના ભાગે તમા�ું ન  , અ�કુ્રમ નં, અધ્યયન

ક�ન્દ્ર�ું  અને િવષય સ્પષ્ટ શબ્દોમાં .  

 

(1)  નીચે દશાર્વેલ પ્ર�ોમાંથી કોઇ પણ એક પ્ર�નો જવાબ ૪૦ થી ૬૦ શબ્દોમાં

આપો.           (2)  

(અ)  X – Y સમતલમાં બે સ�દશો 3 4A i j= +


અને B i j= −


આવેલા છે . આ બે સ�દશોના 

સરવાળા�ુ ં�ૂ લ્ય શોધ.  

(બ)  �રુ�ખા પર ગિતમાન કણની કોઇ ક્ષણે �સ્થ 23 4 3x t t= + +  દ્વારા દશાર્વેલ. જયાં, x

મીટરમાં અને સમય સેકન્ડમાં છ . 2t =  સેકન્ડ� કણ માટ� નીચે દશાર્વેલ ભૌિત

રાિશઓમાં �ૂ લ્ય શોધ.  

 ( ૧) સ્થાન  ( ર) સ્થાનાંતર  ( ૩) વેગ   ( ૪) પ્રવે 

(2) નીચે દશાર્વેલ પ્ર�નોમાંથી કોઇ  એકનો જવાબ આશ૪૦ થી ૬૦ શબ્દોમાં આપ.(2)   

(અ)  ૬૦ સેમીની બા�ુ ધરાવતા સમબા�ુ િત્રકોણના િશરો�બ��ુઓ પર પ ગ્

દ્રવ્યમાન ધરાવતા ત્રણ કણો રાખેલા ,   

 (i) કોઇ પણ િશરો�બ��ુથી દ્રવ્યમાન ક�ન્દ્ર�(સ્થા)  

 (ii) કણોના તતં્રના સમતલને લંબ અને દ્રવ્યમાન ક�ન્દ્રમાંથી પસાર થ 

  અ�લુક્ષીને જડત્વની ચાકમાત્રા.  

(બ)  મોડ�લુેશન (અિધિમશ્) નો ખ્યાલ સમ�વી તેની લાબાં �તરની સંદ�શા

વ્યવહારમાં જ��રયાત જણાવ.  

(3)  કોઇ પણ એક પ્ર�ોના જવાબ આશર૪૦ થી ૬૦ શબ્દોમાં આપ.   (2)  

(અ)  એક ખગોળ�ય પદાથર્ ક� ��ું દ્રવ્યમ ાન �ૃથ્વીના દ્રવ્યમા 4 ગ�ુ ંઅને 

તેની િત્રજયા �ૃથ્વીની િત્રજયા કરતાં  અડ . જો �ૃથ્વીની સપાટ� પર

��ુુત્વપ્રવેગ�ું �ૂ  ‘g’ હોય તો ખગોળ�ય પદાથર્ની સપાટ� પર �ુરત્વપ્રવેગ

�ૂ લ્ય શોધ.  

 ( બ)  પ્રિતબળ અને િવ�ૃિતના સ્વ�પમાં ઊ�ર્ ઘનતા� ું �ૂત્ર.   

(4)  નીચેનામાંથી કોઇ એક નો જવાબ આશર� ૧૦૦ થી ૧૫૦ શબ્દોમાં આપ.  



(અ)  250 સે. તાપમાનવાળા ઓરડામાં (�મમાં) એક વ્ય�કત હાજર છે ક� �ના શર�ર�ું

બાહ્ય તાપમા 350સે. છે,ધારો ક� વ્ય�કતના શર�રની ઉત્સ�કત 0.5 અને 

શર�ર�ુ ંક્ષેત્2.0 m2 છે. તો વ્ય�કતની િવ�કરણ ઊ�ર(પાવર) ગણો.  

(બ)  એક સમ બ�હ�ગોળ લેન્સ (વક્ર�ભવનાં1.5) ને સમતલ અર�સા પર સંપકર્માં

રહ� તેમ �ૂ ક�લો છે . (આ�ૃિત અ�સુાર) એક નાની સોય ક� ��ુ ંમા�ુ ં�ખુ્ય અક

પર ખસેડતાં તેની ઉલ�ંુ પ્રિત�બ�બ સોયના સ્થળે આવે તેવી ગોઠવણી  . આ 

�સ્થિતમાં લેન્સથી સોય�ું �ત 30 cm  મળે છે . પછ� સમતલ અર�સા અને 

લેન્સ વચ્ચે પ્રવાહ�નાં થોડાંક �ુંદ � કૂતાં પ્રિત�બ�બ�ું ન�ું 45 cm  સે. મળે 

છે. તો પ્રવાહ�ના વક્ર�ભવનાંક .  

 

(5)  નીચેનામાંથી કોઇ એકનો આશર� ૧૦૦ ક� ૧૫૦ શબ્દોમાં જવાબ આપ.  

(અ)  200ml ( િમલીલીટર) ની ક્ષમતા ધરાવતા એક બંધ વાસણમાં સામાન્ય તાપમા

અને દબાણે (STP) હાઇડ્રોજન વા�ુ ભર�લો .  

  (i) પાત્રમાં ભર�લા હાઇડ્રોજન વા�ુની મોલ સં  

  (ii)  પાત્રમાં ભર�લા હાઇડ્રોજન વા�ુ 2730 C તાપમાને દબાણ.  

  (iii) STP એ હાઇડ્રોજન વા� ુ�ુrms વેગ�ુ ં�ૂ લ્ય(સર�રાશ વ�ગ�ત વગર્ �ૂ )  

  (iv)  હાઇડ્રોજન વા�ુ માટCp અને Cv �ુ ં�ૂ લ્ય શોધ.  

(બ)  એક સ્વચ્છ નામ િનદ�શન કર�લ �કરણ આલેખ દ્વારા દશાર્વેલ સં

માઇક્રોસ્કોપ વડ� બનતા �િતમ પ્રિતવેધ તેના સ્પષ્ટ જોઇ શકાય તેવા

�તર� હોય , માઇક્રોસ્કોપ સાથે સંલગ્ન પ્રાચલોના પદમાં મેગ્નીફાઇ

( િવવધર્ન શ�ક) �ુ ં�તૂ્ર લ.  

(6)  નીચે આપેલ પ્રો�ક(પ�રયોજના) માંથી કોઇ એક તૈયાર કરો.         [06]  

(અ)  ૩ સેમી થી 5 સેમી વ્યાસ ધરાવતો એક પોલો પ્લાસ્ટ�કનો દડો . એક સોયનો 

ઉપયોગ કર� આશર� 105 સેમી લંબાઇનો દોરો દડાના એક વ્યાસને અ�ુલક્ષી

પસાર કરો . એક છેડ� દોરાને ગાંઠ લગાવો દડાને �કુત ઉધ્વર્ દોલનો કરાવ

શકાય તેમ કોઇ દઢ આધાર સાથે લટકાવો . દડાના ઉપરના ભાગે ના�ુ ંહોલ  

(કાં�)ુ ( 5 mm  વ્યા) બનાવો. દડાને ર�તી વડ� ભર� તેનો આવતર્કાળ શોધ . 

દડાને ખાલી કર� તેને સ્ટ�લની ગોળ / લોખંડનો �કૂો ભર� પ્રયોગ�ું �ુનરાવતર

કરો. તેવી જ ર�તે, મી�ું ભર�ને, પ્રયોગ ક. ઉપરોકત ત્રણેય �કસ્સામા મેળવ

આવતર્કાળના  �ૂલ્યોને સરખા. તમને �ુ ં�ણવા મળ્�ું?  

 

 ( બ)  િનદ�શ - આ પ�રયોજના �લુ્લા મેદાનમાં કરવી જોઇ.  

પ્લા�સ્ટક ની પાઇપના એક છેડ� �ટ લગા . પાઇપને ધાબા પર �ૂ ક�લી મોટ� 

ટાંક� સાથે જોડો. �ચત્રમાં દશાર્વ્યા �ુજબ એક મોટા કોણ માપકનો ઉપયોગ કરો ક� 



પાઇપને �ુદા �ુદા �ણેૂ (�મ ક� 150,300,450 અને 600) રાખી શકાય. પાણીને 150 ના 

�ણેૂ આવે તે ર�તે પાઇપને પકડો . પાણી ક�ટલા �તર� પહ�ચે છે તે માપો  આ �ક્રયાન

પ્ર�ક્ષપ્ત અવિધ ક.  

હવે નળ�ને 300,450 અને 600 ના �ણેૂ પકડો અને પ્ર�ક્ષપ્ત અવિધન ા �

દર�ક �કસ્સામાં માપ. દર�ક વખતે �ટમાંથી તમે �ુ ંશોધ્�ું ? આપેલી ઝડપ માટ� , જયાર� 

પ્ર�ક્ષપ્ત કોણ �ું 450 હોય ત્યાર� અિવધ�ું  �ૂલ્ય મહ�મ મળે  . વ�મુાં પ્ર�ક્

અવિધ પર શ�આતના પાણીની ઝડપની અસર શોધવાનો પ્રયત્ન .  

 

 




